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Az elmaradt rewlzié

Budapest, augusztus 13.

A bukaresti békekötés befejeztetett 
s a Balkán véres háborúját most már 
istenkisértés lenne feltámasztani akár 
egy rosszul irányzott szóval, akár egy 
elsietett diplomácziai lépéssel. Ausztria- 
Magyarország és Oroszország fentartot- 
ták maguknak a béke revíziójára vonat­
kozó jogot s most, miután Oroszország 
a revízió jogáról lemondott, Ausztria- 
Magyarország a revíziós követeléssel 
magára maradt. Mit tehet egyebet a 
monarchia, szintén lemond a revízió 
jogáról s legfeljebb nem fogja ratifikálni 
« bukaresti békét.

Ha ennek a legújabb lépésnek kö­
vetkezményeit tekintjük, az európai 
helyzet szempontjából egyáltalában 
nem kell nagyon sopánkodni a mon­
archia tekintélyén esett csorba miatt. 
Igen. a monarchiát ismét beugratta 
Oroszország egy revíziós követelésbe s 
ismét cserben hagyta a tizenkettedik 
órában.

A monarchia erre kénytelen is­
mét hátrahuzödni s az európai béke 
szempontjából ne essünk kétségbe ezen 
a kudarezon, mert ennél jótékonyabb 
kudarcz régen ért bennünket. Mert a 
kudarez legelső következménye az, hogy 
a monarchia is lemondván a revíziós 
követelésről, a háborús beavatkozás es-

Sze^áíiy embsrsk

hagyná cserben Bulgáriát ezzel a meg­
hátrálással, de a monarchiának is első­
sorban a maga érdekei a fontosabbak, 
a maga megnyirbált tekintélyének egy 
kis épségben tartására kell vigyáznia, 
Bulgária pedig majd maga is megszerzi 
régi jogait és érvényesíti fenfartott kö­
veteléseit, ha nem is azonnal, de a közeli 
jövőben, amikor erre alkalma nyílik. 
Utóvégre a történelmet nem néhány hét 
alatt csinálják.

S igy végeredményben leszegez­
hető, hogy a monarchia visszavonulása,

Irta: Kassák Lajos
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I.

Mar négy napja, hogy a mama és Jolácska, 
a legkisebb lány, hazautaztak, hogy eltemessék 
az apát és felvegyék a bizlositott összeget, mely­
ből majd valami alkalmas kereseti forrást 
nyitnak az égési család részére.

S'vinczék kilencz tagú családja apa nélkül 
és egy árva garas nélkül valahonnan a sivár 
komáromi járásból került fel a fővárosba. A 
kültelken, a koldus, szénporos kültelken, hol 
rázósak, elveszejtők az ulczák, hol örökös, ne­
héz füst száll a levegőben és a füstből arany­
hegyit tornyok és kormos gyárkémények nyúj­
tóznak az égbe.- a kültelken laktak. Szegények 
és alázatosak voltak, mint a templom kéregé­
től. A mama állandóan beteges volt, a lányok 
durva kafonairigef varrtak roppant kevés 
pénzért és a két fiú, meg Lukács sógor a pá­
linkagyárban napszámoskod lak. Dolgozlak, 
koplaltak, dédelgették, javítgatták egymás 
sorsát, mintha egy nagy test lenne az egész 
család, de hiába, életünk csak a szűk, girbe- 
görbe kerékvágásban maradt. Egyedüli remé­
nyük az öreg Svinez halála volt.

— Ha apátok meghalna, minden megvál­
tozna — mondogatta Svinczné, ha esténként, 
vacsora nélkül a homályos konyhában össze­
üllek búsulni.

— Bizony, ha meghalna!
Sóhajtotta a család és valamennyiek 

fejéhen ott motoszkált a jobb élet gondolata.
De az öreg Svinez csak nem akart meg­

halni, még sokáig ütötte a vasat és át- 
kos kívánságok daczára valóságos réme volt a 
falunak. Erőteljes testalkatával, kifeszitett 
mellel, sipkáját tarkójára lökve, legényes fe­
szengéssel járta az utczákat. S ha munka köz­
ben szemei k ön y ez ni kezdtek a gyötrő lángok­
tól, izmai elernyedtek a szakadatlan kalapá­
csolástól, köpött egyel, mintha tulajdon életére 
köpne, aztán beült a korcsmába. Mogorván az 
egyik sarokba húzódott, szó nélkül ivott, ivott 
s ha ilyenkor a Iá gyújtott lusta gondolatai a 
messze család felé fordultak, káromkodva fe­
nyegetett bele a levegőbe, abba az irányba, 
ahol az ismeretlen várost sejtette és megfenye­
gette még a korcsmárost, a vendégeket, az 
egész ezudar világot.

Hatvan éve daczára első hőse volt a falu­
nak, mígnem egy napon őt is elérte a vég.

Tavaszi munka ideje volt s a fáradt pa­
raszti emberek az egész napi napszámmunka 
után betértek a korcsmába egy pohárka pálin­
kára; éppen abba a korcsmába, ahol Svinez 
muzsika mellett mulatott. A magányos élet 
harmadik évfordulóját ünnepelte a kovács és 
nekieresztett kedvvel tánczolt, kurjongatott a 
ezigány előtt.

— Ki, ki velük! — ordilozoll, mikor a 
parasztokat meglátta. Vadul toporzékolt vi­
csorgott rájuk s hogy azok nem mozdultak, 
egy felkapott székkel közéjük rontott. A vere­
kedés általános lett. Székek, poharak, csillogó 
földturó szerszámok röpködtek a levegőben s 
egy mély zuhanás fejezte be a csatái. Az egyik 
paraszt úgy találta kapájával a kovácsot fejbe 
vágni, hogy az nagyot hördülve, mint valami 
krumpliszsák, holton fordult ki a korcsmából.

A temetést az egész falu végignézte, de 
senki se sajnálkozott a rebellis kovács felett ,
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hetősége is elmarad s igy ma már sza­
badságolta is egész tartalékos legénysé­
gét. Végre egy nagy lélekzetet vehetünk, 
nem kell félnünk többet a háborútól s 
ezt. mind annak köszönhetjük, hogy a 
monarchiát Oroszország heugratta ebbe 
a helyzetbe. Ugye, ez nem is olyan ret­
tenetes kudarcz? Sőt, inkább örülnünk 
kellene, hogy ezer meg ezer munkáskéz 
leteheti a puskát s újból odaállhat a gé­
pek mellé.

Ez a mi szempontunk. Specziálisan 
a monarchia népeinek szempontja. És 
mi ezt a revízió kérdését csak igy néz­
hetjük, nem pedig a balkáni szemüve­
gen keresztül és nem is Bulgária szem­
pontjából.

Igaz, hogy Bulgária elsősorban 
a monarchiában bízott akkor, ami­
kor a békét reá nézve ily hátrányosan 
megkötötte s most mintha a monarchia
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ha magán viseli is a kudarcz jellegét,) 
egyáltalában nem olyan kudarcz, ami a 
diplomáezia tekintélyén kivül másnak 
is árthat. A tartalékosok hazabocsájtása 
s az a tudat, hogy a balkáni háború 
többé fel nem támasztható, még egy 
rosszul irányzott revízióval sem, ez a 
tudat mindennél megnyugtatóbb, a di- 
plomáczia kudarczát pedig majd csak 
valahogy elbírja a diplomáezia, amely­
nek ugv sincs egyéb feladata, mint ku- 
darezokat reparálni. - r-j

Minden sikernél és kudarcznál sok­
kal fontosabb a béke. Mintha kezdenék 
belátni, hogy ebben az általános kime­
rültségben hiábavaló tovább hadakozni 
a nagyhatalmi tekintélyért, örülni kell 
a békének s már mindent ugv kell fo­
gadni, ahogy van. Minden lépés felesle­
ges, minden akczió csak ronthat a hely­
zeten s ezért ne sajnáljuk Bulgáriát sem,,, 
amely némi csorbításokkal és vesztesé­
gekkel került ki a bukaresti héketárgya- 
tásokból. Egy hónap múlva talán még 
több veszteséggel került volna ki. Vagy 
Szerbia került volna ki veszteségekkel. 
Mindegy. Nekünk is mindegy lehet,, 
aminthogy Oroszországnak is már 
mindegy. Nem szabad többet hozzá­
nyúlni a darázsfészekhez s alapjában 
véve örülnünk kell, hogy a darazsak 
megtizedelve és kimerülve néhány éy-j 
tizedig nem keveredhetnek uj harczbaJ 
Mert mindaddig a mi békénk is úgy,

s a családból is csak kelten álltak a koporsó 
mellett . . .

A mamának és Jól ácskának ma este kel­
lett megjönniük s az otthonmaradtak tele szí­
nes reménységgel üldögéltek a szokatlanul be-1 
fűtött konyhában. caj

Körülbelül tizenegy óra lehetett. Máskor 
a napi robottól elgyötörve, már rég aludni 
szoktak, de ma egyiküknek se volt kedve le-: 
feküdni. Véres szemekkel, időnkint nagyokat 
ásitozva beszélgettek.

— A Huba-utcza sarkán éppen kiadó a 
ezukorkabódé — mondta az egyik lány, szűk 
szemeiből a feltolakodó álmot törülgetve.

— Ugyan, hagyj fel ezekkel a dolgokkal, 
éppen ezukorkabödét! Kinek kell télen a rzu- 
kor — okoskodott a fiatal asszony. — De a 
zöldség az fogy mindig.

— Jól van, jó, hát csak lessék, árulj 
zöldséget! »- .•>

— Nem, majd a le kedvedért ezukorkáf!
— Igen, ezukorkát.
Duzzogva elhallgattak.
Az ajtófélfára akasztott szén tel t viz ta rtií 

mellett egy kis zöld lámpácska égett a halott 
lelkiüdvéért. Friss olaj volt a csészében és az 
imbolygó vörös láng tompa világosságot ön­
tött el a konyhában. Olyan sirnivalöan szá­
nalmas, színtelen volt itt minden. Az egyik 
faltól a másikig keresztbe húzott köteleken 
gőzölgő rongyok, kimosott gyermekruhák szá­
radtok, melyeknek csücskéből idegölő muzsi­
kával kopogott le a szennyes viz és reszketős, 
kísértei szerű árnyakat rajzoltak fel a csupasz 
falakra. A két fiú, meg a sógor, szintén a jus- 
sot tárgyalták.

•— Legjobb volna, ha korcsmát nyitnánk'
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ahogy biztosítva van. És nekünk mégis 
csak ez a legfontosabb, nem pedig az, 
hogy kié lesz Kavalla.

Tisza Hallgat
— Részleges leszerelés — 

A HorvátoR tengert akarnak 

-T- Politikai híreink —
Budapest, augusztus 13.

A Pallavicini-afférban a mai nap nem 
hozta meg a várt förSulatot és Tisza még min­
dig hallgat. A felfogás az, hogy Tisza köny- 
nyebb végét fogja majd a dolognak és nem 
segíti hozzá Pallavicinit, hogy vádjait részle­
tezze és bizonyítsa. Ámde ez az igyekezete 
aligha fog sikerülni, mert az ellenzék módot 
fog találni arra, hogy Tisza kénytelen legyen 
tudomásul venni ezeket a vádakat.

Feltétlen érdeklődésre tarthat számot, 
hogy végre a balkáni demobilizáczióval egy­
idejűleg megkezdik a monarchia hadilétszámá­
nak a demobilizáczióját.

Az 1912. évi póttartalékosok azonban, 
akik 1912. októberében együtt vonultak be az 
tijonczokkal és akiket a rendes létszámban tar­
tottak vissza, tehát már közel egy éve teljesíte­
nek tényleges szolgálatot, csak akkor fognak 
szabadságra menni, ha már az idei ujonezok és 
a póttartalékosok ki lesznek képezne. Ez 
utóbbiakat pótlásul visszatartják, hogy velük 
a 15. és 16. hadtestek századait 169 főnyi lét­
számon lehessen tartani. A 15. és 16. hadtestek 
felemelt létszámának elérése czéljából egyedül 
a gyalogságnál több mint 14.000 póttartalékost 
fog a hadvezetőség rendes létszámban vissza­
tartani mindaddig, mig a felemelt ujonczlét- 
szám többletében megfelelő számú legénység 
nem áll rendelkezésére, ami 1914. ősz utoljánál 
hamarabb aligha fog bekövetkezhetni,

így tehát a teljes leszerelésről korai volna 
még beszélni. Ámde a katonai kérdések ismét 
napirendre kerülnek. Báró Hazai Gesztre uta­
zott Tiszához és ez az ut nyilván össze.függés-

— szólalt fel Lukács hangosan, hogy a lányok 
véleményét kérje.

— Azt már nem!
— Hallgass az ilyen bolondságokkal! — 

zúdullak fel az asztalnál ülők egyszerre.
Mintha valami leírhatatlan szellem állt 

volna a testvérek közé, egész este zsémbesek, 
ingerlékenyek voltak. Maguk sem tudták, 
miért, de valami benső ösztönre folyton agyar- 
kodtak egymásra.

— Itczésnek gondoltam, no. Abba nincs 
mii reszkírozni — vette fel a szót újra 
Lukács.

— S'emmit, hallgass! — kiabált rá most 
a felesége cs csontos kezeivel a melletkérö 
csöppségre pacskolt.

Ismét csend lelt: ki az asztalra dühe, ki 
periig hegyes térdeire tehénkedve szundikálni 
kezdett.

A falon sötéten pislogott a mécses, az óra 
lármásan, sántikálva kelyegett s a hét szegény 
ember most saját külön kedvére czirkalmazta 
ki a boldogság utjál.

Éjfél után megjött a mama és Jólácska. 
Mintha gyalog tették volna meg az illat, na­
gyon fáradtak, összegyűrlek voltak.

— Mennyit kaptatok?
Kérdezték a testvérek és kíváncsian cso­

móba álltak.
— Hótszáz koronát! — mondta a mama 

közönbösen s úgy, mintha nagyon mérges lentre
— De hát miért nem feküdtetek le?!

A körülállók szerették volna a pénzt 
látni, tízszer, százszor átolvasni a csengő, göm­
bölyű koronákat, de nem jutottak szóhoz. A 
mama a hosszú útról panaszkodott, majd rö­
viden a temetést mesélte el; aztán a pénzt keb-

ben áll a hadvezetőség létszámemelő törek­
véseivel, mely egy bécsi lap Indiszkrécziója 
révén úgy látszik még sok időelőtti kellemet, 
lenséget fog okozni Tiszáéknak.

Mai híreink itt következnek:
A Pallavicini—Tisza-affér

A Pallavicini—Tisza afférban újabb for­
dulat nincs ma. — A miniszterelnök most 
Geszten tartózkodik és eddigi programmja 
szerint augusztus 18-án reggel érkezik Buda­
pestre, mert az nap a miniszterelnöki palotá­
ban ebédet ad a király születése napja alkal­
mából. Tisza állítólag csak ma értesült PaJIa- 
vicini nyilatkozatáról. A miniszterelnökségről 
hivatalos jelentésben közölték gróf Tisza Ist­
vánnal ma délben Pallavicini György nyilat­
kozatának a tartalmát. A dolgot kormánykö­
rökben nem tekintik sem kormányügynek, 
sem politikai ügynek, hanem egyedül és kizá­
rólag Tisza privát ügyének, amit a miniszter- 
elnök saját személyében intéz el. Minden to­
vábbi lépés ezekután Tiszától függ, aki kon- 
szideráczió tárgyává fogja tenni, hogy vála­
szoljon-e Pallavicininek cs ha igen, mit vála­
szoljon.

A felfogás általában az, hogy Tisza nem 
fog nyilatkozni, sem bíróság elé nem viszi az 
ügyet, igy akarván elkerülni azt, hogy egy má­
sodik Désy—Lukács-ügy fejlődjék az afférból.

Egy újságíró ma telefonon megkérdezte 
a Tátralomniczon tartózkodó gróf Károlyi Mi­
hályt, hogy mit tart az afférról.

— Az ügyről — mondta Károlvi — nv-g 
van a véleményem és nagv fontosságot tulajdo­
nítok az affér megfelelő elintézésének. Holnap­
után Budapesten leszek és résztéle-en ki fogom 
fejteni álláspontomat.

Ugyancsak nyilatkozott Kossuth Fe- 
renez is.

-— Ez az ügv — mondotta a pártelnök — 
most olvan stádiumban van, hogv nem alkalmas 
semmiféle bírálatra vagy állásfoglalásra. Azt hi­
szem. ez az álláspontja An.lrássv Gyulának is.

Az esetre azonban, ha Tisza el akarná al­
tatni az ügyet, vagy lovagias útra akarná át­
játszani, az ellenzék együttesen magáévá teszi 
Pallavicini vádjait és holmi lovagiaskodással 
nem tekinti elinlézeltnek.

Báró Hazai Geszten
Nagyszalontáról jelentik: Báró Hazai Sa­

mu honvédelmi miniszter tegnapi látogatása 
Geszten, gróf Tisza István miniszterelnöknél,

aBaaHaaaaBaaafciaiiBagBigaHBaaaüaai^üaBaa
lére rejtve, mintha ezúttal idegen tolvajok közé 
került volna, duzzogva aludni ment.

— Fújjátok el már azt a mécset! — szólt 
ki még egyszer az ágyból.

A testvérek kérdőleg összenéztek, aztán 
szó nélkül, nagy szomorúsággal ők is lefe­
küdtek.

II.
Azon este hangulata, mikor a mama a 

pénzt hazahozta, uralkodott állandóan a la­
kásban, napról-napra súlyosabb, vastagabb 
borul teregetve a családra. Svinczné petyhüdt, 
öreg testét mintha megutálta volna a betegség, 
kemény lépésekkel, örökös harczikedvvel jött- 
ment a lakásban. S a többiek is zsörtölődök, 
ingerlékenyek voltak. Reggel unottan, akarat- 
nélkiil mentek munkába és esténkint a békés 
megbeszélések helyett mogorva szótlansággal 
ültek a kipuczolt, rózsásra festett konyhában. 
Egymástól idegenül elhúzódva bóbiskoltak és 
valamennyien a pénzre gondoltak, ami nap- 
iól-napra kisebbé zsugorodott a mama keblén.

Lassan-lassan megváltozott az éves szo­
kás: a mama naphosszat a lakást eziezomázta. 
Jólácska uj matróz-ruhát kapott cs szakadat­
lan volt a panasz, pörlekedés a siró Gyuluska 
miatt.

Vasárnap délben szokatlanul gazdag terí­
tékhez ültek le ebédelni.

A maina, mintha valamitől félne, nem ült 
az asztalhoz, egy kis szalmaszé.ken a sarokban 
falatozott. Csak néha szólt valamit, de akkor 
sem kapott feleletet. Mindenki önmagával volt 
elfoglalva; szó nélkül, hangos kanálcsörömpő- 
léssel folyt az ebéd.

Később a sógor bort hozatott és a sava­
nyú ital lassan feloldotta a halgatag, makacs

— mini megírtuk — nem privát jellegű volt, 
hanem a napirenden lévő létszámemelés kér­
désével áll összefüggésben. Ezt bizonyítja az is, 
hogy Hazai honvédelmi miniszter társaságá­
ban Nagyszalontára érkezeit a közös hadügy­
minisztérium egyik osztályffínökq, akit Tisza 
és báró Hazai közötti tárgyalásokba bevontak.

A tartalékosok szabadságolása
Tegnap már röviden hirt adtunk arról, hogv 

a Militärische Rundschau közlése szerint a legköze­
lebbi napokban nagyobb arányban szabadságolni 
fogják a Bosznia-IIerezegovina és Dalmáczia kör­
zetében szolgáló tartalékosokat. A hadvezetöségnek 
ez az intézkedése, amelv a külügyminiszterrel egyet- 
érlöleg történt meg. kezdete a 15. és Ifi. hadtestek 
leszerelésének. Egyidejűleg történik a Balkán-álla­
mok dcmobi 1 izácziójával. A bolgár és román had­
sereg már meg is kezdtek a leszerelést, a szerb és 
görög hadseregek is követik őket. Tehát nines ok 
arra. hogv Boszniában. Uerezegovinában és Dalmű- 
őzlábán a felemelt télszám fentarlassék. L csapatok 
létszámúnak első felemelése n mull év októberében 
kezdődött. Novemberben további létszámemelés kö­
vetkezett. Fokozatosan behívták a két hadtest ex- 
territoriális zászlóaljainak összes tartalékos és pót­
tartalékos évfolyamait. Május végén az 1902—1905. 
évi tartalékosokat és póttartalékosokat, továbbá a 
esatádfenlartókat és egyetlen fiukat, amennyiben 
pótlásuk lehetséges volt, fiatalabb tartalékos évfo­
lyamokkal és nem kedvezményes póttartalékosok­
kal helyettesítették. Júniusban és júliusban aratási 
szabadságolások is voltak s igv a csapatok létszáma 
már most is kisebb sóit. A mostani nagvobbaránvu 
szabadságolás egyébként bevezetése a teljes leszere­
lésnek. A legénységgel együtt a tartalékos tisztek és 
hadaoródok szabadságolása is megkezdődik.

A tartalékosok hazabocsátásáról Karácsom] 
Lajos honvédelmi államtitkár ma a következőket 
mondotta:

Éppen ma érkezett hozzánk a hadügy­
minisztérium értesítése, amelyben tudatja velünk, 
hogy őfelsége elhatározásából kifolyólag elren­
delte az összes tartalékosok hazabocsátásál. Az 
értesítést a hadügyminisztérium megküldötte az 
összes had test parancsnokoknak és igv ma meg­
kezdődik a tartalékosok szabadságolása. Ma vagy 
holnap vonatra ülnek a Boszniába rendelt tarta­
lékosok is, akik hosszú idő óta fegyverben vol­
tak. A hazautazás költségeit természetesen a had­
ügyi kormány fedezi. A honvédelmi minisztériu­
mot nem érinti lényegesebben a hazabocsátási 
rendelet, mert a honvéd tartalékosokat még a szö­
vetségesek háborújának kitörése előtt hazaboesá-

nyelveket. A hangulat sötét volt, halkan, csip­
kelődve indult meg a beszélgetés.

Gyuluska most kétségbeesett nyifogással 
sírni kezdett a bölcsőben.

— Mért nem veszed fel azt a macskái! —- 
szólalt meg Svinczné a sarokból.

— Csak tessék, vegye fel, ha bántja a 
nagyságos füleit! — felelt rá a fiatal asszony.

— Hjaja, ilyen az élet! — sóhajtotta a 
sógor. — Pénz beszel, luityn ugat — és gú­
nyosan bort töltött a pohőrba.

— Jól van, jó, csak kezdjétek megint. 
Majd bizony mindjárt szétosztom nektek.

-— Ivöll ám a kutyának.
— Meg neked, le tót bolond! — kiabált a 

mama kigyulva a haragtól. A többiek heczczc- 
lödve, jóizün nevetlek.

A hetek óla folkivánkozó vihar most sza­
bad utat talált magának, teljes erejével ömlött 
ki a megbántott ember begyéből.

— Micsoda, bolond tói? Azért vagyok bo­
lond, mert három év óta hizlalom a vére­
men. Aztán meg az én gyerekem macs­
ka! . .. llát kié ez a lakás? Talán nem én fizet­
tem, amíg maga koldus volt?! . . .

— Ugyan, lata, hallgass! — szól közbe 
békélgetön a fiatal asszony. — Most majd fi­
zeti ő.

—. De amig ti itt vagytok, addig bizony 
egy garast se fizetek!

— Csend! , . , Csend! mert mindent ősz- 
s/etörök!

Lukács felállva, bolond haraggal verte az 
asztalt. Az ebédnek vége volt s a testvérek le­
eresztett orral szédelegtek a konyhából a szo­
bába. Néha nevettek, néha csípős, durva han­
gon bizonygattak a sógornak.
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tolták. A boszniai helyőrségekben csak a rendes 
békeállománv marad, amilyen a Balkán-háború 
kitörése előtt volt.

A tartalékosok családtagjainak adott segély 
dolgában az államtitkár a következő felvilágositá- 
gokat adta-

— Az összes segélyeket kiutalvánvozták már. 
Ä kifizetést a pénzügyminisztérium végezte, mi 
csak azt állapítottuk meg, hogy a kérvényező 
mennyiben jogosult a segélyre. Négy osztályba 
voltak beosztva a segélyre jogosultak, az osztá­
lyokba sorozást mi végeztük el. A kifizetett ősz- 
szeg meghaladja a három millió koronát.

Rácsból jelentik: Végre hazatérhetnek azok a 
tartalékosok, akik Bosznia-Herczegovináhan és 
Dalmácziában állomásozó tő. és 16. hadtestek csa­
patainál a Balkán-válság idején tényleges szolgála­
tot teljesítetlek. Most, hogy a Balkán-államok se­
regeinek leszerelése megkezdődött, legkésőbb ennek 
a hónapnak a végére a bosznia-herezegovinai és 
lialinácziai hadtestek valamennyi tartalékosa sza­
badságra megv. A hadügyminiszter elrendelte, hogy 
az 1006—1009. évfolvambeli tartalékosok bocsát­
tassanak el 'és a szabadságolások már megkezdőd­
tek. Helyőrségi állomásaikra viszik a kiszabadult 
tartalékosokat, ahol felszerelték őket s onnan ille­
tőségi helyére mennek. A most szabadságolandó 
gyalogos és lüzértartalékosok száma kerek ,10.000, 
ugv hogy a lő. és 16. hadtestek kereteiben egv-egy 
század csak 150 főnyi lesz. Ez még mindig felemelt 
század csak 150 főnyi lesz. Ez még mindig felemeli 
létszám.

Horvát tulkövetelcsek
2'áqrábból jelentik: A horvát-szerb koaliczió 

Mfvik régi kívánsága, hogy Horvát-Szlavonország 
kálón közlekedési szakosztályi kapjon, élén Kussc- 
vich Tivadar bosznia-herezegovinai osztályfővel, — 
ismét felujull a mostani béketárgvalások során. Ez 
az ügvosztálv rendelkeznék az állami vasutakkal és 
a postával, amelynek hivatalnokai nem lennének 
többé magvar állami alkalmazottak, mint például az 
ottani pénzügvigazgatósági és adóhivatalnokok: ha-

nvos engedményeket kilátásba helyezett ezen a té­
ren is. bár a lárgyaJások folyamán mindig hangoz­
tatta, hogy a horvát tengerpart egyszersmind a 
magyar szent korona országainak is halára, amely 
a külfölddel szemben mint mnnvur birodalmi ha­
tár jelentkezik. A magyar államnak tehát feltétlen 
joga ezt az ügyet már csak államisága presztízsének 
érdekében is magyar ügyként kezelni. A horvát po­
litikusok ezzel szemben azt hangoztatják, hogy ad­
dig nem lesz béke Horvátországban, amig ezeket, a 
horvát nemzeti életre elsőrangii fontosságú létkér­
déseket az ö kívánságaik szerint meg nem oldják. 
Követeléseiket azzal támogatják, hogy a horvát or­
szágos kormány máris foglalkozik tengerészeti 
ügyekkel, mert a báni kormány fenhatősága alá 
tartozik a buccnrí-i ha főiskola is. A lengeri halászat 
felett szintén ők rendelkeznek, mert külön horvát 
állami tengerhalászati felügyelőséget is szerveztek 
Jablanacban.

Báró Skerlecs ezekre az előterjesztésekre ki­
jelentette a horvátoknak, hogv táryyalás alapjául 
nem szolgálhatnak.

Kami szalontárói jelentik: Skerlecz Iván báró 
horvát királyi biztos tegnap délután három órakor 
Nagyszalontára érkezett, ahonnan Gesztre ment 
Tisza István gróf miniszterelnökhöz. A királyi biz­
tos ma délután elulazott, miután eddigi tárgya­
lásairól lereferált s további inslrukcziókat kapott.

Az aradi választás epilógusa
'Az aradi választást megelőző egyik népgvü- 

Tésre az aradi főkapitány csak ugv adott engedélyt, 
hogy este nvolez óráig befejezik. Ezen a nópgyülc- 
sen gróf Appunui Albert is részt vett. Mikor este 
nvolez óra lelt, a hatóság részéről kirendelt Szcep-. 
kovszku Teofil rendőrhadnagv az egyik szónok be­
széde közben kijelentette, hogv a né PC v ülést fel­
oszlatja. több beszédet nem enged. Strenaár De.m- 
ián Száva, a népgvülés elnöke beszéde közben tör­
tént ez. s haragjában a rendőrtisztihez fordulva ha­
ragosan kiáltotta: ..liven véghatározatot kiadni

qem horvát országos tisztviselők.
A horvátok azonkívül maguknak akarják a 

tem/eri köziyaznatást is, mert ők nem hajlandók 
tovább tűrni azt az állapotot, hogv a horvát tenger­
part kikötőiben a fiumei magvar királyi tengeré­
szeti hatóság joga csupán az őt kilométeres fiumei 
tengerpartra korlátoztassék és hogv Buccarihan, 
ahol horvát nyelvű tengerészeti középiskola van, 
horvát tengerészeti hatóság állíttassák fel.

Báró Skerlcez Iván királyi biztos állítólag bizo-

gyalázat és pimaszság.“ A rendőrhadnagv fel jelen­
tei te Slrenpár Dem ián Szávát. A rendőrség az 
ügyészséghez tette át az ügyet és az aradi járásbíró­
ság nemsokára tárgyalni fogia az ügveí.

Tissa diszpolgárságai
Dr. Pállji) Jenő székelvkereszturi járási főszol­

gabíró alá tartozó a fiatfalvi körjegyzőséghez be- 
I osztott Fiatfalna. Szcdcries és Mayyarfelek községek 
I e hó 10-én gróf Tisza István miniszterelnököl köz-

— Akinek nem tetszik, az menjen. Tivéle- 
tek meg már éppen torkig vagyok! — kiabált 
a mama teljesen kikelve magából.

Lukács a szobából porolt vissza s közben 
a feleségének segített, aki sirva rakosgatta be 
ócska gúnyáikat egy zöld katonakofferba.

A legnagyobb fin az ajtó közé állva a 
Rákóczi-indulót játszotta egy vén, rezgős har­
monikán.

in.
Elmúlt fel év. Elseje van és kora deezein- 

beri délelőtt. A nagy, háromemeletes bérka- 
szárnya udvarán halálos csend van, mintha 
gyásznapot tartanának, az ajtók sorban csukva 
vannak és ina színét som látni az örökké 
tracscsoló, lerongyolódott asszonyoknak,

A havas, tisztátalan folyosókon egy bun- 
O“8, kövérke ember lépeget ajtótól ajtóig. A 
háziúr. Ahova nem tud bemenni, ott megnézi 
a lakás szárnál, egy noteszkönyvbe jegyez va­
lamit, aztán mérgesen tovább gurul . . . Most 
Svinczék lakása előtt áll meg. Az ajtó be van 
zárva, kopog, de hiába, a kulcs is le van 
huzva a zárból.

— Czudarok! — mondja a háziúr, aztán j 
nieRindul és még sokat dörömböl, mérgelődik, 
•fiég sok ajtót talál kulcsra zárva.

Pedig mindenütt otthon vannak, fis néha- I 
néha egy kuszáit, megriadt fej bukkan elő a 
•ustús ablakrongyok mögül, hogy vájjon: tisz- 
la-e már a levegő?

Svinczné félelmében a szobába menekült, j 
“hit valami ázott veréb, a roskadt hátú di- ! 
'ánon ii] mozdulatlanul, még lélekzetét is visz- 
szafojtva. Az arczu sápadt, szomorú, ruhája 
r°ngyos és az egész lakáson ismét ott sölétlik 
a Ryámoltalan szegénység nyoma. I

Ahogy a haziur lépései elkopoglak az aj­
tótól, Svinczné is felállt, batyuba kötött né­
hány alsóruhát és készülődött a zálogba.

A lakás még teljes éjjeli rendetlenségben 
larkállott. Az ágyak, mini valami büzlő Irágya- 
dombok, vetelenül ásilottak, a székeken, divá- 
non szanaszét dobált rongyok és a szoba kö­
zepén, a padlón még otl állt két bádogtálban 
a zsíros mosdóviz. Az ablakon becstirgó nap 
éppen a vizre sütött és 'millió parányi pehely, 
porszem tánczoM boszorkányos polkát a tálak 
körül.

S'vinczné rá sem hederitetl a piszokra, az 
ajtót hangtalanul bezárta és nagy vigyázattal, 
lábujjhegyen menekült ki a házból. Lihegve 
iparkodott a belvárosba . . .

— Ilyesmire egy fillért se! — mondla a zá­
logos és a rácsos ablakon visszadobta a batyut.

Svinczné, hóna alatt az értéktelen holmi­
val, tehetetlen szomorúságban járla az utczá- 
kat. Később havazni kezdeti, a kövér pelyhek 
nyomban megolvadtak a kövezeten és a sáros 
lé totyogva folyt he az asszony szakadt czi- 
pőibe. Itt-ott ismerősbe akadt, de nem állt 
meg beszélgetni«, egész belemerülve a pénzes 
hat hónap emlékeivel bíbelődött. A hétszáz 
korona jutott eszébe, melyért egy ember, a 
tulajdon ura halálát kívánta. Aztán miért? Az 
ördögöt hozta magával az a pénz. Csak arra 
volt jó, hogy üszköt vessen a házba és vala- 
inennyiüket megrontsa, meggyötörje. Fájós, ke­
serű grimaszra rándult az arcza. Ezek a gon­
dolatok kegyetlenül megnyomorgatták a szivét 
és most százszorosán érezte, hogy fázik és na­
gyon éhes. Fölötte gazdag, csillagos pillékben 
hullt a hó, bundás, nevetgélő emberek jöttek- 
mentek az utczán és 6 sirni szeretett volna kol­
dus magányosságában.

ségi díszpolgárukká választották. A képviselőtestü­
letek elvben elhatározták, hogy a fiatfalvi kör­
jegyzői iroda és a községházuk részére gróf Tisza 
István arczkénél beszerzik.

Pécsről jelentik: Tudvalévőén Baranya vár­
megye legutóbbi közgyűlésén nemcsak bizalmat sza­
vazott a kormánvelnöknek, hanem azt is elhatá­
rozta Mándu Samu orsz. képviselő indítványára, az 
ellenzéki érzelmű bizottsági tagok tiltakozása da­
czára. hogy Tisza arczkepct is megfesteti s a köz­
gyűlési teremben helyezi el. A portré megfestésére 
nem kevesebb, mint húszezer koronát szántak, a 
mely összeg magánadakozásból teremtendő elő. A' 
gyüités eredményeként eddig közel hétezer korona 
jött össze. Remélik, hogy sikerül az egész 20 ezer 
koronát összehozni, amikor is Benczúr Gyulát szán­
dékoznak megbízni a Tisza-portré megfestésével.

Dcbreczenből jelentik: Ama közgyűlési határo­
zat ellen, amely Tisza István gróf miniszterelnököt 
Dobreczen díszpolgárává választotta, a kisebbségben 
maradt függetlenségiek panasszal fordullak a köz- 
igazgatási bírósághoz, melynek leirata ma érkezett 
meg. A leírás kimondja, hogv a panasznak nem 
lehe thelut adni, minthoyy annak nincsen semmi 
alapja.

Budapest, augusztus 13.

Dlszebéd a miniszterelnöknél. Gróf Tisza 
István miniszterelnök a király születésnapja alkal­
mából augusztus hó 18-án délután a miniszterel­
nökségi palotában diszebádet ad. amelyre az egy­
házi. katonai és polgári hatóságok fejeit meghívta,

A kereskedelmi miniszter a kerületének,
Nagvszenlmiklósról jelentik: Báró Harkányi János 
kereskedelmi miniszter a következő táviratban kö­
szönte meg képviselővé való megválasztását:

„Nemzeti munkapárt központi végrehajtó-bi­
zottsága. Nagvszentmiklós. őszinte örömmel és há­
lás köszönettel vettem a szives távirati értesítést, 
melvlvel a nagvszenfmiklósi választókerület or­
szággyűlési képviselőjévé történt megválasztatáslo- 
mat közölni szívesek voltak. Midőn az irántam meg­
nyilvánult bizalomért különösen meleg köszönete- 
met fejezem ki. a választókerület polgárait szívből 
üdvözlöm. Harkányi János.“

Vadász Lipót mandátuma. Pénteken, aug. 
15-én lesz a választás Mármarosszigeten. Minthogy 
dr. Vadász Lipót igazságügyi politikai államtitkár­
nak eddig nincs ellen jelöltje, egyhangúlag fogják 
képviselőnek választani. Vadász a választás napjáig 
Mármarosszigeten marad.

Lukács László utazása. Luk&cs László" V.
miniszterelnök Tálralcnmiczra utazóit családjához 
és onnan megv az egész család Svájczba, ahol a 
volt miniszterelnök október hó közepéig szándéko­
zik maradni.

Dclben a pálinkagyár előtt megvárta Lu­
kácsot.

— Gyertek vissza hozzánk, — mondta 
neki könyöiögve — úgyse adtam ki a helye­
tekéi.

A gyárból csomóba verődve jöttek a mun­
kások. Piszkosak, átázottak, voltak. Egy 
perezre megbámulták a két beszédes embert, 
aztán vihogva tovább mentek.

— Hátha megint a torkáig érünk — mond­
ta Lukács és gúnyosan megvetette a vállát. 
Aztán vörös cseréppipáját nézte, mintha attól 
várna valami okos tanácsot.

— Gyertek vissza, no — ismételte 
Svinczné — a házbért sincs miből megfizet­
nem!

Lukács egy darabig még állt mozdulatla­
nul, szó nélkül, aztán csendesen, megbékülve 
ezt mondta:

— Jól van, hát estére ott alszunk.
IV.

Minden a rendes, négy éves szokás szerint 
volt meg a konyhában. Á takaratlan puhafa­
asztalkán hunyorogva égett a kis petróleum­
lámpa, az óra recsegve sántikált és nehéz, füs- 
lös köd úszott a törött, huzatos ablak felé.

A család kényelmesen, ingre vetkőzve az 
asztalnál ült. A mama férczct húzott, a lányok 
a reszelős katonaingeket gombozták, a fiuk lél- 
leniil lustálkodtak és barátságosan beszélgetlek 
valami utezai esetről.

Kapuzárás előtt megjöttek Lukácsék is. 
Mintha csak egv órai utón lellek vcilna, moso­
lyogva kezeltek, a zöld kofferkét a régi sa­
rokba állították, aztán ők is helyet foglaltak az 
asztalnál.

— Előre fizetem a kvártélyt — mondta
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Tolnameg'ye uj főispánja. A hivatalos lap 
mai száma jelenti, hogy a király Simontsits Ele­
mért, Tolna vármegye főispánját, ezen állásától 
buzgó szolgálata elismerése elismerése mellett, sa­
ját kérelmére felmentette és helyébe Kovács Scbcs- 
tuén Endrét kinevezte,

Nem revideálják a ttrarzüsj
—* Oroszország visszalépett — A monarchia 
is kénytelen lemondani a revízióról — Nem 
ratifikálja a monarchia a békeszerződést — 
A cserben hagyott Bulgária — Ferencz 

József király távirata —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 13.

Hivatalosan még nem érkezett jelentés ar­
ról, hogy Oroszország, valamint a monarchia 
elállnak a revízió jogától s változatlanul meg­
hagyják a bukaresti békeszerződést mai for­
májában. Formálisan még tárgyat a két állam 
diplomácziája, de minden valószínűség szerint 
el fogják ejteni a revízió tervét. Oroszország 
az, ámely elsősorban állolt el a revíziótól s 
most a monarchia, akarva, nem akarva, kény­
telen szintén bel egyezni ebbe, nehogy egyedül 
maradjon a revízióval s vállalnia kelljen annak 
minden felelősségét. A monarchia meg fogja 
tenni, hogy ha már nem támogatja Bulgáriát a 
revízióval, legalább nem ratifikálja a bukaresti 
szerződési. De a revízióból nem lesz semmi s a 
balkáni békekötés a mai állapotában marad 
meg, valószínűleg végérvényesen.

Figyelemreméltó a német félhivatalos 
„Post“ mai czikke, amely Ausztria-Magyaror­
szág és a német birodalom viszonyáról szól.
A nagyjelentőségű fejtegetés hangsúlyozza, 
hogy Bécsben lehangoltságol keltett Németor­
szág magatartása. A lehangoltság azonban nem 
uj keletű, nem az utolsó napok eseményeiben 
gyökerezik, hanem már abból az időből való, 
mikor Ferencz Ferdinand trónörökös Springe- 
ben együtl vadászott Vilmos császárral. Akkor 
a főherczeg kifejtette a német császár előtt, a 
monarchia balkán-politikáját és Németország 
támogatását kérte hozzá. Ezt Vilmos császár

Lukács és a pénzt kopogva leolvasta a mama 
kezébe.

— Holnap majd a neved is írd föl a 
könyvre, gyerekem — mosolygott a mama. — 
Iszen mégis csak te vagy a legöregebb férfi a 
házban.

— Jól van, majd hónap — mondta kö- 
zönbösen a sógor, aztán otthonosan pipára 
gyújtott.

Sokáig fönn voltak, ízesen tréfáltak, be­
széltek erről-arról, de a jussról valamennyien j 
mélyen hallgattak. Valósággal nyűg volt az 
rajtuk s most, hogy szerencsével lerázták ma­
gukról, még az említésétől is irtóztak.

— Jaj, Istenkém, hogy megnőtt az én 
drága virágszálam! — duruzsolta Svinczné es 
{élhetetlenül százszor meg százszor körül-kö- 
riil csókolta a karonülő Gyuluska száját.

— IIcrezeg lesz még abbul, nagymama! 
— mondta a fiatal asszony örömmel. — No, 
mond fiacskám: nagymama én ur leszek áim!

A gyerek kedves értelmetlenséggel kacza-
gott.

— De ur ám! Még pedig olyan, akinek a 
malaczkák mondják, hogy gróf, grófi — tre- 
fálódzott Lukács és mindenki hangosan, jó­
ízűen nevetett.

Azután aludni mentek.
A kidolgozott, fájós fejű embereket hamar 

elnyomta az álom és mély, zsibbasztó horkolás 
töltötte be a levegőt. Néhány perez múlva egy 
édes, beczézgető dalocska keveredett a mono­
ton zajba:

..Csicsi babn nincsen pupn,
Elvitte a juhászkutya.“

Svinczné a konyhába szorulva, boldog 
énekszóval altatgatla a siró-nevető Gyuluskát.
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megtagadta. A Bécs és Berlin között támadt 
ellentétekről a német császár és Károly román 
király táviratainak közlése rántotta le a leplet. 
A táviratok nyilvánosságra hozását jobb leli 
volna mellőzni, mert érthető, ha az Bécsben 
kínos hatást tett, remélhető azonban, hogy 
Bécs és Berlin között hamarosan helyre fog 
áilani a régi jó viszony.

Mai táviratainkat az európai helyzetről 
ill adjuk:

A monarchia kénytelen visszalépni
Grácz, augusztus 13. A Grazer Tapes­

post a legbeavatottabb bécsi forrásból a követ­

kezőkéi jelenti:
Ausztria-Magija rország elhatározta, hogy 

lemond a bukaresti békeszerződés revíziójá­
ról. Ezt Oroszországnak a magatartása idézte 
elő. Oroszország ugyanis a franczia kormány 
befolyása alatt visszalépett a revíziótól. A 
franczia kormány kijelentette Oroszország­
nak, hogy nincsen ugyan kifogása a revízió 
ellen, de nem kívánja, hogy Kavallál egész 
egyszerűen elvegyék Görögországtól. Ausz- 
lria-Magyarország követi Oroszo: szágó az­
ért. mert, mint hivatalosan is ei. m. ,ik, a 
baka rest' szerződés revíziójára vonatkozó 
követelés»,£>cl teljesen elszigetelték. A kül­
ügyminisztériumban erre vonatkozólag még 
kijelentik, hogy Ausztria-Magyarország, mint 
szignatárius hatalom, meg fogja tagadni a 
bukaresti béke elismeréséi. Ennek azonban 
csak pia tonik us jelentősége lehel, mert Ausz­
tria-Magyarország ezzel csak az.l akarja ki­
fejezésre juttatni, hogy a bukaresti békét 
nem tartja igazságos dolognak.

Bécs, augusztus 13. Pétervárról jelentik, 
hogy Oroszország szigorúan ragaszkodik ed­
digi álláspontjához s az.l fogja tanácsolni a 
többi nagyhatalmak kormányainak, hogy a 
monarchia kívánságainak a revizió kérdésé­
ben ne engedj'/nek.

Nem ratifikálja a monarchia
a szerződést

Bécs, augusztus 13. Ausztria-Magyaror- 
szág egymagában maradt azzal az inditváng- 
ngal, hogy a nagyhatalmak revideálják a bu­
karesti békeszerződést. Oroszország elállóit et­
től a tervtől és mivel az osztrák-magyar mon­
archia tudja, hogy a revizió csak a nagyhatal­
mak teljes egyetértésével történhetik meg, való­
színűleg arra jog szorítkozni, hogy a maga ré­
széről nem rati/ikálja a szerződési.

A bécsi külügyminisztérium egyik vezető 
tagja erről a fontos kérdésről a következő in- 
formácziót adta:

— Oroszország lépésének első sorban 
az lehet az oka, hogy Pétervárott tisztában 
vannak a monarchia szerbellenes szándékai­
val s inkább lemondanak a revízióról általá­
ban, semhogy a monarchiát abba a helyzetbe 
hozzák, hogy Sezrbiát meggyöngithesse. 
Oroszország lemondása után magunkra ma­
radtunk a revíziós állásponttal. Tegnap még 
úgy volt, hogy egyedül is kereszlülvjsszíik 
akaratunkat és követeljük a revizió végre­
hajtását, de ehhez az összes hatalmak bele­
egyezéséhez lett volna szükségünk. Bizonyos­
nak láttuk azt, hogy Oroszország és Fran- 
cziaorszóg nem fognak csatlakozni a ini ál­
láspontunkhoz és ha a revíziót végrehajtot­
ták volna és követelésekkel állottunk volna 
elő, amelyeknek nyilvánosságra jutása után 
maradunk egyedül, blamáltun állottunk 
volna Európa előtt.

Ennek következtében határoztunk úgy, 
hogy mi is eltekintünk a revíziótól, amely 
— úgy látszik — most már el is marad. 
Grey ugyan kijelentette tegnap, hogy elis­
meri a revizió jogát, de nem tartja a pillana­
tot alkalmasnak, Drinápoly kérdése is pi­
henhet néhány hétig. A monarchia egyedül 
nem akarja most már érvényesíteni jogait és 
követeléseit s ezzel éppen békeszeretetét bi­
zonyítja. Jogunk volna ugyan hozzá, hogy 
beleavatkozunk a Balkán eseményeibe, de 
minthogy egyedül maradtunk, már csak
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fegyverrel a kezünkbe hajthatnák keresztül 
akaratunkat.

Különösebb veszedelemmel ez sem járt 
volna, mert egyetlen európai államnak sem 
lett volna joga ahhoz, hogy bennünket meg- 
támadjon, ha fegyverrel akarnánk nyomást 
gyakorolni a Balkánra. A koczkázatol, az 
óriási vér- és pénzáldozafokal azonban nem 
érte volna meg álláspontunk érvényesítése és 
igy kénytelenek vagyunk Bulgáriára bízni, 
hogy a legközelebbi jövőben — mi azt liisz- 

sziik, öt esztendőn belül ez be is következik! 
__fegyverrel vívja vissza azokat a területe­
ket, amelyeket most elvettek tőle.

Még nincs hivatalos jelentés
Becs, augusztus 13. A Neues Wiener 

Abendblatt értesülése szerint ez ideig nem ér­
kezeit az orosz kormánytól hivatalos jelentés 
arról, hogy a bukaresti békeszerződés revízió­
jára vonal kozó szándék ál teladta volna. Ilyen 
körülmények közölt Ausztria-Magva rország 
ezen eshetőséggel szemben való állásfoglalásá­
ra vonatkozó minden jelenlés karai.

Bulgária a revízióért
Szófia, augusztus 13. Az illeni egyetem 

lanári kara éles tiltakozást tesz közzé az athéni 
egyetemi hínároknak az európai sajtóban meg­
jeleni távirata ellen, amelyben rágalmakat 
szórnak a bolgár hadsereg és nemzet ellen. A 
bolgár hínárok ki jelenük, hogy a balkáni há­
ború egész folyamán Trácziálnm és Mavzedó- 
niában elkövetett nagyszámú kegyetlenkedés­
nek főképp 11 bolgár lakosság esőit áldozatul, 
ahonnan csak az előkelőség egy része tudott 
Bulgáriába menekülni. A nem bolgár mene­
küllek vallomásai és a bolgárok által lefoglalt 
görög katonák levelei elég bizonyítékul szolgál­
nak. A tanárok külföldi kollégáikhoz fordul­
nak azzal a kérelemmel, hogy segédkezzenek' 
a Bulgária által javasolt vizsgálat keresztülvi­
telére.

Tegnap az asszonyok gyűlést tartottak és 
határozati javaslatot fogadtak el, amelyben ki­
emelik, hogy a bukaresti béke kényszer alatt 
jött létre és a hatalmakra■ appellálnak, hogy a 
béke revízióját ejtsék meg és ezzel a balkáni 
béke szilárd alapjait teremtsék meg. A határo­
zati javaslatban továbbá követelik, hogy egy 
asszonyokból álló bizottság indítson vizsgála­
tot Bulgária ellenfelei állal elkövetett kegyet­
lenkedések dolgai van és köszönetiiket fejezik ki 
mindazoknak, akik a Bulgáriáról elterjesztett 
rágalmakkal szemben az országot nehéz pilla­
nataiban védelmükbe vették.

Lázadás készül Bulgáriában
Paris, augusztus 13. A szófiai kormány 

komolyan aggódik, hogy a leszerelés után ka­
tonai zendülés fog kitörni. Erre való tekintettel 
a hadügyminisztérium úgy határozott, hogy 
Szófiában és más városokban csak kis- helyőr* 
ségot fog tartani.

Királyok táviratai
Bukarest, augusztus 13. A román táv­

irati iroda közzéteszi /. Ferencz József császár 
és király és Károly király következő távirat- 
váltásait:

/. Ferencz József császár és király táviratai 
i«V szól:

Kérlek fogadd legszivélvescbb szeren­
csék iváHalaimat a vezetésed alatt létre, 
hozott békealkotásért, mely a balkáni 
vérontásnak véget vételt és országodnak a 
Ivókét biztosította. Miként eddig, a jövő­
ben is a legélénkebben részi veszek min­
denben, ami Neked és országod javának 
hasznára válik.

Károly király válasza a következőkép
szól:

Szívélyes szerencsckivánataid és me­
leg érdeklődésed, .melyet a fővárosomban 
történt békekötés l aj ka Imából tanúsítottál, 
nagyon megörvendeztettek engem és teljes 
szívből mondok köszönetét ez újabb jelé­
ről hii barátságodnak, melvet főleg nehéz 
pillanatokban mindenkor tanúsítottál irán­
tam. Vajha a történt békekötés állandó 
volna és vajha a balkáni félszigeten, me­
lyet a legutóbbi évben annyi baj sújtott, 
nyugalom állana be, államaink áldására.
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A szerb leszerelés

Belgrad, augusztus 13. A hivatalos lap 
királyi ukázt közöl, mely elrendeli az ef/ész 
szerb hadsereg demobilizálását.

Heltai Ferencz halála
— A főváros rendkívüli közgyűlése — Részvét 
mindenfelől — Előkészületek a temetésre —
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Bejelenti az elnök a közgyűlésnek, hogy Hock 
Jánost, kérte fel a búcsúbeszéd elmondására, végül 
bejelenti, hogy a tanács a közmunkatanácshoz át­
iratot intézett azzal a kéréssel, hogy a II. kenheti 
Oszlop-utczát Heltai F erencz-utczának nevezzék el. 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

Az özvegy koszorúja
Az elhunyt főpolgármester özvegye tiszta fehér 

rózsákból álló koszorút helyezett a ravatalra. A 
koszorú fekete moiré szalagjának egyik felén a 
következő felírás van: ..Oly boldogan éltünk“, a 
másik felén pedig: ,.A Te boldogtalan Lidid“.

A légzvét

Bármi István dr. polgármesterhez a mai nap 
folyamán is garmadával érkeznek a részvéttávira- 
tok. Az osztrák kormány tagjai külön-külön rész­
vétüket fejezték ki, de megmozdult az egész ország 
is és a meleghangú részvétiratok csak nem akar­
nak kifogyni. Részvét táviratokat küldtek: Stürakh 
osztrák miniszterelnök, Hussárek. osztrák közokta-- 
tá.sfigyi miniszter, Zateczkxi lovag, osztrák pénzügy­
miniszter, Hohenburaer osztrák igazságügrvminisz- 
ter, Fiirstenbcro gróf, német császári fökonzut, 
Szekulics Lázár dr. orszgv. képviselő, Hadüaumi- 
niszlerium lenyerészeti oszlóin, Berchtold, külügy­
miniszter, Wickenburc/. fiumei kormányzó, Baloqh 
Jenő, igazságügy-miniszter, a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank igazgatósága nevében Weiss Fülöp 
vezérigazgató, az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés, a Magyar-Bosnvák-Herc.zegovinai Gazda­
sági Központ, a Magyar Szakácsok Köre, amelynek 
az elhunyt főpolgármester disztagja volt. Neuschlo* 
Kornél dr. Karlsbadból. Bárdi Automobil Részvény- 
társaság. Havas Rezső dr. udvari tanácsos Bad- 
Wildungen-ból, Metha Kálmán főügyész Lublófü- 
redröt. Mosdóssá Imre királyi tanfelügyelő Bala­
ton- Lelléről. az Eöivös József báró Collegium nevé­
ben Gombócz Zoltán dr helyettes igazgató, az Al­
kotmány szerkesztősége, Kecskemét város tanácsa, 
Nagyvárad városa nevében Rimler Károly polgár- 
mester és még sokan

Heltai Ferencz dr. főpolgármester özvegyéhez 
a mai nap folyamán a következő részvétiratok ér­
keztek:

..Fogadja Méltóságos Asszonyom, a közügyét 
és boldogult férje számos barátját és tisztelőjét ért 
svlvos csapás alkalmából mély részvétünk kifeje­
zését. Tisza István gróf és neje.“

„Nagvrabecsült férjének elhalálozása alkalmá- 
hói fogadja Méltóságos Asszonyom legmélyebben 
érzett részvéteméi. Krobatin táborszernagy, had­
ügyminiszter.“

Részvéliratol küldöttek még a következők: Lu­
kács László, gróf Khuen-Héderuáry Károly, 
Terstyánszky hadtestparancsnok, gróf Peiacseuich 
horvát miniszter. Hazait Samu honvédelmi mi­
niszter, báró Ghillányi Imre földmivelésügyi mi­
niszter, Teleszky János pénzügyminiszter, báró 
Harkámti János kereskedelemügyi miniszter, 
Jeszenszky Sándor. Benedek Sándor, dr. Vadász 
Lipót államtitkárok, Stettina József nvug. állam­
titkár, gróf Haller János, Darányi Ignácz, báró 
Lány Lajos és neje, gróf Fiirstenbcro. Návay Lajos, 
gróf Lázár István, gróf Festettek Jenő, Széli Kál­
mán, Fejcrnáru Géza. Boda Dezső, Rózsauölmti 
Gyula és mások.

Számos egyesület küldött még részvéttáviratot, 
igv többek között a székesfővárosi gázmüvek épí­
tésvezetősége. amelynek nevébem Schön Győző fő­
mérnök koszorúi helyezett a ravatalra.

A Magvar Vegyészeti Gyárosok Országos Egye­
sülete ma elnökének elhunyta alkalmából teljes 
ülést tartott, amelynek kizárólagos tárgya az egye­
sület gyászának kifejezése volt. Kohner Adolf báró 
udvari tanácsos, az egyesület társelnöke, bejelen­
tette a magyar közéletet ért súlyos veszteségei, me­
leg szavakkal méltatta Heltai Ferencznek az egye­
sület elnöki székében kifejlett működését. Kimon­
dotta ezután az ülés, hogy az egyesület tagjai testü­
letileg résztvesznek a holnapi temetésen és hogy 
az elhunyt elnök arczképét az egyesület tanács-, 
terme számára megfesleti.

A kereskedelemügyi minisztérium Heltai Fe- 
rencz dr.-nak, aki hosszú éveken át a képviselő- 
házban a kereskedelmi táram költségvetésének eló-v

A balkáni Unió
Paris, augusztus 13. A „Le Temps“ ve- 

zérczikkben foglalkozik azzal az uj helyzettel, 
amelyet a bukaresti béke. a Balkánon teremt. 
A lap hangoztatja annak szükségét, hogy Szer­
bia, Montenegró, Görögország és Románia 
unióba lépjenek egymással. A balkáni államok 
uj csoportosulása nem hagyhatja közönyösen 
J'rancziaországot. Pranc.ziaország és a hármas 
entente elsősorban van érdekelve a földközi 
tengeri egyensúly kérdésénél. A hármas-szövet­
ség tagjai résen vannak, hogy a Keleten beál­
lott változásokat a maguk előnyére gyiimöl- 
csöztessék, Francziaországnak, szövetségesei­
nek és barátainak szintén érdeke, hogy késle­
kedés nélkül egységesen foglaljon állási az uj 
szituáezióval szemben.

Spalajkovics a békeszerződésről
Konstantinápoly, augusztus 13. Egy it­

teni lap megkérdezte Spalajkovics voll szófiai 
szerb követtől, hogy mi a véleménye a buka­
resti békéről. Spalajkovics erre a következő 
távirattal válaszolt:

— A bukaresti békeszerződéssel a balkáni 
államok megteremtették azt, mivel eddig nem 
rendelkeztek: az önálló térképüket és önálló 
uj közjogukat. Jövőjük ezzel biztosítva van.

KÜLFÖLD
Vád ajá helyezett kormányzó. Xeiuyorkból 

jelentik: Newyork állam alsóháza hosszú éjszakai 
ülés után reggel 5 órakor 70 szóval 35 ellenében 
vád alá helyezte Sulzer kormányzót. Stiizer ellen 
az a vád, hocv választási pénzeket saját czéljalra 
fordított s ez iigvben hamisan esküdött.

EGYHÁZAK
— (Az evangélikus egyházkerület köz­

gyűlése.) A dunáninneni áa. hitv. evangélikus 
eevházkerület rendes évi közgyűlése ma délelőtt 
nvilt meg Pozsonyban dr. Baltik Frigyes püspök 
imádságával és Beniczky Árpád kerületi felügyelő 
megnvitójával. Dr. Baltik Frigyes püspök évi jelen­
tésében a múlt közigazgatási év mozgalmaira ter­
jeszkedett ki, megemlékezett a volt felügyelő. Lasz- 
kary Gyula elhunvtáról és Beniczky Árpád beikta­
tásáról. Majd a lelkészi fizetések kérdéséről nyilat­
kozott. A helyzet, a püspök szerint, daczára az 
ujabh, de nem megfelelő llzetésrendezcsnek, tartha­
tatlan. A lelkészielöltek száma évröl-évre fogy, 
mert bármely más pályán anyagilag sokkal jobb 
előmenetelt érnek el az ifjak, még a fanitói pályán 
is. mintha lelkészek lennének. A lelkészképzés re­
formját is sürgősnek mondja. A három akadémiá­
nak egyesítése és a lelkészi szeminárium fölállítása 
egvik legfontosabb feladata az egyháznak. A misz- 
sziój körök gondozása külön missziói lelkészek al­
kalmazása által történjék. Jelentésében a püspök az 
egyházkerület minden fontosabb lényére kiteriesz- 
kedefl. A közgyűlés a jelentést köszönettel tudó 
másul vette. A közgyűlés hódoló sürgönyt küldött 
a királynak. A tanügyi bizottság alelnökivé báró 
Buttler Ervint választották meg. A számvevőszék uj 
tagja lett Bándy Endre lévai lelkész. A leérkezett 
miniszleri rendeleteket ismertette azután a közgyű­
lés $ azokra vonatkozólag a kerület a kellő in­
tézkedéseket megtette. Az 1848. XX. l.-cz. végre­
hajtását a kerületi közgyűlés megsürgette s a do 
tácziót törvényileg biztosítani kérte. A közgyűlést 
holnap folvbatják.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Körtit 19. sz. alatt van

, — Salát tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 13,

Impozáns és nagyarányú módon nyilatko­
zik meg a részvét mindenfelől a főváros nagy 
térfiának, Heltai Ferencznek elhunyta alkal­
mából. A székesfőváros törvényhatósági bizott­
ságának nyári szünetét is félbeszakította ez a 
szomorú eset és a főváros nagy gyászának ma 
a polgármester rendkívüli közgyűlésen adott 
megható módon kifejezést. A közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta a tanácsnak a polgármes­
ter által előterjesztett javaslatait, melyek sze­
rint Heltai Ferenczet a főváros nagy halottjá­
nak tekinti és emlékének méltó módon való 
megörökítésére felhatalmazza a főváros ta­
nácsát.

A főváros rendkívüli közgyűlése
A székesfőváros törvényhatósági bizottsága 

dr. Heltai Ferencz elhunyta alkalmából ma délelőtt 
11 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, ametyen 
dr. Bárczy Istán polgármester elnökölt. A törvény­
hatósági bizottság tagjai nagy számmal jelentek 
meg és a gyász jeléül fekete ruhát viseltek. A szo­
morú közgyűlést az elnöklő Bárczy István polgár- 
mester a következő beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt Közyiiülcs!
Egv fél évvel ezelőtt e helyről köszöntöttem 

Heltai Ferenczet, akit a törvényhatósági bizott­
ság nagy lelkesedéssel és nagy várakozásokkal 
eltelve választott meg a székesfőváros főpolgár­
mesterévé. Akik jól ismerték Heltai Ferenczet, 
azok tudták, de beköszöntő beszédében ő maga 
is megmondta, hogy ez a választás volt életének 
legszebb napja, legszebb álmának teljesülése. 
Megkezdte a működését, s mihamar igyekezett 
díszes állásaira belevinni a gazdag tapasztalatok­
nak mindazt a gyümölcsét, mit hosszú és foly­
tonos tanulásban eltöltött közéleti munkássága 
utalt, gyűjtött össze. Ez alatt a rövid pár hónap 
alatt is igen sokat faradt, dolgozott a főváros 
fontos dolgaiban s mégis ma, amikor mái nem 
láthatjuk többé az elnöki székben, nem csupán 
a volt főpolgármester érdemeiről kell kegyelettel 
megemlékeznünk. Heltai Ferencz neve egybefor­
rott a székesfőváros utolsó két évtizedes történe­
tével. (Ugv van!) Két évtizede egyik legkiválóbb 
bizottsági tagja és vezérlő szelleme volt ennek 
a törvényhatóságnak, (ügy van!) Úttörője és ál­
landó iránvilóia volt itt a modern pénzügyi és 
városigazgatási politikának. (Igaz!) Hogyha sok 
irányú közéleti munkásságán végig tekintünk, 
ezgk között a legfontosabb mégis, "legalább reánk 
nézve is, az a rövid néhány esztendei működése 
volt, amelyet mint a főváros gázmüveinek ve- 
zéligazgalója eme nagy üzem újjászervezése és 
az uj gázgyár építése körül kifejtett. Ezek az ér­
demek igazán elévülhetetlenek. Tisztelt Közgyű­
lés! Heltai Ferencz összes érdemeinek felsoro­
lása és kellő méltatása messze meghaladja azo­
kat a kereteket, amelyeket a jelen szomorú hi­
vatalos aktus megenged. De ebben a teremben 
nincs arra szükség, mert nincs itt olyan férfiú 
közöltünk, aki nem ismerte jól és nem tudna, 
hogy mi valamennyien mit vesztettünk az ö el­
költözésével akkor, amikor országszerte, sőt még 
az ország halárain túl is ilyen nagy arányokban 
nyilatkozik meg az általános részvét, az ö halála 
felett valamennyien különbség nélkül érezzük, 
tudjuk, hogy Holtai Ferencz halálával legtöbbet 
a székesfőváros közönsége, vesztett. (Ugv van!) 
Elvesztettünk egy nagvte.hetségü. sokoldalú tu­
dású. szívós akaratú, hangyaszorgalmú s a fő­
város boldogulásáért, egész szivével rajongó ve- 
zérférfiut. (Ugv van!) Az ő emlékét ez a törvény­
hatósági bizottság minden időkre kegyelettel 
fogja megőrizni. Mélyen lisztéit közgyűlés! A 
tanács nevében vagyok bátor a következő hatá­
rozati javaslatot előterjeszteni: A tanács mély 
fajdalmának ad kifejezést ama veszteség felett, 
amely a székesfőváros közönségét dr. Heltai 
Ferencz főpolgármester elliunytával érte. A gyá­
szoló özvegynek a székesfőváros törvényhatósá­
gának közgyűlése mély részvétét külön iratban 
fejezi ki és az elhunyt ravatalára a törvényható­
ság nevében koszorút helyez. Az elhunyt főpol­
gármesternek a székesfőváros irányában szerzett 
kitűnő érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvében 
örökíti meg. Elhatározza, hogy az elhunyt fő­
polgármestert a székesfőváros halottjának te­
kinti és felhatalmazza a tanácsot, hogy dr. HeRaj 
Ferencz temetése és emlékének méltó módon 
való megörökítése iránt intézkedjék.

A közgyűlés a polgármester előterjesztéséhez
egyhangúlag hozzájárult.



■1

6 EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 14.

Ili:

111 i

í í i

|y

adója volt, ravatalára koszorút helyez és a teme­
tésen kiildöttségileg képviselteti magát, melynek 
tagjai lesznek Hoszpoczkg Alajos, Hollón Sándor 

i lés Ott János miniszteri tanácsosok.
, Heitai Ferencz koporsójára a Vidéki Hírlap­
írók Orszáaos Szövetséfje díszes koszorút küldött 
és a temetésen Balassa József igazgatósági tag ve- 

i zetésével küldöttség fogja képviselni.
A Józsefvárosi Kör elnöksége külön gyászjelen­

tést adott ki.

Bebel meghalt
- 1840-1913 -

Budapest, augusztus 13.

A világ proletárjainak nagy halottjuk 
van, az.egyenlők között a legelső, Bcbcl Ágosl, 
a német szocziáldemokrata párt vezére meg­
halt. Abban a küzdelmes forgatagban, mely 
lassú, kálváriás, de győzelmes lépésekkel a 
szocziáldemokrata tanítások diadalmas térfog­
lalását eredményezte, amely nemcsak a prole- 
táriátus osztályöntudatát teremtette meg és 
lömöritette a népeket egy nagy falankszba, de 
a polgári társadalmak világnézetére is átfor­
máló hatással volt, kiváló és vezető szerep 
jutott Bobéi Ágosl osztályrészéül.

És ha nézzük azokat a változásokat, me­
lyek átformálták az emberek meggyőződését, 
ha látjuk, hogy a marxizmus tanai közül, az 
Ő elveik közül mennyi lelt közkincse az embe­
riségnek, ha fel tudják ismerni, hogy a demo- 
kráczia mozgalmai mily erős szálakkal vannak 
hozzákapcsolva a proletariátus mozgalmához: 
joggal mondhatjuk, hogy Bebel Ágost, aki 
harmincz esztendőn keresztül lelke és egyik 
legnagyobbja volt ennek a mozgalomnak: az 

. egész küzdő, haladó emberiségnek halottja ő, 
•nindnvájunk gyásza, akik a jövőért dolgo­
sunk, akik egy szebb virradatért lelkesedünk.

A polgári társadalomnak, a polgári er- 
Tvölcsöknek és világfelfogásnak ellensége volt 
legnagyobb ellensége a szó értékelő értelmében 
és úgy érezzük mégis, hogy a polgári mozgal­
mak is gyászlobogóval kell. hogy koporsója 
mellett megálljának. Proletár sorból emelke­
dett, az eszlergepad mellől a kulturnépek egyik 
legnagyobb politikai pártjának az élére, de 
megmaradt annak, akinek indult, a proletáriá- 
tus tipikus képviselőjének, igaz és harezos pro­
letárnak. Az élete, ez a gyönyörű, ívelő kar­
rier, ideálja lehet minden nép és minden párt 
nagyjainak, becsület, meggyőződés és munka­
kedv voltak egész életében vezérlő elvei.

Deutsch-Köln kazamatáiban született. Az 
atyja gyalogsági altiszt volt, anyja cgv péknek 
a leánya. Kora árvaságra jutott, mostoha- 
atyja, apja fivére a brauweileri fogház őre lett. 
Az iskolából kikerülve esztergályos lett, majd 
27 éves korában, mint a lipcsei „Volksstaat“ 
szerkesztője bekerült a parlamentbe.

A karrierje tipikus proletár-karrier volt. 
Az eszközöket, hogy tanulhasson, képezze ma­
gát és dolgozni tudjon, magának kellett meg­
szereznie és nélkülöznie kellett ezért. Mégis 
egyik legképzettebb koponyája és legnagyobb 
tudósa is volt nemcsak a mozgalomnak, hanem 
Európa tudósainak is. írásai a tudás és az el­
mélyedés tárházai, beszédei a gyakorlati em­
ber tudományosan megalapozott éleseszü meg­
nyilatkozásai.

Élete mindvégig harmonikus, nagyszerű 
élet volt. A proletáriátus felszabadítása, az 
uralkodó osztályok zsarnoki erejének meg­
döntése: ez volt az ideálja. És senki nem lehe­
tett jobban összeforrva a munkássággal, mint 
ő. A szocziálizmus nagyjai, Marx, Engels, 
Lassalle, Liebknecht, az uralkodó osztályok 
gyermekei voltak, de ö közülük, az elnyomot­
tak, a nincsctlenek közül került ki. Sokszor 
emlegette büszkén és daczosan, hogy tagja 
volt már a német Rcichstagnak, mégis ott állt 
munkakötényéhen az esztergapad melleit. Es 
ez jellemezte őt és nagyságát ez az apróság, 
mindennél jobban jellemzi, — nem meggyőző­
dés vitte oda, ahol állt, hanem a benseje, az 
egyénisége, maradt, aki volt, egy uj hős, egy 
nagyszerű lélek, mely most már elpihenton 
engedi, hogy nélküle száguldjon tovább törtető 
utján a sors. (gy, |.)

Három éve, hogy megroppant Bebel. Három 
esztendeje, hogv nem hallatta szavát, melynek csil­
logása a forradalom tüzét váltotta olv sokszor ki 
országszerte a szervezett munkásság vörös hadsere­
géből. Három év óla csöndes és visszavonult volt 
Bebel Ágost, a németországi proletárság •legendás 
hőse.

Bebcl ma délelőtt Passugban. ahol egv idő óla 
kúrán tartózkodott, 73 éves korában meghalt. 
Bebel leányával, dr. Simonncval cs unokájával tar­
tózkodott itt és opekőbajára keresett gyógyulást. 
Néhány nap előtt szivgvöngeség jelei mutatkoztak 
nála. Ennek azonban nem tulaj do ni toltak nagyobb 
fontosságot, miután Bebel mar gyakrabban szenve­
dett szivgvöngeségben és mindig javult az állapota. 
A beteg maga azonban, ugv látszik, érezte, liogv 
most komolyabb az állapota, mint azt hozzátarto­
zói hitték, mert néhány nap előtt magához kérette 
( Ilmáim barátját Berlinből. Ma délelőtt szivbénu- 
lás következtében meghalt. Holttestéi ma Ghurba. 
holnap reggel pedig Zürichbe viszik, ahol a krema­
tóriumban elhamvasztják. Ugyanitt lesz a teme­
tés is.

Rebel tegnap este tiz óra tájban még sétát tett. 
A sétáról visszatérve nem is érzett fáradtságot. 
Egyetlen gondja az volt. hogy emlékiratainak har­
madik kötetét még nem fejezte be. Csak ez az aggo­
dalom mulatta, liogv érzi közeli végét. Min len fáj­
dalom nélkül hunvt el az éjjel. Halálát csak akkor 
vették észre, amikor holtan találták meg ágyában. 

*
liléiraizi adatai a következők:
Bebel Ferdinand Ágost Kölnben született 1840 

február 22-én. A wetzlári polgári iskolát elvégez­
vén. 1860-ban Lipcsébe ment. ahol 1864 óta esz 
lergálv.os üzlete volt. A nemet munkásmozgalomhoz 
már 1862-ben csatlakozott és 1865-ben elnöke lelt 
a lipcsei Munkásképző Egyesületnek. Mint a lipcsei 
bzoczialisla Yolksstaal dolgozótársát a glauohaut 
választókerület 1867-ben az északnémet birodalmi 
gyűlésbe, 1871-ben periig a némelbirodalmi gyű­
lésbe választotta. írásban és szóban egyaránt küz­
dött a szocziáldemokrata eszmékért, megtámadta 
Poroszország hegemóniáját, védelmébe vette a pá­
risi komnuinet. 1871-ben felségsértéssel vádolták. 
1870-ben ugyanis, mikor a német-franczia háború 
megindult, Bebel lapjában a Volksslaabban a há­
ború ellen izgatott, s ezért Licbknecht-tel együtt 
1870 dec/.ember 17-én letartóztatták és vizsgálati 
fogságba vetették. Ügyében a tárgyalást 1871 már- 
czius 11-én Lipcsében tartották meg. s hazaáru­
lásért 2 évi várfogságra Ítélték, a lipcsei törvényszék 
még ezenfelül kilencz havi fogságra ítélte. 1800 
óla Berlinben élt és nagvgvá növekedett partial ve­
zette. 1910-ben, 70-ik születése napián világszerte 
nagv ünepléebcn részesült. Nevezetesebb munkái: 
Unsere Ziele, Christentum und Socialismus, mely 
Die Frau und der Socialismus czimen jelent meg 
10-ik kiadásában és azóta több mint 50 kiadásban 
jelent meg. továbbá leforditlalott az. összes kultur- 
népek nyelvére, — Die Sontagsarbeit, Akademiker 
und Socialismus cs Aus meine Leben, stb.

*
Rebel halálának hire mciv megdöbbenést kel 

lett a magyarországi munkásságban is, s a halál 
hírére a szocziáldemokrata párt vezetősége ülésre 
ült össze, hogv a teendők fölött határozzon. Ki­
mondta a párlvezelőség, hogv a németországi párt 
vezetőségéhez részvét táviratot intéz, <i ravatalra 
koszorút kiild és a temetésen Buchinqer Manó párt- 
titkár és Wcllncr Jakab pártvezetőségi taggal kép­
viselteti magát. A szakmák még nem döntöttek, 
miképpen fognak rcszlvenni a munkásság gyászá­
ban. de minden nagyobb szervezet koszorút küld, 
sőt valószínűleg küldöttségei is küld a temetésre.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, augusztus 14. 
Hóm. kath.: özséb áld. hv. — Prol. : özséb. -- Görög­
orosz: augusztus 1. Mnkkab. — Zsidó: Ab 11. _ A
nap kél reggel 4 óra 54 perczkor, nyugszik este 7 óra 
14 perczkor. — A hold kél este 6 óra .35 perrzkor, 
nyugszik éjjel I óra .30 perczkor. — Az igazságiigv- 
ininiszter fogad délelőtt 11 órakor. — Npitualcvő mú­
zeumok: Nemzeti Muzeum állatiéra 9- 2-ig, Aquincumi 
Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muzeum U—I2-ig és 3--4- 
ig, Ernst Muzeum (Nagymoző-utcza 8.) 9 -4-ig, Ipar­
művészeti Muzeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 
10—1-ig, Itáth Muzeum (Városligeti fasori 10—4-ig 
Széchenyi Muzeum 10- 12-ig, M. kir. Kereskedelmi Mu 
zeum külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási osz­
tály 0—2-ig, vám- és tarifaosztály 3—6-ig,— Nrjitvalcvfi 
képtárak i Magyar Biedermayerek kiállítása az Ernst 
Múzeumban (Nagymezö-uteia 8.), nyitva 9—4-ig Be­
lépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 87—39.). 
nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzcnm régi kép- 
tára, nyitva 10—2-ig.

A koleraveszedelem
— Budapesten nincs kolera —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 13.

Az ország több részéből és a Balkánról egymás­
után érkeznek a vészes hírek, még Budapesten is 
olyan rémhírek terjedtek el. liogv már a fővárost is 
megfertőzte a koleruvósz. A budapesti rémséges hí­
resztelést ma legilletékesebben és leghatározottab­
ban a székesfővárosi tiszti főorvos — leozáfolta. 
Hivatalos értesítés érkezeit azonban, hogv Zágráb- 
ban megint felütötte a fejét a fekete rém. A kolera- 
veszedelemről tudósításainkat itt adjuk:

Iámét megbetegedés
Zágrábból jelentik: A szlavóniai Kriszelinbcn 

koleragyanus tünetek között meghalt Túrán István 
dejektumainak bakteriológiai vizsgálatánál megál­
lapították, tiogy a halál oka az ázsiai kolera volt. 
A kormány egészségügyi osztályához, ma újabb 
kolerám égbe te^edséről nem érkeeztt hir. Ilyképpen 
a kriszelini esettel együtt összesen két koleraeset 
fordult elő Horvátország területén.

Budapesten nincs kolera
Budapesten hire járt, liogv a fíókus-kórházból 

egv gqaims bclcqct szállítottak lie a Szent László- 
kórházba s kétségtelenül megállapították, hogv a 
beteg ázsiai kolerában szenved. Dv. Maggarevils 
MIaden tiszti főorvos ma a következőket jelentette 
ki a rémséges hazug hiresztclésekről:

— Tessék megnyugtatni a közönséget, nincs 
semmi baj. Az emberek meg vannak rémülve s igv 
kelnek szárnyra a legfantasztikusabb hírek. Ténv. 
az. hogv Bál János napszámost augusztus hatodikait 
koleragyanus tünetek között szállították a Szent 
László-kórházba, de a vizsgálat megállapította, liogv 
koleráról szó sincs. Éppen ugv kerüli a iárvánv- 
kórházba egv Kovács János nevű alkoholista, Ko­
vács Gyula soffőr és Eördöcjh János kőbányai mun­
kás. Hugik esetben se állapítottunk mcu kolerát, 
mindig vérhas vagg ugomorrontásról volt szó. De 
azért a legnagyobb óvatossággal jártunk el. Min­
denkit. akikkel a gyanús betegek érintkeztek, fer- 
tőllcnilcttük. Tudomásom szerint eddig csak két 
pozitív koleraeset fordult elő, az egyik Tcmcsszigc« 
ten. a másik Tilclcn.

A temesszlgetl kolera

Temesvári jelentés szerint a kolerafertőzött 
Temessziget községben u rabbi megbetegedés 
nincsen, a Kcvrvárán gvanus tünetek között meg­
betegedett Ménesi János utkaparó szintén iobban 
van már és igv alapos a remény, hogv a Duna vizé­
től fertőzött határmenti vidékeken sikerülni fog 
végre mégis a pusztító veszt teljesen elfojtani. Rieg- 
Icr Gusztáv dr. tanár, a kolozsvári közegészségtani 
intézel vezetője, ma táviratot intézett Tcmos vár­
megye alispáni hivatalához, amelv következőleg 
szól: ,.A Temesszigelröl tegnapelőtt este nvolez óra­
kor érkezett cs Zsorzs Zsivkától származó ürülék­
ben a kolera vibriója nem volt kimutatható.“

A belügyminiszter a titeU esetről
Átiratban értesítette a belügyminiszter az. or-1 

szag vulutncniivi törvényhatóságát, liogv Sztanitics 
Szvelozár harmincz éves hajófülö esetében, aki a 
Gublman-czég tulajdonát képező Néva hajón Titel 
község közelében augusztus hó ötödikén koleragva- 
nu* tünetek közölt megbetegedett, a megejtett bak­
teriológiai vizsgálat megállapította, hogv a haiófüln 
ázsiai kolerában szenvedett. A miniszter további 
értesítése szerint uiabb kolerás megbetegedés az. 
egész ország területén nem fordult elő. Sándor dá­
nos belügyminiszter ma a következő átiratot intézte 
a vármegyék alispáni hivatalaihoz:

— Hivatalos köz.lésekből arról értesültem, 
hogy Romániában ugv a polgári, miig a katonai la­
kosság körében számos koleramegbetegedés fordult 
vlö. Mivel ez a körülmény a betegségnek Románia 
felől való behurczolásra adhat alkalmat, felhívom 
Czimct. liogv mindazon intézkedéseket, amelyeket 
n folvó évi 67.257. szám alatt kelt körrendeletéin- 
ben a Törökországból, Bulgáriából és Szerbiából 
érkező utasokkal szemben elrendeltem, ezen rende­
let kézhez vételétől kezdve további intézkedésig a 
Romániából érkező utasokkal szemben is foganato­
sítsa cs hajtsa végre.

A belügyminisztérium közlése szerint a Vitelen 
augusztus 3-án előfordult egyetlen megbetegedés 
óta újabb koleracsetet nem állapítottak meg. A be­
teggel érintkezett egyének közül kettő baczilushor- 
dozónak bizonyult, de mindkét égvén ezideig tel­
jesen egészséges. Ugv a két baczilhishordozót, vala­
mint azokat, akik a beteggel érintkeztek, továbbra 
ie a legszigorúbb vizsgálat alatt tartja
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Romániai kolera
A Predeálon visszatartott uiasok elbeszélése 

izennt a tegnap, napon a román kormány a lakos­
ság megnyugtatására Bukarestben hivatalos jelen­
tést tett közzé az országban dühöngő koleráról. 
Ebben a jelentésben beismeri, hnmj aunusztus 12-iq 
1300 koleraesetet konstatállak hivatalosan Románia 
területen. Megállapítia a hivatalos jelentés hogy a 
beteaek közül auqusztus tizenkettedikéin miniem, 
kétszázan meqhaltak. Ezeket a jelentéseket a ro­
mán czenzura természetesen nem engedi át a hatá­
ron. A legutolsó napokról azonban alig szólhat már 
ez a hivatalos jelentés, mert amint az utasok beszé­
lik. a veszedelem mcqdöbbentő arámiban terjed a 
Bukaresthez közel fekvő nagyobb városokban 
Stefanosculxm, Gurguluban is. A falvakról nem is 
beszélve.

Boszniai óvintézkedések
Szerajevói újabb jelentések szerint Baciniébcn 

és Sziminhanban ismét több koleramegbetegedés 
történt. A Brckóban történt megbetegedésről meg­
állapították, hogy nem volt kolera. Szórajevóban 
igen szigorú óvintézkedéseket léptettek életbe. A 
kolera-kórházat megnyitották és kitatarozták, azon­
kívül megtiltották, hogv a koleragvanus vidékekről 
élelmiszert és gyümölcsöt hozzanak be. Az ezekről 
a helyekről már utón volt küldeményeket meg- ' 
semmisítették. A szerajevói pályaudvaron minden 
utast menvizsgálnak s l.a gyanúsnak találják, vesz­
tegzár alá helyezik.

Hivatalos rendelet
A kereskedelemügyi miniszter augusztus 9-én 

60.822. szám alatt kell rendeleté alapján közöljük, hogv 
a magyar királyi minisztérium folyó évi augusztus 
4-en 5083. szám alatt kelt rendeleté értelmében az ősz* 
trák cs. kir. kor many nyal történt megállapodás szerin I 
a kolera hehurczolásának megakadályozása czéljából 
az alábbiakban felsorolt áruknak és tárgyaknak Szer- 
biából és Bulgáriából való behozatala és átvétele meg- 
szünleltclctt, illetve csak az alábbi feltételek mellett 
engedtetik meg : 1. Használt fehérnemű ócska és vi­
selt ruha. használati tárgyak, használt ágynemück, 
használt ágytollak ; ha c tárgyak utipodgyászké.nt vagy 
lakóhely változtatás folytán szállíttatnak. Ez esetben a 
határszélén eszközlendö egészségügyi vizsgálatra és ke­
zelésre fennálló különleges szabályok alá esnek. _
2. Törlőrongy és papírgyártásra szánt rongv a tilalom 
alul kivételnek. Azok a rongyok, melyek ősszesajlnlva, 
vagv abroncsos csomagokban, mint tömegáruk szállít­
tatnak fonó- és szövőm ü hol vekből, avagy fehérítő te­
lepekről származó uj hulladék, továbbá mügvapju és 
uj papírhulladék. — Az 1. és 2. pont alatt megjelölt 
áruk t-s tárgyak átvitele azonban meg van engedve, 
ha azok oh- módon vannak csomagolva, hogv azok 
útközben nem kezelhetők. Fertőtlenítés csak elv áruk­
nál s tárgyaknál eszközölhető, amelyeket a helvi egész­
ségügyi hatóság fertőzötteknek tart.

Mexikó, augusztus 13. Hivatalos jelentések 
szerint forreon mellett, melynek ostromát abba­
hagylak. egy csatában 3200 fölkelőt megöltek. A 
többi fölkelcí visszavonulóban van. A szövetségesek 
csapalai 200 embert vesztettek.

Kínai forradalmárok Japánban
London, augusztus 13. Dr. Szunjacscn tegnap 

Kobeba érkezett és a legnagyobb titokban szállt 
Partra, lluanqsinq tábornok pedig Nagasakiban 
kötött ki. Jamamoto tengernagy miniszterelnök ki­
jelentette. hogy nem fogja megengedni a kínai for­
radalmárok megtelepülését Japánban.

A mexikói polgárháború
San Dlegó, augusztus 13. A fölkelők katonái 

Durango kifosztása alkalmával az ottani üzletekben 
mérgezett süteményeket találtak, amelyeket pat­
kányirtásokhoz szoktak használni és ettek belőle. 
Ilét ember meghalt a méregtől. Az üzlettulajdono­
sokat elfoglak, s daczára annak, hogv bebizonyítot­
ták, hogy a süteményt tartalmazó ládára rá volt 
Írva, hogy mérges anvagot tartalmaznak, kivégez­
lek őket.

sebesült közkatonát azután dr. Ophlita ezredor- 
vos, aki Ilajmáskéren időzött, vette ápolás alá. A 
katonát a XVII. számú helyőrségi kórházba 
szállították, ahol tegnap este kilcncz órakor bele­
halt sebeibe. Az azonnal megejtett vizsgálat kide­
rítette, hogy a szerencsétlenségnek kizáróan az 
elhunyt vigyázatlansága volt az oka.

Természetes: a tüzér volt az oka. Igazán 
szép tőlük, hogy meg nem büntetik a halottat. 
A katonai czopftól még ez is kitelik.

Pesti figurák
A közbeszóló

lioísiis szereiicsélloiég üajnósHÉren
— Egy tüzér tragédiája —

Saját tudósítónktól.

táviratok
Uoyd George a nemzetközi

fegyverkezésről
London, augusztus 13. (Alsóház.l A pénzügyi 

tönt n\ harmadik olvasásánál T.lovd Gcoroe kincs­
tári kanczellár kijelentette, hogv az összes ressor- 
fok kiadásai megnövekedtek. Ma nincsen semmi 
kilátás arra, hogv a felszerelési kiadások tekinteté­
in valamely csökkenés állana be. sőt éppen az 
tilenkezórc kell elkészülve lenni. Ha az államok kö­
rüli nem hozható létre a felszerelések csökkentése 
tekintetében általános megállapodás, ugv nincsen 
ra6d arra, hogs- Anglia a felszerelések kiadásait 
kisebbítse. Talán még sincsen kizárva a nemzetközi 
ffluitlniiikődés, különösen az utóbbi év eseményei 
után, amelyek annak tudatára ébresztették a köz- 
'éleménvt, mii v borzalmasak a háború követ kéz- 
metisoi a közgazdasági és szocziális élet szem­
pontjából. A mig azonban ez az együttműködés 
•uncsen biztosítva, nem lehet másra számítani, mint 
8 meRnövekedell felszerelési kiadásokra. Az utóbbi 
Idők őrült izgalmai olv atmoszférát teremtettek, a 
®chben a népek nem Ítélhetik meg józanul a dói­
tokat.

Amerika és Mexikó konfliktusa
Mexikó, augusztus 13. John Und ma tanács 

Ózott Gamboa Frederieo külügyminiszterrel. Azt 
*ik, hogv mint hivatalos küldött, a mexikói 

ormánvnak jegyzéket fog átnyújtani, amelyben 
nrvonalazza Wilson elnök maglnrlását, A iegvré

két egyidejűleg megküldik az idegen korma
»Voknak.
Mai .:l"K,m,us b3. f/nerla mexikói elnök i>

l’í I ln bivirati kérdésére a következő táviratot in 
tisz * lll|lhoz: Mexikó ás az Eqqesült-Átlamok
hu"W'1 mia,t észlelhető nuuntalamsáq minden alap 
Ul*‘> van".

Budapest, augusztus 13.

Tegnap este a tizenhetedik helyőrségi kór­
ház előli zártkocsi állott meg. Egy tüzért vit­
tek he a kórházba és azonnal külön szobába 
helyezték el. Az orvosok sürgölődtek, forgolód­
tak körülötte, de minden igyekezetük hiába 
valónak bizonyult. Este kilencz órakor a sze­
rencsétlen ember meghalt.

A tüzér halála mögött megint egy katonai 
szerencsétlenség rejtőzik, amelyet sikerült 
máig eltitkolni. Az eset részletei még a ho­
mályban bujkálnak, a katonai titoktartás erő­
sen dolgozik, hogy a szerencsétlenség részletei 
ne táruljanak fel a nyilvánosság elölt. Magát 
a lényt, a lényeget azonban nem lehet elsik­
kasztani. Ismét meghalt egy ember, a milita- 
rizmus komolykodó játéka megint cmbcrál- 
dozatot követelt magának.

A tizenegyes számú tábori tüzérezred gya­
korlatozol t a hajmáskéri gyakorlótéren. Már 
javában dörögtek az ágyuk, amikor a szeren­
csétlenség történt. Csak annyi szivárgott ki 
magáról az esetről, hogy egy Lőrincz Imre 
nevű tüzérnek valami parancsot adtak és ezt 
akarta továbbítani. Útja egy ágvu előtt vezetett 
el. Amikor odaért, épp abban a pillanatban 
sütötték el az ágyút. A löveg szilánkjai eltalál­
ták a szerencsétlen embert és a következő 
perezben már csak egy véres huscsomó hevert 
a földön.

A közelben tartózkodott dr. Ophlita ez- 
redorvos. akit azonnal értés Ítéltek a súlyos szo- 
ren csőt lens égről. A doktor rögtön ápolás alá 
vette a súlyosan megsebesülf embert és első 
segélyben részesítette. Látta, hogy itt csak 
gyors segítség, hirtelen operáczió segilhet és 
ezer! intézkedett, hogy a szegény közkatonát 
a helyőrségi kórházba szállítsák. Operáczióra 
azonban nem kerülhetett a sor. mire a műtét­
hez hozzáfoghatlak volna. Lőrincz Imre mer/- 
halt. Eszméletét cgv pillanatra se nyerte 
vissza.

A hatonni hatóság — mint mindig, most 
is a régi reezipéjéhez fordult. Erősen titko- 
1 ódzik, valóságos kínai fallal vélte körül ma­
gát. A vizsgálat persze hamarosan megtörténi, 
az eredmény is annyira ismert, annyira meg­
szokni I, hogy szinle unalmas elmondani: a 
szerencséi len ségérl kizárólag csak a meghalta! 
lehel felelőssé lenni, az ő vigyázatlansága 
okozta a katasztrófát.

A félhivatalos nyilatkozat is megjelent 
ebben az ügyben és a következő kommüniké­
ben ismét leli a katonai hatóság álláspontját:

Tegnap, e hó 12-cn Hajmáskér mellett a 11. 
számú tábori tüzérezred gyakorlatozásánál sze­
rencsétlenség förlénl. Lőrincz Imre tüzér vigyá 
zatlansághól abban a pilnnathan futott el az ! 
ágyú mellett, amikor azt elsütötték. A közember | 
súlyosan megsebesült. Az első segélyt a gynkor- 1 
latnál jelenlevő czeredfőorvos nyújtotta. A meg- j

Amikor Pesten az Álla literiben mesemondás 
járja, vegyük észre az emberi-állatik er tutik szóra­
koztató figuráit, akik szabadon szaladgálnak a 
figyelő szemek mulaltatására.

Csak ugv találomra kapom ki a közbeszóló 
alakját. Mindenütt találkozunk vele. Kávéházban, 
villamoson, lóversenyen, propelleren stb. stb. Lel­
kűidének alapja a kedély, a közlökenység és a 
kíváncsiság.

Az utas jegyet vált a villamoson. Német az 
istenadta. Vitatkozik a német nyelvvel hadilábon 
álló kalauzzal és kijelenti, hogv ő a ..Körút- 
Ga-sse"-ra akar menni. A közbeszóló figyel, közbe­
szól és tolmácsol. Elmagyarázza az idegennek, 
hogv van Váczi-körut, Lipól-köruf. Erzsébet-körut 
és még egy sereg körút. Ide átszállóval mehet, oda 
körforgalmival. Közben beleszövi észleletéit a fő­
város fejlődéséről. Az idegen beleszédül, a kalauzt 
munkájában fentartia. mire az idegen jegyváltás 
nélkül leszáll. A közbeszóló utána, hogv kalauzolja, 
mig a villamos kalauznak szent meggyőződése az. 
hogv a jámbor közbeszóló csak azért köntörfalazott 
az idegennek, hogv „megbliczczelfaesse“ a vil­
lamost.

A közbeszóló az, aki ha rossz a kedve, figyel­
mezteti a kalauzt, hogy: sokan vagyunk a perro- 
non. Ugyanekkor felugrik cgv sietős pasasér. Le- 
szállani, rí vall reá. Mi köze hozzá, felel amaz. Szó 
szót követ és a közbeszóló, a képén kék villamos- 
jegyfoltokkal kerül le a járműről.

A kávéházban két ur beszélget a sarokban. A 
balkán-háború hatása a pénzügyi viszonyokra, ez 
a téma. A közbeszóló a negyedik asztaltól belebeszél 
07. idegen emberek társalgásába. Háború térképet 
rajzol a kávéházi aszlal márvánv födelére s mi­
után elszívja a levegőt az egymásra bámuló urak 
elől, átlép és kijelenti, hogv „különben“ SdhwarLz 
Agenor. A két vendég nagvol nv-el és „nem baj“ 
kiáltással fizet s távozik.

A közbeszóló az. aki mikor az omnibusz tete­
jén egv társaság arról cseveg, vájjon a Lina néni 
ki fog-e Iából ni az influenzából, barátságosan, de 
kérdezeflenül közbeszól: nekem is volt cgv hasonló 
esetem. A nagybátyám mostoha iejtestvérének 
ikerveje az Osláblav Henrik is meghűlt, influenzát 
és negyvenezer korona hozományt kapott és meg­
halt, daczára az orvosok fáradozásának. És az om­
nibusz tetejéről szerelnék ledobni a társalgási ki- 
biczet. de mindenki zsénben van. Senki sem vonja 
felelősségre, hegyhát ki kérdezte Önt? Mert a be­
széde hangsúlya csöpög a részvéttől.

A közbeszóló az. aki. mint lóversenytudős, 
sport topok kai telerakott zsebekkel, tippek tői és már 
születése óta terhelten belebeszél a lóversenviáfé- 
kosok kombinációjába. Tippeket ajánl az utolsó 
pillanatban, elrontja a halmozásunkat. De a közbe- 
szólás pillanatában az idegenek nem mernek vele 
ellenkezni, mert minden lóversenyiálékos rabja a 
kabalának és szent meggyőződésük, hogv Közbe­
szóló Mórt az ég küldte eléjük a biztos tippekkel. 
Mire kiderül a vesztés ténye. Közbeszóló mái 
tues&zc jár cs mások dolgaiba üti be az orrát.

A közbeszóló az, aki a propeller -kormányost 
kapitány vagv tengernagy urnák szólítva, a tenge­
rjáró hajók berendezésével és tengeri kalandok­
kal szórakoztatja. A kormányos czélzásnaik és gú­
nyolódásnak minősili az ártatlan meséket és le­
szi dja. A közbeszóló intézkedik, amikor a részeg 
kocsis leesik a bakról, ö telefonáltál, összeszktja 
o rendőrt, veszekszik a mentőkké], mire beviszik 
az őrszobára, ahol a már nem ismeretlen utón 
-mcgpuihitják".

I



8 BaVETßRTES

A közbeszóló az, aki iót akar és aszfaltbetvár- 
hak nézik, esernyői törnek el rajta a hölgyek. A 
közbeszóló résztvevőén kérdezi ki a loprongvoa 
nvolez éves kis leányt és segíteni akar s ugyancsak 
ö az, akii ,,kosaras báesi“-nal< néznek és megker­
geti az uteza népe.

A közbeszóló még az istennél is különbnek 
mutatkozik, mert az isten mindent tud. de Közbe­
szóló mindent jobban tud. Ért a technikáihoz, mű­
vészetihez, ruhakelmékhez és a városrendezéshez. 
Mindig jól akar és iközbeszólásával olyan informá- 
cziókal ad emberekről, amelyekkel exisztencziakat 
Lesz tönkre és terveket, számításokat luiz keresztül.

Leglöbbnvire házas ember, otthon nem beszél­
heti ki magát, hát a közbeszólás sportját űzi. Olcsó 
mulatság. Csak egy kicsit megverik, összeszldják. 
Mi az neki. amikor közbeszólni olyan élvezel?

Fakir.

. ÚJDONSÁGOK
— Időjárás. Hazánkban tegnap és Északi- 

Felföldön, a Kis-Alföldön, meg a Dunántúlon vol­
tak kisebb-nagyobb zivataros esők. Az eső mennyi­
sége legnagyobb volt az Északi Felföldön (10 50
mm.. Selmeczbánya 55 mm.), meg Sopron és 5 as- 
megyékben (Sopron 10. Szentelek 21 mm.). Az or­
szág délkeleti felében túlnyomóan derült és száraz 
idő uralkodott. A hőmérséklet Erdély kivételével 
kevéssel emelkedett: a maximum 28 C, fok volt 
Eszéken és Orsován, a minimum fi C fok Botfalun. 
Jóslat: Változékony idő várható, helycnkint — fő­
leg délen — esővel, vagv zivatarral és későbbi hö- 
tiilvedéssel

— A király Budapesten. Bécsi udvari körök­
ben bire jár. hogv a király szeptember első harma­
dáig lseidben marad s azután kel-három hétre 
Becsbe utazik. Szeptember végén vagv október ele- i 
jen Magyarországon több heti tartózkodás van \ 
tervben, amelv alkalommal a királv általános ki- !

— Koch kapitány útja. Kópenhágából je- 
lenlik: Koch kapitány északsarki kutató, aki 
Erischsen legutóbbi grönlandi expedicziójában is 
résztvett és 1012. július 1-én Észak-Grönlandba 
utazott, rendkívül nehéz ul leküzdésével Lujza ki­
rályné-földön át az Operulivlk melletti Prövénbe 
megérkezett.

__ A biharországi Rothschildnál. Biharor-
szágnak nemcsak Tisza Pislája, hanem cgv eleven 
Rothschild bárója is van már, akit most I eleszku 
János pénzügyminiszter. Biharmegyébcn járván, 
megvizitelt. A pénzügyminiszter ugyanis Rothschild 
Charles báró cséhtcleki kastélyának a vendége s igy 
a bihariak arra következtetnek, hogv Tcleszky köl­
csön irányában tárgyal a hatalmas pénzkirálylyal. 
Vasárnap esfc érkezett Tcleszky János iLrábrántjba 
s onnan a reá várakozó kocsin Cséhtclekrc hajla­
ton s a gyönyörű Rolhschild-kaslélyban szállt meg. 
ahol már várt reá lovag Wertheimstein Alfréd, to­
vábbá báró Rothschild Charles és a felesége: Wert- 
heimstein Rózsika. Héttőn a miniszter az egész na­
pot házigazdáinak társaságában töltötte, délelőtt 
kocsin bejárta lovag Wertheimstein Alfréd remek 
mintagazdaságát, a délutánt pedig a kastély pom­
pás parkjában kedves beszélgetésben töltötte el. 
Hogv azután ez a beszélgetés az államkölcsön körül 
forgo! t-c. avagy csak bizalmas baráti beszélgetés 
volt. arról egyelőre nem tudnak. Tcleszkti János 
pénzügyminiszter rövid ideig marad Cséhtelcken, 
legkésőbb szerdán Nagyváradra utazik. Ili csak egv 
napig marad, miközben rokonait látogatja meg. 
azután csütörtökön tovább utazik Paprádfelkttra, 
ahol családjával egviiit nyári szabadságát fogja el­
tölteni.

— A kultuszminiszter útja. Dr. Jankóidéit 
Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter Lóczit Fa­
jos. a Földtani Intézet igazgatója, kenhessék Mihály | 
udvari tanácsos, egyetemi tanár és Meszlcmii Pál 
esztergomi főispán ksiéreleben meglátogatta az esz- 
tergommegvei Bajól község határában levő öregko- 
barlnngol. amelyről dr. ItiUebrand Jenőnek a ta- 
vnszsznl végzett ásatásai eldöntötték, hogv valami­
kor az ősember lakóhelyéül szolgált. A barlangban 
ugyanis kihall állatfajok csontjai mellett kőeszkö­
zökéi. csontból készüli árakat, csontból készüli var­
rótűket és egyéb jellegzoles ősemberi mnradvánvo-

hallgatásokat is fog tartani.
— Fejedelmi eljegyzések, A külföldi lapokat 

bejárta az a hir. hogv Karóin román bérezve, a 
román trónörököspár fia jegyet vált a czár legidő­
sebb leányával. Olua nagvberczegnovel. továbbá, 
hogv Sándor szerb trónörökös eljegvzi fielen sö­
rös bcrczegnőt. Guörnu görög trónörökös pedig Er­
zsébet román berczcgnöl. Most bukaresti dlelékes 
helyen kijelentik, hogv mind a bárom eljegyzési hir 
alaptalan. — A luxemburgi nagvherczegnő. aki ez 
idő szerint anyjával és nővéreivel a Tölz melletti 
Hohenburg várában tartózkodik, nemsokára — 
mint a Münchner Zeitung jelenti jegyei szándé­
kozik váltani egv wiltelsbnebi házból származó ber- 
rzeggel. A nrezumpliv vőlegény Bajor Henrik lier- 
ezeg. az 1907-ben elhunyt Arnulf herczeg fia. Hen­
rik herczeg anyja szüleien Lichtenstein herczcgnö. 
A herczeg harminczegv éves és dandárparancsnoka 
a müncheni első nehéz lovnsregimentnek. Nevét 
már a mull évben kombináczióbn hozták Auguszta 
Viktória bolicnzollerni berczegnővel. aki a lavast- 
szal Manuel portugál oxkirálvlvíjl iegyezte el 
magái.

— József főherczeg" Dunántúl. Kaposvárról 
jelentik: József főherczeg legnap délben autón Ka­
posvárra érkczell és "a Turul-szállóban szállt meg. 
Délután a főherczeg megnézte a lövögvaknrlalokat. 
Este a Turul szállóban vacsora volt. amelyen a fő­
herczeg is megjeleni. József főherczeg ma reggel fi 
órakor Somogvszillbe ment, ahol terepszemléi tar­
tott. Visszajőve! Kaposvárra, innen 2 órakor dél 
után Pécsre ment autóval. A nagygyakorlatok So- 
mogymegyében augusztus 2! én kezdődnek és 27-ig 
tartanak.

— Nyárt hadgyakorlat. Székesfehérvárról 
jelentik: A székesfehérvári 17.. a budapesti 1. és a 
veszprémi 31. honvédgvulogezred f. hó 20-tól szep­
tember 5-ig tart jn együttes gyakorlatait Mór kör- 
nvékén. A pápai 7. huszárezred napok óta Mór 
környékén gyakorlatozott s legnap elvonult Felsö- 
ireeh irányába, hol résztvesz az ott lefolyó lovas- 
hadosztálvgvnkorlalon. — Kassáról jelentik: Felső 
maevarországon nagy katonai manőverek lesznek 
e hó végén. A szemközt álló csapatok működési te­
rületének góczponlja Salaótarián lesz.. A csapato­
kat Ilorocvies Szvetozár kassai hadtestparancsnok 
és Snholcz Ferencz miskolezi hadosztályparancsnok 
vezénylik.

— A volt dumaelnök öngyilkossága. Pé-
lervári jelentés szerint a harmadik duma volt el­
nöke. Chomiakow. nnquilkossáaof követeli el. 
Szublimátol ivott cs az orvosok nem bíznak felgyó­
gyulásában. . .

i kai találtak. A miniszteri és kíséretét Raits György.
; Bajól község jegyzője kmíuiznlln. Jankovieh mi- 
I niszlornek rendkívül módon lelszell a Dunára néző 
j barlang festői fekvése és maga is leszállóit a néhány 
i méter mély próbaároknak fenekére s onnan szem- 
I lélte a jelenlétében rögtönzőit ásatásokat. A minisz­

ter szemolállára emellek ki egv az ősember keze- 
nyumát eláruló csonlárl. aminöl az ősember állati 
bőrük megdolgozásánál használt, lanknvich minisz­
ter igen nagy érdeklődést tanúsított a látottak iráni 
és megigérlc. hogv igyekezni fog lehetővé tenni uz 
ásatások folytatását.

— Külföldi sztrájkok. Milánói jelentés sze- 
rinl legnap reggel a sztrájk tényleg végei ért. A szín- | 
dikátus, amely a sztrájkot proklamálla, egy este j 
tartott meetingen elhatározta, hogy felszólítja a 
milánói munkásokat, valamint az olaszországi elv- 
lársakat. hogv hagyják abba a sztrájkot. A munka 
újból való fölvételéről szóló hirl megelégedéssel fo- 

I gadlák. liarczclonai jelenlés szerint kétszázhar- 
mincznvolcz szövőgyár még mindig nein dolgozik.
A sztrájkolók száma 22.000. Ma reggel 2000 mun- 

! kás újból megkezdte a munkát, de n reggeli után 
nem térlek vissza. A szövőmunkások kivételével a 

I többi munkások Barcz.elonn vidékén mind újból 
főivel lék a munkál. Mahriseh-ostraui jelentés 

. szerint a sziléziai bánva és kohólársaság illeni bá- 
' nvájában tegnap délután sztrájk ütött ki. Már teg- 
! nap 500 bányász abbahagyta a munkál, ma reggel 

pedig egy ember sem ment le a bányába. A sztrájk 
bérdiíTerencziák minti töri ki.

— A pádnál polgármester tragikus 
halála. Néhány nap előtt jelentettük, hogy fíru- 
niatti polgármester mel’lbelőtte magái. Egy levél­
ben megírta, hogy nem tudja túlélni a szét/qent. 
amit hátúja hozott rá, aki kompromittálva van a 
római igazságügyi palota építkezései körül elköve­
tett csalásokban. Élet-halál közölt lebegett azóta a 
polgármester és ma azt jelentik PAdttAból, hogv 
meghall az érzékeny lelkű polgármester.

— Gyakorlat közben letartóztatott ttlzér 
kapitány. Berlini jelentés szerint a nyugat porosz 
országi flammerstein város katonai gyakorlóterén 
legnap. mikor a tüzérség exerczirozott, megjelent 
egy törzstiszt és értésére adta Stern tüzérkapitánv 
mik, hogv letartóztatja. A kapitány menten olt 

I liagvla csapatát és jelentkezel! a helyőrségi parancs 
j nokságon. Városszerte hire terjedt, hogy a letarlóz 
! lalaott tüzérkapitánv kém. Mára kiderült, hogy 

Slern kapitányi nem kémkedésért, hanem sexuális 
1 eltévelyedésért fogták el

Csütörtök', augusztus 14’.

__ Az árvíz. SzékeliiudvarlieUii jelentés sze­
rint tldvarliélu vármegyében a minap végigvonult 
felhőszakadás következtében a NdflU kükül lő es 
mellékvizei öt méterrel nvtcfasahbak voltak As ki­
öntötték. Az árvíz tizenkét lielj/sétéel borított cl. 
Marelalván hatvan épületet és az. állami utal. Fe- 
nuéden n falu közepén lmsz házal és a mellék- 
ulczáknl. Kadicsfalvát háromnegyed részben elso­
dorta, SzékeUiudvarheliicn hal ulczát elöntött, vala­
mint a vasuli (öltést és a sétateret több méternyire 
elleple. Itt ötven család hajléktalanná leli. liikk- 
falván és Kisr/alambfalván több házal és több gaz­
dasági épületei vitt el az ár. Sok községben az utak 
járhatatlnnok. /cicinkön hetven ház áll viz alatt., 
Kadics falván két áttörtnek a vízbe fűlt. A feiyyedi 
lakosság nagy nyomorban van. Több asszony a 
rettentő izgalmak következtében súlyosan megbe» 
tegedét't. U/tabb töltéscsuszamlások történlek nuolcz 
községben. 0népes község halára egv mocsár. Ló­
vét c községben a csendörkaszűriiya összeomlott. 
Süketben a templom ömlőiéiben van és a házak 
elferdülve állanak. A korábbi és a mostani elemi 
csapások következtében n lakosság éhség elölt áll.
X várni égve gabonáért rs azonnali házépítési en- 
gedelemérl fölirt a miniszlerhez és gyűjtést indí­
tottak. A kivándorlók százával jelentkeznek. — 
Kecskemétről jelentik: Kecskemét város tanácsa 
elhatározta, hogy az árvizsujíolta vidékek törvény­
hatóságait megkeresi az iránt, hogy a kivándorlás 
meqakadáluozása ezéliábót az alispánok, lőszolga- 
birák utján a városi eselédszerzö-lii\ atalba küld­
jenek férli- és pöcselédvkel az Ínséges vidékekről 
és azokat Kecskeméten azonnal állásba itdltrlják. 
— Xar/uváradról jelentik: Nagyvárad város tanácsa 
most készült el az árvíz, okozta károkról szóló ki- 
mulalásával. A mérnöki hivatal szerint a megron­
gált partfal helyreállítása 35.000 koronába kerül. 
A költségeket az egy esitelt vízvezetéki és csator­
názási alap több bevételéből fogják fedezni. A.z ár­
víz Biharmegye járásai közül a nragvnrcsékeit érin- 
lello a legsulyosiabhan. Az első becslés alkalmával 
800.000 korona kárt állapitollak meg a járásban, 
de most kitűnt, hogv egy millió koronánál is na­
gyobb a kár. A járás községei inségsegclvt, inség- 
kölesönl é*s adóleirásl kérnek a löldmivelesügvi 
minisztérium lói. A kérést a főszolgabíró a legme­
legebb ajánlással lerjeszlrlte fel a minisztérium-* 
hoz. A többi járásokban még nem végezlek a végle­
ges becsléssel, de valószínű, lmgv oil is nagyobb 
lesz a kár. mini amekkorát az első napokban hoz­
závetőlegesen megállapítottak. — Atsokiibinbál je­
lentik: Tegnap délutántól ma délig nagv felhő­
szakadás volt. Az Alva és a Vág folyók megdagad-* 
lak. — Kassáról jelentik a Magyar Távirati Irodá­
nak: Sziki a v főispán jelentésére Sándor János bel­
ügyminiszter 5000 korona segélyt utalványozol! az 
abauji árvízkárosultak segilségérc. Egyúttal elren­
delte ad hoc bizottság kiküldéséi a további intéz­
kedések megtétele végeit. Abaujniegvc alispánjához 
beérkezel! részletes jelentések szerint a Hernád 
völgyében és a Bol hán völgyében az összes kar 
kél millió korona. Beomlott Szikszón 63, Alsóvadá­
szon 98. Alsókázsmávkon 20. Felsökázsmárkon 30. 
más községekben kisebb szánni, összesen 300 nál 
több lakóház 1.260.000 korona értékben. A mező­
kön fiOO.OOO. bútorokban, állatokban 100.000. hid­
es ntrongálasokhan 100.000 korona a kár. Alieiui- 
szánlón és vidékének kára még nines felbecsülve.

— Mozgó éjjeli trafik Becsben. Tegnap óta 
az osztrák fővárosnak érdekes, uj iparága van: a 
mozqá trafik. A pénz,iigvigazgatóság ugyanis az 
egyik éjszakai virslliárusiiak megenge tie. hogv ci- 
szaka. a mikor n városban n Iraliknkal mór becsuk­
ták. szivart és eziaarettát is árulhasson. A pénzügy- 
igazgatóság engedetnie bizonyos szorításokkal van 
összekötve. Hogv ugyanis a traflkosoknak az 
éiieli árusok versenyt ne csinálhassanak, a szivart 
és czigarettál csak ti trafikok bezárása után szabad 
árnlniok a: utczáii, az elávusilfiscrt százalékot nem 
kopnak, az árut nőm a dohánvraklárból. hanem 
valamely tetszés szerinti trafikból kapják, ennek 
ellenében azonban szivarjaikat és czignreltáikat 
éjjel reklámozótokra is fölhasználhat iák.

— Bolgár köszönet Orsovánnk. Amikor Bulga­
rin és Románia közöli megszakadt a diplomáczini vi­
szony és ezzel beszüntették a vasúti forgalmút is a két 
ország közöli nagyszámú bolgár diák, akik hazájukba 
igyekeztek, kénytelenek voltak utazásukat Orsován át 
megszakítani és hosszabb ideig olt tartózkodni. Most 
ezek a diákok a szófiai lapokban nyilatkozatot közöl­
nek, amelyben Orsóvá város lakosságának hálás kúszó- 
netiiket fejezik ki azért a nagv vendégszcrelért, amely­
ben a bolgár diákokat részesítették és mert hazautazá­
sukat támogatásukkal lehetővé lelték.

— öngyilkos kereskedő. Bajáról jelentik: 
Weidingcr Gyula, a hajai kereskedői kar egyik leg­
előkelőbb líigin ma íöhelőlte magái s kél órai szen­
vedés után meghalt. Tettének oka gyógyíthatatlan 
idegbaja. Halála általános részvétet keltett.

Házasság, Kitér Izidor gyomai nyomdaináljdo'- 
nos Icám a, Ilonka, augusztus 14-cn házasságra lép dr.
líaiman Hugóval.
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— Baleset a tátrai hómezőkön. Táfraszép- 

lakról láviralozzák: Ma délben Ilohmann József 
porosz turista a Lengyel-nyereg hómezején össze­
törte magát. A Sziléziai házból cxpediczló ment 
érte és még élve leszállították, filetbenmaradásához 
kevés a remény. Ilohmann ma reggel társával, 
Gelirinann Miksával, a Halastó melletti Rostoka- 
jnenhazból indult vezető nélkül a Poduplavszki- 
völgynek, onnan a Lengyel-nyeregre szándékozott 
felmászni és a Tátra déli lejtőjén leereszkedni. A 
Lengyel-nyeregről lefelé menet Ilohmann köny- 
nyelmii módon egy hómezőn siklott le, de oly sze- 
rencsótleniil. hogy a sziklához ütődön és eszmélet­
lenül jutott le. A súlyosan megsérüli turistát társa 
cs segítségül hívott más turisták vitték le a Sziléziai 
menházhoz. ahol ideiglenes kötést alkalmaztak. A 
Sziléziai mcnházból telefonon segilségel kértek az 
iStálrafüredi fürdőigazgatóságtól és a súlyos álla­
potban lévő turistát hordágyon hozták le öl álra- 
füredre. Itt megefelelő orvosi kezelés alá vették és 
igen súlyos koponya törést, kar törést, zuzéulásokat 
'állapitoltak meg. Állapota válságos és felépüléséhez 
kevés a remény. E baleset tisztán könnyelműségből 
származott, mert a Lengyel-nyeregről való leszál­
lás, a rendes utón. teljésen veszélytelen.

— Életmentő arlóhivatalncli. Eszlergom- 
ban majdnem végzetessé vált szerencsétlenséget 
akadályozol I meg egy fiatalember lélek jelenléte. 
Blau Gusztáv adóhivatali gyakornok négv hölgy 
társaságában a Nyitra-folyón csónakkirándulást 
tett. Messze künn a határban, cgv órai csónakázás 
után az egvik hölgy egyensúlyt veszítve, a vízbe 
fordult. Erre az összes bennülő hölgyek sikoltozva 
fölusrállak és a csónak felborult. A társaságnak 
csak Mau. egyedüli férfiingül tudott úszni és nagy 
erőfeszítés árán sikerült neki mind a nemi holmiét 
szercncséscsn kimenteni. Mikor a nemiedül holmiét 
is kiincntetie. Maii a fáradtsáytól összeesett és csak 
orvosi segítséged sikerült eszméletre kelteni.

— Apa és fin halálos párviadala. Franczia- 
országbnn a creusei kerületben fekvő Tiussicre köz­
ségben alva és fiú között halálos párviadal folvl le. 
Ptanchard bérlő és fia. Jean, egyazon leányba vol­
tak szerelmesek s megállapodtak, hogy a vetélkedés­
nek párbajjal veinek véget. Egyetlen tanú volt je­
len: a szeretett leány. Először három golvóváltás 
történ! s minthogy a felek nem sérüllek meg. ké­
sekkel folytatták n bnivivást. Egymásnak estek s 
a liu beledöflc kését alvia mellébe. Az idősebb 
Plunchard mceilialt. a fiúi lelarlőzlallák.

— Szmonyos katonák között a rendőr­
ségre. Egerben vsak a napokban történt meg. hogf 
a városi főmérnök és egv hadnagy közöli olyan 
salvos inczklens támadt, amelvnek a város közgyű­
lésén lelt folytatása és ma délelőtt ismét kellemet­
len és felháhoritó botrány történt, amelvnek kö­
zéppont iában a város egvik jómódú kereskedője. 
Lány Nándor és egv hatvanadik gyalogezredben 
százados állanak. Az átfér ugv keletkezeit, hogv
l.iinq Nándor Szvorénvi-ulezai házából kocsin ki- 
i>iitatott. Amikor a lejtős udvarból a kaimhoz éri 
a kereskedő, észrevette, hogv egv század katona 
vonul el a háza előtt. Gyorsan megállította a lova­
kat. de a súlyos kocsi a lejtős utón legördült és 
megbontotta u masírozó katonák sorát. A század 
kellé vált. középen állt a fogat. A csapatot vezető 
százados magából kikelve odarohant a kereskedő­
höz és kíméletlenül rákiáltott. Látni védekezni 
akart, hogv nem szándékosan zavarta meg a ka­
tonák sorát, a tiszl azonban rá sem hederilclt, ha­
nem a kereskedőt szuromios katonákkal bekísér 
telte a városházára. A kis városban természetesen 
kínos feltűnést kellett, amint Láng sz.uronvos ka­
tonáktól kisérve haladt végig a forgalmasabb ut­
azókon. A százados a rendőrségre vezettette Lángot, 
akit Fridi (Ívnia rendőrkapitány nyomban szalui­
don bocsátóit. A kereskedő azonban nem hagyta 
annyiban a dolgot, hanem panaszt lelt a százados 
ellen az ezredparancsnokságnál.

— Pénzügyőrök véres hamu n határon. 
PopriHtmiivIei jelentés szerint Sófalvy fövigyázó és 
kódúr vigyázó a gtiliezini határon keresztül jött kocsit 
megállásra szólították fel. hogv azokat megvizsgálják, 
á kocsikon ülök azonban nem hallgatva a felszólításra, 
”ienekülni iyyekeztek. A két pénzügyőr erre a két kő­
éül erőszakkal feltartóztatta és vizsgálat alá vette. Az 
egvik kocsi belsejében három kilogramm komihasát 
talállak, nmeivel, amidőn le akartak foglalni, a Kocsi­
kon ülő 18 20 ember rátámadl n pénzügyőrökre,
közben a szorongatott vlgyázők segítségére odaérkezett 
Pwhi/ szemlész és Molnár fövigvázó is és most már 
kardot rántva védekeztek a túlerővel szemben ugv. 
h°KV valóságos rsalii fejlődött ki a csempészek és a 
Pénzügyőrök között. A hnrezbnn a csempészek kere 
kedtek felül és a pénzügyőröket most már saját kard 
jukkái élet veszedelmesen fenyegették. Hosszas liarcz 
"tán, amelyben Molnár Antal fővigyáző, Vtaclui szem 
h'sz és Sof/iloy Zsigmond fővigyáző snlvos sérüléseket 
Szenvedtek, Köztien megérkezett a csendőrség, amely 
• nekik is ellenszegülő F.ádot József csempészt lelőtte.

Két öngyilkosság1. Ma éjszaka Pásztor Jo­
lán 24 éves jegvkczelőnő, a rákospalotai pályaud­
varon a vonat elé vetette magát. — Johassi Gizella 
23 éves szininövendék veronállal akarta megölni 
magát. A Rókusbán ápolják mindkettőjüket,

"— Elhamvadt termés. Mátészalkáról jelen­
tik: A délelőtti órákban telefon jelzés érkezett a 
Mátészalka határában levő Goldhlatt-tan váró!, hogv 
tűz ütött ki. A tűzoltók Fazekas Arthur főparancs­
nok vezetése alatt kivonultak. Két hatalmas asztag 
búza gvuladt ki eddig ismeretlen okból s körül­
belül 1200 kereszt búza és egv cséplőgép égett el. 
Szerencsére nem volt szél s később az eső is esni 
kezdett, s igy sikerült a közelben levő épületeket 
és terményeket megmenteni.

— Nemzetközi tolvajszövetség. A hamburgi 
rendőrség rendőrség egy nemzetközi tolvajszövet­
kezeinek jött nyomára, amely minden európai vá­
rosban temérdek betörési követett el. Közel 100.000 
márka értékű holmit lopkodott össze a tolvajszö- 
vetkezetl Hamburgban, Berlinben, Becsben és más 
városokban. A szövetkezet két czinkosát itt letar­
tóztatták és az ő vallomásuk alapján folyik a haj­
sza a nemzetközi tolvajok ellen.

— Végzetes névcsere. A napokban San-Francis- 
kóból tudósítás érkezett, amely egy gróf Czobolu An­
drás nevű magyar szélhámos letartóztatásáról számolt 
be. A távirat szerint a szélhámos igazi neve Czukor 
líiulro. Nyilvánvaló, hogv a szélhámost összetévesztet­
ték Ncwvorkban élő hazánkfiával. Czukor Bélával, aki 
ott egy nagv gyárban vezető pozicziót foglal el. Most 
kábcltávirnt érkezett Amerikából amely szerint Czukor 
Bélának semmi köze a san-franciskói csalóhoz. A new- 
yorki magyar kolónia egyik legtekintélyesebb tagja, dr. 
Czukor Mór ügyvéd — Czukor Béta nagybátyja — két­
ségtelenül bizonyította, hogy Czukor Béla most is New- 
vorkban tartózkodik és családjának egyetlen más tagja 
sem azonos a san-franciskói szélhámossal.

— Halálozás, özv. Balthazar Béláné, tunvogi 
Szüls Emma 63-ik évében elhunyt Budapesten.

x Fotlor-féle vívóterem a Ivoronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordít tátik 
a gvermokforna- és vívásra.

REPÜLÉS ES LEGHAJOZAS
<•) Lányi Antal repülése. Majdnem végzetes 

szerencsétlenséggel végződött Lányi Antal honvéd- 
hadnagy szegedi repülése. Vasárnap óriási tömeg 
jelenlétében szállott fel Lányi Antal. Feszült érdek­
lődés közben emelkedett fel a gép, de alig lelt né­
hány száz métert, leszállóit. A második felszállás 
után konstatálták, hogy rossz a motor. t>. Lányi 
ennek daezára felszállóit és hatalmas kört irt le a 
géppel. A negyedik felszállás pilanatáhan hatalmas 
dördülés hallatszol!, a motor szétrobbant. Nagy 
szerencse volt, hogy nem felszállás közben történt, 
különben Lányi Antal menthetetlenül elveszett 
volna. Hosszú ideig tart. inig Lányi Antal gépét 
annyira hozza, hogy újra felszállhat vele.

® A Magyar Aero-Szövetsés a közönség­
hez. A József főherezeg védnöksége alatt álló 
Ham Hír Aern-Szöuctséii felhívást intéz a nagyközön­
séghez. A megszívlelendő felszólítás igv végződik:

Ne késlekedjünk! A repülés példátlanul gyors 
fejlődésének történetében minden elveszett nap. év­
tizedes mulasztási jelent s mennél tovább halogat­
juk a cselekvés pillanatát, annál inkább elmara­
dunk. Ha a nvugati nemzetek társadalma évenként 
újabb és uiabb milliókat teremt elő — habár ki­
sebb mértékben is — miért nem volna ez nálunk 
is lehetséges? A gazdagok palotáiban s a szegények 
Kunyhóiban mindenkit egyaránt hasson át az a 
tudat, hogv mozgalmunkkal nem üres jelszavakat 
karolunk fel. hanem vérrel és verejtékkel szerzett 
tulajdonunkat biztosítjuk utódaink számára. A 
hazai aviatika fellendítésre a Magyar Acro-Szövel- 
gég által alakított központi bizottságban töltse ki 
mindenki a reá rótt szerepet lelkiismerettel és sze­
retettet, édes hazánk minden polgára pedig egv 
uiabb ezredév biztos megalapozására irányult tö­
rekvést lásson megkezdett munkánkban- A nemzet 
filléreiből egv ui munkaágat honosítsunk meg, 
ezreket és ezreket juttatunk ui ken vérkereseti for­
ráshoz. hadseregünket pedig repülőgépekkel sze­
reljük fel s igv fokozza országunk harczkészségél. 
biztosit ink hazánk nvugodl és zavartalan anyagi 
és szellemi fejlődését. Isten áldása kisérje fárado­
zásunkat. A Magvar Acro - Szövet ség által hazai 
aviatikánk fellendítésére alakított központi bizott­
ság fövédöje: József főherezeg all. s. k.

® Küzdelem a Pompery-serlegért. Paris­
ból írják: A Pomery-serlegért erős küzdelem fo­
lyik a franczin aviálikusok között. A dijat tudva 
lévőén az nyeri, aki egy nap alatt a leghosszabb 
utal teszi meg. Tegnap Syuin versenyzett a dijért. 
Biarritzból indult el és egészen Brémáig jutott, te­
hát 1350 kilométert hagyott maga mögött. Az első­
seget tehát nem sikerült elvitatnia Brindejonc des 
Moulinaistól, aki paris—varsói utjával — 1400 ki­
lométer — a legjogosabb aspiránsa a serlegnek,

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT
(*) Az Ernst-muzeum esztendeje. A most

látható Biedermeier-kiállítás be zártával az Emst- 
muzeum első esztendei működése is véget ér. Tiz 
művészeti kiállítást rendezett a múlt szezónbajn az 
uj művészeti intézet, mely gazdag művészeti és tör­
téneti anyagával kifogyhatatlan tanulsággal »zplgáí 
a magyarság múltjának ismeretéhez s Időszaki ki-1 
állításaival, felolvasásaival és zenei előadásaival at 
legnagyobb művészeti törekvéseket szolgálta. 
Gyűjteményes kiállításban mutatkoztak be a k#» 
vetkező művészek: Szinyei-Mersg Pál, Zuloaaat 
Branyiyn, Fényes Adolf, Vadász Miklós, Herman 
Lipót, Iványi Grünwald Béla. Ferenczy Károly, 
Liyeti Miklós. Azonkívül bemutatta az intézet Csók 
Istvánnak az uffizi számára készült önarezképét, 
Kernstock Károlynak a debreczcni székház szán 
mára készült üvegfestményeit, dr. Sonnenfeld Zsig-< 
mond gyűjteményét, ugv kimagasló franczia iniJ 
presszionisla-gyüjleményt és végül a magyar’ 
biedermeierkori művészet több méltatlanul elfele­
dett kiváló mesterét. E kiállításokon kívül Kisfa-1 
ludi Stróbl. Csikóst, Szentwiörrmi, Lányi Sámuel 
Kornél. Róna József szobor-müveit. Lesznay Anna 
hímzéseit. Romáimé Goldzieher Klára balik-mü-1 
veit, régi magyar népművészeti hímzéseket, hód­
mezővásárhelyi művészek agyagmüveit, Munkácsit, 
Mészöly, Paál néhány remekét s fiatal grafikusaink 
egv csomó rajzát is bemutatták. E kiállítások kap­
csán magvar és külföldi felolvasásokat tartottak, 
a magyarok közül: Bárdos Artúr. Feleki Géza, 
Fieber Henrik, Kemény Simon, Körösi Albin, Lá­
zár Béla, Olmiai Viktor, Schiller Olló. Szász Zol­
tán, Szép Ernő, Nar/y Endre, Vitéz Miklós, Ibi Er­
vin. Somoyyi Mór biedermeier-zenedarabokat mu­
latott be. A külföldiek közül: Mcicr-Gracfe és Bier- 
mann György olvaslak fel. A múzeum megkezdte 
művészeinek külföldi bemutatását Vadász Miklós 
drezdai nagysikerű kiállításának rendezésével. Az 
Ernst múzeumban bemutatott müveivel Ferenczy 
Károly a müncheni kiállításon nagv aranyérmet 
nyert. Az Ernst-muzeum. melyet Ernst Lajos és 
dr. Lázár Béla vezetnek, most dolgozik a jövő évi 
Programm összeállításán, melyet a legközelebbi 
napokban ad közre.

(*) A Magyar Színház megnyitása. A Ma­
gvar Színház pénteken, c hó 15-én nyitja meg ka­
puit a közönség előtt. Megnyitó előadásul A kék 
madár kerül színre. A megnyitás napján délelőtt 
10 órakor jelentkezik a színház müvészszemélyzete 
cs rögtön megkezdik a próbákat az első újdonság­
ból. Ez Czeczi! Raleigh és Henry Hamilton The 
sins of society czimii színmüve,' amelvnek előké­
születeit már a tavalyi évadban kezdték meg.

(*) Karfelvételi próba a Király-szinház- 
ban. Jövő héten, pénteken, augusztus 22-én dél­
után 4 órakor kárfelvétel lesz a Király-színházban, 
Jó alakú, csinos nők, akiknek hangjuk is van és 
jó hangú férfiak jelentkezhetnek a felvétel napján 
a Királv-szinház előcsarnokában.

(*) A ,,Buksi" bemutató előadása. Teán 
Guilberl operettje, a Buksi szombaton, e hó 16-án 
kerül a Király-szinhúzban bemutatóra. A darabot 
Stoll Károly főrendező rendezte, az ének-részeket 
pedig Békéssv karmester tanította be. A színház 
ezúttal nem tart főpróbái. A Buksi bemutatójáig, 
holnap, csütörtökön Bródy-, Martos- és Jacobinak 
népszerű operettje, a Leányvásár kerül színre, 
amelvben Tom Migglesl Galeüa Fcrencz. a pécsi 
Nemzeti-színház tagja fogja játszani.

Nyilttér
0B rovatban közlőttekért nem vállal felelősséget a ezerkj
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szí idény 
a Margitszigeten

Nyáron, mikor a rossz időjárás miatt a 
legtöbb fürdőt és nyaralóhelyet gyéren 
látogatták, az újjáépített cs modem 
kényelemmel berendezett

Nagyszállodát és 
Margitfürdőt
állandóan a legelőkelőbb családok keres­
ték fel. A szállodának, fürdőnek és társalgó 
helyiségeknek uj fűtési berendezése lehe­
tővé teszi, hogy a fürdő és szálloda még 
a késő őszi idényben is a legnagyobb 
kényelmet biztosítsa a közönségnek.

a;ember 1-től kezdve úgy a szobák, mint a 
k és vendéglők árai lényegesen mérsékeltek.
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Csütörtök, augusztus 14.

TUDOMÁNY ES
* A londoni orvoskongvesszus magyar

előadói, A londoni orvoskongresszuson eddig a
következő magyar orvosok tartottak előadásokat: 
!Korányi Sándor báró: A fehérvérűség bensollal való 
kezelése. Dr. Keppich József: a vastagbél-mütétek- 
ről. Dr. Zwillinqer Hugó: A homlokiireggvulladás 
komplikáczióiról. Dr. Gycryyai, Kolozsvár: Az 
Enstach hurt direct vizsgálatáról. Dr. Hahn Dezső: 
A betűszedők ólommérgezéséről és annok megelő­
zéséről. Dr. Ajkán Zoltán ezredorvos: Vázzal való 
ellátásról a harczmezőn. Dr. Hallás József, Szeged: 
A pajzsmirigybetegségek luberkulólicus eredetéről. 
Előadás. Dr. Puriesz Béla, Kolozsvár: A vér czukor- 
tartalmáról ép és kóros viszonyok közölt. Koráiuli 
báró: A belső elválasztással bíró mirigyekről és 
ezek zavarairól. Dr. Borszéki Károly: ' zérzéscsilla- 
pitásról májmütéteknél. Dr. Keppici. József: elő­
adás: Eredmények a Hülll-féle varrógéppel. Ez 
utóbbi előadás iránt olv nagv volt az deklődés 
és a kívánság a műszert alkalmazásban láthatni, 
hogy az elnöklő Chenne tanár kilátásba helyezte dr. 
Keppichnek, hogy a műszer alkalmazását egv lon­
doni kórházban egv arra alkalmas esetien bemutat­
hassa. Dr. Deutsch: Abnormis gyermekek szociál- 
hygienás felügyeletéről. Dr. Tuszkai Ödön: A mes­
terséges koraszülés némely javaslatairól. Dr. Vali 
Ernő: A belső fül leuticus megbetegedéséről. A ma­
gyar orvosok tudásáról és gyakorlati készültségéről 
általános elismeréssel nyilatkoznak a nagv angol 
lapok és a jelenlevő más nemzetiségű orvosok.

* Az egyke-gyermek. Az egyke-gyermekkel 
Foglalkozik a Gyermektanulmányi Társaság füzetes 
vállalatának 8. füzete, melyet dr. Nóyrády László 
irt. A szerző alapos tanulmány alapján szól erről a 
nemzetnépesedési szempontból is rendkívül érdekes 
témáról. Tanulmánvában nem a szokott statiszti­
kát adja, hanem egyrészt kimutatja az egyke sok­
féle okait, másrészt megrajzolja az egvke hatását 
gazdasági, egészségi és morális szempontból s vé­
gül alapos rajzát adja magának az egvke-gvermek- 
nek. Az adatokat, melyek az ország legkülönbözőbb 
vidékeiről valók, a szerző nagv gonddal és lelki­
ismeretességgel sorakoztatja fel. de ezek csak arra 
valók, hogy az írónak megadják a színeket, me­
lyekkel aztán, mint szerző, megrajzolja keménv vo­
násokkal képét. Ez a kép megdöbbentő és elszomo­
rító. Az egvkézés megmételyezi a családok s faluk 
erkölcsét, megrontja a lélek tisztaságát, az apa és 
anya egészséges lelki és fizikai életét. Az apa s anya 
a családon kívüli kicsapongás rabja lesz, az anya 
bűnre tanító társa leányának, kit korán megront, 
elsenyveszt az egykézéssel járó testi betegség. Az 
egyke gyermeknek sem testi, sem lelki fejlődése 
nem lesz normális. Az egvkézés lassanként az egyes 
családok életerejének degenerálójává s gazdasági­
lag is tönkretevőjévé válik. A szerző meggyőzően 
mutatja ki. hogy az egykének hatása gazdaságilag 
is rontás és pusztulás. Nógrády mélyreható elem­
zéssel s az élesen látó pszichológus szemével fedi 
fel az egykét; szavain átérezni az iró mély lelki 
megindultságát. Megérdemli, hogy értékes tanulmá­
nyát megismerjék szélesebb körben. A füzet ára 70 
fillér. Megrendelhető a Magyar Gyermektanulmányi 
Társaság, kiadójában. Ullői-ut 16/b s minden 
könyvkereskedésben.

FŐVÁROS
X A szülészeti klinikák segélyezése. Dr. 

Bársony János és dr. Taulfer Vilmos egyetemi ta­
nárok. akiknek vezetése alatt tudvalevőleg a fő­
városban levő két szülészeti klinika áll. azt kérték, 
hogy a főváros az egyenkint 2000 korona segélyt, 
npielylvel már évek óla támogatja a klinikákat, a 
lövő évre is adja meg. A segélyt ezek a klinikák 
azért kapják, mert a székesfőváros szegénvsorsu 
lakossága között közhasznú működést fejtenek ki. 
A tanács a kérelmet teljesíthetőnek találta és ciha 
tárqzta. hogy azt pártoló javaslattal terjeszti a köz­
gyűlés elé.

)( IskolafUrdö. A tanács elhatározta, hogy a 
VII. kér. Egressv-uli elemi iskolában iskol'afürdőt 
létesít. Az erre szükséges költségösszegeket a jövő 
évi költségvetésbe fogják beállítani.

M Segély az árvízkárosultaknak. Szilágy 
vármegye alispánja azzal a kérelemmel fordult a 
fővároshoz, hogy Zilah város és Szilágyballa köz­
ség árvízkárosultjai részére segítséget adjon. A ta­
nács erre a czélra 300 koronát szavazott meg,

)( A háztartási tanfolyam. A főváros a VII., 
Damjanich-utcza 52. szám alatt háztartási tanfo­
lyamot tart fenn, amely eddig kitűnő eredmény­
űvel működött. A tanács a tanfolyam vezetőségé­
nek előterjesztésére a tanfolyam szervezetében 
többféle változtatási határozott el. Legnevezetesebb 
ezek közül az. hogy az eddigi hathónapos főző 
tanfolyam ezentúl csak négy hónapig fog tartani 
s ezzel lehetővé válik, hogy minden évben két ilyen 
főző tan föl vamot tarthassanak.

){ LskolaátaJakltás és tatarozás. A Rifió-
utezui kereskedelmi leányiskola szeptember 1-én a 
Mester-utcza 27. számú házba költözik át. A Rigó- 
utczai iskolát pedig elemi iskola ezé Íjaira rendezik 
be. Ez utóbbi iskola alapos tatarozásra szorul s 
azért a tanács ezeknek a munkálatoknak a végre­
hajtását elrendelte.

)( A hét statisztikája. A mull héten a fő­
városban a statisztikai hivatal kimutatása szerint 
élw született 430. halva születeti 7 gyermek. Meg­
halt 289 egyén. Eskefés volt 173. Az év eleje óta 
élve született 14114, halva születeti 465 gyermek. 
Meghalt 10574 egyén. Esketés volt 5203. — A fő­
városi tiszti főorvosi hivatal kimutatása szerint a 
múlt héten a fővárosban a ragadós betegségek ál­
lása a következő volt: Megbetegedés: hasi hagymáz 
14, kanyaró 64, skarlát 73, szamárhurut 20. ron­
csoló torok- és gégelob 20. báránvhimlő 9. járvá­
nyos fiillőmirigvlob, 4, trachoma 2. veszettség 3. 
Halálozás: hasi hagymáz 2, kanyaró 2. skarlát 5.

KOZIGAZGATAS
A másodjegyzők lakásigénye

Budapest, augusztus 13.

A m. kir. közigazgalósági bíróság az 1886. 
XXII. t.-cz. 66. szakaszára való hivatkozással ma 
is azon az állásponton van, hogy a törvény értelmé­
ben a községek csak a törvény által rendszeresitett 
egv jegyzőnek kötelesek természetbeni lakást, ille­
tőleg ezl helyettesilő lakbért adni, mig a második, 
esetleg több jegyzőnek erre törvényes igénye nines 
és a község autonom jogköréhez tartozik annak el 
határozása, hogy ad ion-e, vagy nem részükre la­
kást. illetőleg lakbért.

A másodiegyzök. vagy harmaJiegvzők épen 
elvan jegyzői funkeziót teljesítenek, mint az első- 
vagv főjegyzők. A nekik kijelölt hatáskörben ön 
állóan, teljes felelősség melleit működnek és szó 
sem férhet ahhoz, hogy nem egyenrangúak az első 
jegyzővel és mégis lakás vagy lakbér tekintetében 
hátrányban vannak valamennyi tisztviselő mellett, 
mert lakásuk, illetőleg lakbérük a képviselőtestüle­
tek jóakaratától függ. A ki valaha falusi képviselő 
testület jóakaratától függöleg akart maga részére 
anyagi előnyöket biztosítani, az tudja csak, hogy 
milv kezekben van a másod-, harmad jegyzők la­
kásügyei

A fizetésrendezésnek ki kell terjeszkednie, — 
amint ezt már meg is irtuk. — a jegyzői lakások 
kérdésének tisztázására is; meg kell állapítani a 
természetbeni lakás kellékeit, az ezt helyettesilő 
lakbérek összegét, hogy a ma e téren tapasztalható 
aránytalanságok megszűnjenek egyrészt, másrészt 
pedig legyen törvényes rendelkezés, amelynek 
alapján a jegyző megfelelő lakást, illetőleg lak­
bért követelhessen.

A jegyzői lakások kérdésének rendezése al­
kalmával azonban nem szabad a kormánynak 
megfeledkeznie a másod- és többi jegyzőről sem 
Ezek is köztisztviselők, ezeket is megilleti a tér 
mészctbrni lakás, vagy lakbér.

Kell tehát, hogy a fizetésrendezésröl szóló tör­
vény kifejezetten és imperative intézkedjék atekin 
leiben, hogy a községek valamennyi jegyző ré­
szére tartoznak természetben lakást adni. illetőleg 
nekik lakbért fizetni, meri nem szabad ezek jog­
szerű igényének kielégítését a fukar kezű képvise­
lőtestületek jóakaratától függővé tenni.

Az aradi kultúrpalota igazgatója. Aradról 
jelentik: Miilek Lajos dr. aradi közjegyző beadványt 
intézett Arad város közgyűléséhez, hogy az. október­
ben megnyitandó kultúrpalota igazgatói állására 
hívja meg a most nyugalomba vonult Varjassv Ár­
pád tanfelügyelőt.

Községi jegyzők államosítása. A bcliigvmi 
niszteriumban most folynak a munkálatok a jegy­
zők fizetéskiegészilésének ügyében. Az erre vonat­
kozó tervezet mar körülbelül készen is van, csak 
a pénzügyminiszter hozzájárulása szükséges, hogv 
aztán a fizetési kiegészítő összeg az 1914, évi költ­
ségvetésbe beilleszthető legyen. A jegyző fizetés 
kiegészítése, az erre vonatkozó törvénytervezet sze­
rint, mint alapilletmény évi 2000 koronában van 
megállapítva. Ezl a törzsfizetést mindazok a jegyzők 
meg fogják kapni, kiknek az eddigi törzsüzeté-

siik akár személyi pótlék, akár pedig szolgálati pót­
lék állal ezt az összeget meg nem haladja. Az. 
ennél magasabb fizetést élvező jegyzők a ma­
gasabb fizetésük élvezetében tovább is mégha- 
gyatnak mindaddig, mig a jegyzők államosítása be 
nem következik, akkor aztán a jegyzők fizetési osz­
tályba fognak soroztai ni. A magasabb fizetési osz­
tályba való előléptetésnél azonban nem az eltöltött 
szolgálati évek lesznek az irányadók, hanem a mi­
nősítés. Ezt a minősítést a főszolgabirák és az al­
ispán végzik, s ezeknek ajánlatára lesz az illető 
jegyző magasabb fizetési osztályba való előlépte­
tésre felterjesztve. A jegyzők magánmunkálatait, 
illetőleg az eddigi állapotot egyelőre érintetlenül 
hagyják, mert ezt az ügyel is majd a jegyzők ál­
lamosításának kérdésével fogjak szabályozni.

Csendörkórház Nagyváradon. A nagyváradi 
csendőriskola nemsokára teljesen elkészül és át­
adják rendeltetésének. A csendőriskolával kapcso­
latban a belügyminisztérium most egv esendörkór- 
házat is szándékozik Nagyváradon építeni. A 220 
ágyasra tervezett kórház egv millió koronába ke­
rülne. A telkei ingyen adná a város.

EGYESÜLETEK
A nemzetközi £yorsiróaapok

Budapest, augusztus 13.

A nemzetközi és rendszerközi gyorsírói kon­
gresszus ma Perem inni János, majd Sicnlried (Pé- 
tervár) és Hudouerdoc/lu (Konstantinápoly) elnök- 
lésével folytatta tanácskozásait. Az ülést Pcreyrinyi 
János kir. tanácsos nyitotta meg. majd De Alberti 
(Róma) indítványára részvétüket fejeztek ki dr. 
Delta, Ferencz főpolgármester elhunyta felett.

Az első előadó Cavallicro (Madrid), a spanyol 
evorsiro'ia revizora volt. aki a gyorsiraslanitás ter­
jedéséről tartott érdekes előadást. Murait (Szeged) 
ezzel kapcsolatban azt sz óhaját nvilvánitolta, hogv 
a gyorsírás minden téren szorítsa ki a közönséges 
írást.

Dr. F-'abro Henrik olvasta fel ezután Fenv- 
vessv Adolf udvari tanácsos, nv. gyorsirófőnök elő­
adását. amely a gyorsirófőnök viszontagságairól 
szól.

Ezután áttértek a másik fontos kérdésére a 
gyorsírásnak, az igazságügyi és közigazgatási szol­
gálatban való alkalmazására. E kérdés előadója 
Boci (Marseiiles! voll, aki az igazságszolgáltatásnál, 
főként a törvényszéki tárgyalásoknál a gyorsírás 
kötelező alkalmazásának kimondását kérle. Ez az 
előadás hosszabb vitát provokált.

A vita bezárása után újból felszólalt Boci és 
indítványozta, hogy már most rendezzék véglegesen 
a kérdést. Forduljanak a kormányhoz és kérjenek 
fel minden államban valakit, bogy a kérdéssel hi­
vatalból foglalkozzék. Ezzel szemben Drews indít­
ványozta. hogv egyelőre gyűjtsék össze az anyagot 
és határozzanak a jövő kongresszuson. Ebben a 
kérdésben holnap fognak dönteni.

A tárgyalást ezután holnap délelőttre halasz­
tották.

Délután a kongresszus tagjainak egv része a 
Szépművészeti Múzeumot tekintette meg Percnrinui 
József kir. tanácsos, igazgató szakavatott vezetésé­
vel. A Comité de Jonction tagjai pedig a képviselő- 
ház üléstermében tanácskoztak.

A nemzetközi és rendszerközi gvorsirókongresz- 
szus holnap délelőtt 10 órától I óráig tartja záró- 
ülését. Ezen az ülésen folytatják a gyorsírásnak 
nemzeti egységesítéséről szóiéi javaslatokat, továbbá 
meghatározzák a jövő kongresszus helyéi és idejét. 
Délután 2 óra 25 perczkor a nyugati pályaudvar­
ról Kecskemétre utaznak a kongresszus tagjai, ahol 
ünnepélyesen fogadják az odavaló mütórsak. Kecs­
kemétről Szegedre utaznak, ahol résztvesznek Mar­
kovi ts Iván mellszobrának leleplezési ünnepségén. 
Délután népünnepély, este pedig bucsulakoma lesz 
a vendégek tiszteletére.

f—) A F. M. K. E. XXXI. közgyűlése. A
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület szep­
tember fi án Pöstnén nagyközségben farija meg 
XXXI. évi közgyűlését. Gratis István. Nvitra vár­
megye főispánjának elnöklése alatt. A F. M- K. E. 
elnöksége fölkéri az egyesület tagjait, akik a köz 
gyűlésen résztvenni óhajtanak, hogv azt a köz 
ponti főlitkári hivatalban (Nvitra) bejelenteni szí­
veskedjenek.

(—) A Magyar Országos Ttlzoltószövetség 
országos választmánya Budapesten augusztus 
31-én, vasárnap déli 12 órakor saját hivatalos he­
lyiségében (VII. Rákóczi-ut 38. sz.) rendkívüli köz­
gyűlést tart. Ezt megelőzőleg délelőtt 10 órakor a 
Szövetség elnöksége teljes ülést tart, melyre az ősz* 
szes előadókat meghívta.
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EGVETERTES

TANÜGY
Az uj tankönyvek. A közoktatásügyi mi- 

jiisztérium elrendelte, hogy az. uj könyvek haszná­
latbavételéről a tantestületek még szeptemberben is 
hozhatnak határozatot. Ezzel tehál megengedte a 
minisztérium, hogy minden olyan tankönyv, amely­
nek engedélyezési eljárása folyamaiban van s a 
melynek iskolai használatát az intézetek már javas­
latba hozták, tényleg használható is legyen, ha szep­
tember hó 1-ig az engedélyezés a hivatalos lapban 
megjelenik. Megjegyzi azonban a miniszter, hogy a 
nevezett határidő után az uj iskolaévben nem sza­
bad használni olyan tankönyvet, amely akár az 
első, akár újabb kiadásban egyáltalában nem enge­
délyeztetett. vagy csak szeptemberig nyert engedé­
lyezést.

Csütörtök, augusztus 14.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A csavnrgó-birósás első tárgyalása. u;,z- 

eeszétvii csavargók mcgrendszabályozásáról szóló tör­
vény három nappal ezelőtt tépett életbe. A biintető- 
járásbiróságná! az uj törvény értelmében ma Ítélkezett 
két fiatalkorú csavargó fölött az uj törvény alapján 
dr. Schirilla járásbiró. A vádlottak egyike T. A. nevű 
17 éves czigányleány volt, akii a rendőrség, mint ja­
víthatatlan csavargót már számtalanszor megbüntetett, 
de a büntetés nem javította meg, mert vérében volt a 
henyélés és a csavargás iránti vágy. Legutóbb a dunai 
kapitányság büntette meg. A büntetés elszenvedése után 
ismét az utczán fogták cl a rendőrök s bevitték a to- 
lonczházba s innen került a csavargó-bíróság elé. A 
másik vádlott P. J. nevű 18 éves napszámosfiu volt, 
Lzt is több Ízben büntette a rendőrség csavargás miatt. 
A t iró a két vádlottat dr. Hamar Árpád kir. ügyészi 
megbízott vádinditvánva után az 15)13. évi XXI. i.-cz. 
•lapján, mint közveszélyes csavargókat ítélte el és pe­
l's a ezigánylcanyt két hónapi fogházra, a fiút pedig 
izennégv napi fogházra. A kiszabott büntetés elszenve­

dése után mindekét clitéltct a palronázsnak adják át 
iavitónevolés czéljából.

§ Három biiuös testvér. S. István 15 éves 
fiuözv. Budai Ferenc/né baromfi kereskedőiül házi- 
szolgája volt. Ez év július 11-én a Halai háziszolga 
üzv. Bu kiiné vásári börzaeskóiából kilopott 920 ko 
rónát tartalmazó pénzlárczát és azt az udvarban el­
ásta. Másnál) közölte testvérbály.jaival, S. Pál 18 
íves és S. (ívnia 21 éves baromlielárusitúkkal, hogy 
az udvaron sok pénzt talált. A két idősebb fivér át­
lőtte S. Istvántól a 920 koronát és azon megosztoz­
tak. S. Pál 500 koronát. S. Gyula 100 és S. István 
20 koronát kapott. A fin bevallotta a lopást. Ebből 
az esetből kifolyólag a kir. ügyészség S. István ellen 
lopás. S. Pál es S. Gyula ellen orgazdaság büntette 
miatt emelt vádat. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a 
büntető törvényszék. A bíróság S. Istvánt lopás vét­
ségéért a fiatalkornak fogházában eltöltendő négy 
hónapi fogházra. S. Páll és S. Gyulát pedig orgaz­
daság vétségéért hat hat heti fogházra Ítélte.
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SPORT
Budapesti nyári versenyek

— Első nap. —

Fi reményekkel eltelve fog a főváros sports- 
tnnun-világa a városligeti pályára zarándokolni, 
hogy ki vegye részét a liippológia nemes sportjá­
ból. Hogy ez a reménykedés azután valóra fog-e 
' ölni, azt már mindjárt a kezdetnél, ha nem is 
tudhatjuk egész bizonyossággal, de sejthetjük. An­
nál, amit a Koltingbmnni nyújtott, feltétlenül töb­
bel várunk, mert bizony, ha nálunk is olyan „reá- 

: lis" versenyek lesznek, mint ezen az eddig küzked- 
- volts égnek örvendő pályán, hamarosan sikerül a 

publikummal meguláltatni a galoppsportol. No, de 
várjuk bizalommal a megnyilónapol.

Ami az első nap programmját illeti, mondhat­
nék. szenzácziósnak Ígérkezik. Mert nevezés van 
minden futamra bőven. Hogy azután mezőnyök is 
lesznek-e, ez majd holnap dől el,

A nap főszáma, a 12.200 korona összdotácziőju 
I Ii/o:fiatósárii-dii. 1500 méterén otv lovak találkoz- 
I hatnak, mint Fabel, Satrap. Salvator. Oiseau. Ferke. 

A súlyviszonyok rendkívül kedvezőek Oíseau-ra 
nézve s minden valószínűség szerint meg is nyeri 
a versenyt, meri Fabel súlya kissé magasnak tet­
szik. úgyszintén Ferke is meg van fogva, amellett 
hogy még egy kissé hosszú is neki a táv. Satrap-ot 
egyenlő súly alatt tartja Oiseau. Salvator-naik. pe­
dig mégis csak íréhez helyzete van az idősebb lo­
vakkal szemben. De van még a versenyben két 
ló. amelyekről nem szabad megfeledkezni. Ezek 
(.tatfarina és Giddn (art. Az előbbi jó ideje nem 
volt pályán, de tavaszi formáit elégnek tartjuk, 
hogy meglepetést csináljon, úgyszintén Giddn Diri­
nek is van oly formája — daczára sok rossz futá­
sának — hogy győzhessen.

A napot megnyitó Dunai diiban öl Szent 
István-dij kötelezettnek van indulási joga. Régi 
tapasztalat azonban, hogy ily alkalommal rendsze­
rint kitérnek it riválisok egymás elöl. Ez esetben 
liarnalcc/énii biztos indulónak van jelezve s így 
nincs is remény nagy mezőnyre. Ha azobun Mu 
Bon startolna, feltétlenül megveri Barnalcnénnt. 
A meglepetés lovának Rózsanádot tartjuk.

Meg kell még emlékeznünk a Gzinkotai-diiról, 
ahol kétévesek találkoznak. Ez sem lefutott ver­
seny még Szinczüst számára, mert otv ellenfelek­
kel. mint Seamn Bon depart és Journaliére, nehéz 
a helyzete.

Jelöltjeink:
/. Mn Bon—Bamaleqénn

II. Veronese—Csavarná.
III. Oiseau—Giddn Girl.
VI. Bieskás—Sopron.

V. Lármád— Wohlfahrt
VI. Szinezüst—Journaliére.

VII. Banda Hadi—Es peron :a tiiizi

() Turfbirek. Fatálistól törülték az Erzsébet 
királyné-dijból. — Laudanum és Landlull között 
trial lesz a jövő héten s ez fogja eldönteni, melyik 
lesz az istálló érnek je a Királyné-díjra. tr t/| 
loiiadúsi lörvcnul szeptemberben fogja tárgyalni 
az osztrák Reichsratth. A Jockey-Club most azt ter­
vezi. hogy amennyiben a javaslat mai formájában 
keresztülmegy, versenyeinek legnagyobb részét 
Alagon bonyolítja le s csak a már kiirt nagy kiasz- 
ezikus mérkőzéseket tartja meg Becsben, természe­
tesen néhány keret gyanánt szolgáló egyéb verseny- 
számmal együtt. Ili említjük meg, hogy a tervbe 
veit nagyszabású deulsch-wagrami tréningtelep 
eszméiét elejtette a Jockey-Chtb. Ha később mégis 
sor kerülne rá. úgy a telepet hottingbnmnhan fog­
ják fölépíteni. —• A Szí. István-dii valószínű slar- 
lerlistája: Harnalegény (Varga'. Mókán (Janek), 
Bartók (Korb). Mv Boy (Trigg'. Maiisi It. (Brooks). 
Lovelace (Carsla-ke), Cocasso (Painter), Gigant 
vagy Ibrahim (Schuster). Heros (Ilolúr), Prono 
(Butuska).

í) Wlesner-Herrmann. Ami p kél név 
együtt való kimondását szcnzáczióssá teszi, az a 
roppant küzdelem, melyet e két kiváló futó az idei 
versenvsaisonban folytat. Berlin. Becs és ismét 
Berlin volt szintiéivé e küzdelemnek, melyekből leg­
többször a magyar bajnok vereséggel került ki. 
Legutóbb azonban sikerült nagyszerű ellenfelét 
megvernie, s így kétszeres érdeklődéssel tekinthe­
tünk legközelebbi találkozásuk ele, mely a MTK

n
augusztus 24-íki jubiláns versenyén fog meet őr­
ién ni. Herrmann, a Berliner Sport CMb még 5 tag* 
javai részlvesz a MTK versenyén és a $4 ans- 
mid-es síkfutásban revancihe-ot kíván venni s igv 
teljes tudatában a mérkőzés fontosságának fog 3 

küzdelemre kiáltani.
() A Munkás TE és KAOE vasárnapi baj­

noki versenyének legkimagaslóbb eseménye a 800 
méteres bajnokság lesz. A versenyre az összes 
klubok leadták nevezéseiket, köztük a MAC, MTK, 
BEAC, MTE, FTC. BTC. KAOE, BAK, Spárta, Tö- 
rufcvés. Egyetértés, úgy, hogy összesen 280 nevezési 
érkezett, A verseny színhelye a Hungária-uti pálya 
lesz, ahol délelőtt a másodosztályú és délután a 
klasszis és a bajnoki számok lebonyolítása kerül­
nek sorra.

() Czéllövőverseny. Szemere Miklós es. éü 
kir. kamarás, a Budapesti Egyetemi Athletik at 
Club diszeinöke 5000 korona tiszteletdijat tűzött 
ki egy nagyszabású czéllövőverseny díjazására, 
melyen alkalma nyílik a magyar Alma Mater ifjú­
ságának, hogy összemérje erejét a török, bolr/ár 
és román ifjúsággal. Ezen verseny október hó l-én 
lesz Szemere Miklós pestszenflőrinczi lövőházában. 
Nevezési zár'at szeptember hó 20. Nevezési dij 10 
korona. A nevezések a téttel együtt a „Szemere 
Miklós Czéllövő Társaság14 hivatalos helyiségébe 
(VIII., Üllői-ut 14. sz. II. em.) küldendők, Részt- 
velietnek a versenyen: „1. a BEAC-nak a verseny 
kiírásáig felvett tagjai, 2. tisztességes viseletű és 
jellemű, Magyarországon tanuló vagy foglalkozó 
törökök, ugyanilyen királyságbeli bolgárok és 
ugyanilyen királyságbeli románok, akik 1890 óta 
születtek.

11 Vizipóló. A nálunk még kevéssé ismeri, 
bár európai viszonylatban rendkívül fejlett belga 
liszósporlnak representónusai, a brüxellesi Cercle de 
Natation, szerdán érkeznek meg Budapestre. A 
Cercle tulajdonkénen régi vagyát váltja valóra 
mostan, mikor hozzánk eljön. Ezelőtt 3 évvel 
1910-ben játszott a belga csapat és ugyanakkor kint 
suti a FTC. Csapata is. A belgák azt hitték, hogy 
Frankfurtban aligha fog akadnii ellenfelük: a FTC. 
nielv addigra a monarchia és Németország összes 
csapatait sorra verte, épen a belgák kedvéért ment; 
oda. A belgák 4:3 arányban kikaptak! A belgák 
kapkodtak fühöz-lához és végül sikerült vrvényte- 
leniteniök az absolut gyenge német bíróval az 
egyik goalt. Maradt az eredmény 3:3. de azért a 
belgák éreztek, hogy kikaplak. A revanche vágya 
hozza mostan őket, legerősebb csapatát hozza a 
Cercle, mert tudja, hogy kivel fog játszani.

Jungels.
Pletinx. Gaillv.

Weckesscr.
Mevboom. Shegers. Rauwens.

Ez lesz a belga csapat. amely ellen a magyar 
bajnokcsapat a következő összeállításban fog ki­
állni-

Nádas.
Adám A. Bródi.

Rémi.
Adám S. Hégner. Fazekas.

A kél csapat köt mérkőzést fog játszani: pénte­
ken és vasárnap. A mérkőzést Böser A. Edvin ezüst 
serlegéért fog lefolyni.

(t Sportünnepély Szent Istrán-napján, Szent
István-napján a fővárosba rándutóknak eseménye* ün­
nepe lesz a a Központi Zsófia Gyermekkórház javára 
az ügetöversenypályán rendezendő nagy sportmutat- 
ság, amely délután 2 órától a sport minden ágazatára 
kiterjedő programmal fog lefolyni és amelynek be­
lépődíja az összes helyekre / koronában állapíttatott 
meg. A Ferenczvárosi Torna Club és a Magvar Kerék­
páros Szövetség az egész délutánra terjedő Sportpro­
gramme! önzetlenül rendezik, mint a gyermekszanató- 
rium kormányzótanácsa ez alkalommal a nagvközün- 
s.-g igényeit mindenképpen értékes programmal és ol­
csón kívánják kielégíteni. A sportmulatság czéljaira 
báró 1 ojnich Sándor, az Ügetőverseny Egyesület el­
nöke átengedte az egész versenypályát, amelyen dél­
után 2 órától kezdődik a Ferenczvárosi Torna Clnb 
atlétikai verselnie, a következő szamokkal: 1. 100 yard 
előfutam, 2. sulydobás II. osztály, 3. 100 yard döntő.
4. Egynegyed angol junior, 5. magasugrás senior, 6. 
120 yardos gát, I. osztály, 7. gerely junior, 6. fél an­
gol I. osztály, ti. gyaloglás, 120 yardos, 200 varos, sík­
futás. handicap, 10. diszkoszvetés, II. egynegyed angol 
gátfutás, junior, 2. két angol senior, 220 yardos döntő, 
13, tnvolugrús, junior, 14. olimpiai staféta. A sport­
verseny értékes díjazásáról gondoskodás történt. Majd 
a Mannar Kerékpáros Szövctsép nagy versenye követ­
kezik ezen számokkal: 1. kerékpáros virágkorzó, 2. 
ünnepi megnyitó 2000 méter, 3. 1000 m. füversenv 
bajnokok részére, 4, motorverseny 5 kilométerre, 5, 
akadályverseny 2000 méter, fi. üldőzöversenv két csa­
pat részére, 7. kerékpárpóló FTC és MTK csapatai 
között. A nyertesek között az értékes dijakat Rrzcrédi 
Viktor államtitkár, a gyermekszanatórium ügyvezető el 
nőké fogja kiosztani. Az ünnepély színhelyén a leg­
utóbbi dalárversenven első éremmel kitüntetett és 
Gpörfíp János elnöklete alatt álló Budapesti Lnra 
Dalkör fog hangversenyt rendezni. Kaszás Gyula kar­
nagy vezetésével, a következő műsorral: Them: Dal- 
ünnepen, Gaál F. : Balatoni nóták, l.avotta : Remény, 
hez. Arany Jenő: Falu végén, Hoppé: Fráter nóták, 
I'ortuner; Mi volt nekem a szerelem. Lányi: Petőfi.
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.
Fischer: Három pohár (Bordal), Séllev Gyula:' Iszo­
gatok, dalolgatok, Schiffer: Bölcs Salamon. Hoppe: 
Nem marad a piros rózsa . . . Huber K.: Nem né­
zek én.. őrségen, Ziegler : Dalárinduló. Az est be­
álltával az Apolló Projectográf ünnepi vetített előadást 
tart a szabadban, a nagvtribün előtti téren s újdon­
ságainak legérdekesébb képeit fogja bemutatni. Azon­
kívül nagyszabású tombolajátékról is gondoskodott a 
rendezőség, amely a közönség kényelmét azzal is kí­
vánja szolgálni, hogy Szent István-napján ingyen om­
nibuszjáratot is létesít oly módon, hogy mindazok, 
akik a városi omnibuszokon, amelyek mir,«len vonal­
ról az Ügetőversenvpálváig közlekednek, váltják meg 
1 koronás belépőjegyeiket, azokat az omnibuszkocsik 
ingyen kötelesek az Ogetöverscnypályára szállítani. Az 
1 koronás jegyek előre válthatók a tőzsdékben, jegyiro­
dákban, a Nemzeti Színház előtti pavillonban. sala 
mint a gyermekszanatórium központi irodájában, 
Stáhly-utcza 15.

() Á száz yardos uszóbajnokság. A Nem­
zeti Sport Club augusztus 20-án (Szent István nap­
ján) Újpesten rendezendő nemzetközi bajnoki uszö- 
versenyén dől el a legklasszikusabb magyar üsző- 
bajnokság 100 yardon. A többszörös belga bajnok: 
Wekecser, Beleznav párisi legyőzője. Beleznem. a 
királv-dij győztese. Rendes, továbbá Breslmcnjer. 
Ausztria bajnoka. Szentgróti, Eperjesi, Tímár, Mar- 
zovszky között várható szép küzdelem jogosan kelti 
fel maga iránt az érdeklődést.

KÖZGAZDASÁG
Kuranda, Emil kitüntetése. Fiúméból jelen 

tik: A kereskedelmi minisztériumtól most érkezett 
le a kormányzósághoz az olasz koronarend nagy 
tiszti keresztje, amelyet az olasz király Kuranda 
Emilnek, az Adria igazgatójának adományozott. Az 
érdemrendet Wickenburg István kormányzó a na­
pokban adja át a kitüntetettnek.

Országos baromfiklállitás Budapesten, A j
„Baromfitenyésztők Országos Egyesülete-' deczem- I 
bér 5—8. napjain országos barofikiálliíást rendez 
Budapesten a városligeti iparcsarnokban. A kiállítás 
előkészítő munkálatai javában folvnak. A siker biz­
tosítása érdekében Jandaurek Vincze ügyvezető al- 
elnök és Winkler János titkár legújabban körlevél­
lel fordultak az ismertebb tenyésztőkhöz, hogv a 
kiállításra már most készüljenek elő. mivel az igen 
népesnek ígérkezik s annak megfelelően értékesebb 
dijak állnak majd rendelkezésre. A kiállítás iránt 
egyébként országszerte uagv az érdeklődés, ami 
kedvező előjel a ió értékesítés szempontjából. A 
rendezési, díjazási és állategészségügyi tervezet most 
van saitó alatt és ezeket a bejelentési lappal %-nr- 
szerre küldi szét az egyesület (Budapest. IX., Üllői­
ül 25. T.) titkári hivatala.

A VII. nemzetközi közsrardaíuS ri tanfo­
lyam. A tanfolyam mai, harmadik napján három 
előadás volt. Az elsőt dr. Búd János tartolla német 
nyelven Magyarország népességéről. Statisztikai 
adatokkal mutatja be, hogv Magyarország népes­
ségének fejlődése lépést tartott az elmúlt században 
az általános európai fejlődéssel. A legutóbbi nép- 
számlálás azonban hirtelen alacsony szaporodási 
aránvszámot veteft felszínre. Ez azonban nem a 
természetes szaporodás hanyatlásának a következ­
ménye, hanem a nagy gyermekhalandóság és a ki­
vándorlás idézi elő. A kivándorlás azonban kezd 
tiszlán kereseti jellegű lenni, amit mulat az a tény. 
hogv évenkint körülbelül 51.2 százalék tér vissza a 
kivándorlók közül. Ismertette még a nemzetiségi és 
a műveltségi viszonyokat. A második előadást Ré- 
pássv Miklós tartotta szintén németül Magyarország 
édesvízi halászatáról. Ismertette részletesen Magvar- 
ország egész vizihálózafát. az erre vonalkozó törvé­
nyes intézkedéseket, az édes és mesterséges vizi ha­
lászatot. a halászat ezéljait szolgáló egyesületeket és 
intézeteket — Ezután dr Ferenczi Zoltán ismer­
tette a magyar irodalomtörténetet franczia nyelven. 
Beszélt a magvar nyelvnek más nyelvekkel való ro­
konságáról a magvarok etnográfiai eredetéről. A 
középkor irodalmát rsak néliánv szóval jellemezte. 
Annál érdekesebben és részletesebben ismertette a 
kuruez költészetet és a magvar irodalom fénvkorát 
a XVIII. század végén és a XIX. század elején. Még 
röviden a legújabb irodalomról, különösen az elbe 
szélő prózai irodalomról is megemlékezett. Három 
negyed tizenkettőkor volt a magyar kereskedelem- 
történeti kiállítás megnyitása, amelyet Matlekovits 
Sándor v. b. t. t. nyitott meg. A kiállítás a vas-ulezai 
felső kereskedelmi iskola második emeleti helyisé­
geiben van elhelyezve és dr. Domanovszkv Sándor 
egyetemi magántanár, a budapesti kereskedelmi 
akadémia tanára rendezte.

A magyar búza sikértartalma™ Köztudo­
mású dolog, hogy a liszt, jóságára s az abból ké­
szült tészta minőségére elhatározó befolyással van 
a búza sikértartalma. E tekintetben a magyar bú­
zák nagyon elsőranguak s magas sikértartalmuk 
valóban páratlanul áll. Utóbbi években azonban 
külföldi szakértők mindgyakrabban bizonyítják, 
hogy búzánk sikértartalma apadóban van, ami jó­
részt talajunk foszforsav tartalmának csökkenésére 
vezethető vissza. E külföldi támadásokkal szemben 
szaktudósaink elég sikeresen védekeznek ugyan, 
elvifázhatlan tény azonban, hogy talajaink foszfor 
sav tartalmának apadásával búzánk minősége is 
romlik mindenütt ott. ahol csak istállótrágyát hasz­
nálnak, abból is a kelleténél kevesebbet. Ellenben 
rendkívül javul minőségileg is búzánk, ha foszfor­
sav tartalmú műtrágyát, szuperfoszfálot is alkal­
maznak alá, amely lehál nemcsak mennyiségileg 
fokozza a termést, igen jelentékenyen és hasznot 
hajtőan, hanem annak úgy hektoliter súlyát, mint 
a szem teltségét, tisztességét és aczélosságát. t°hát 
minőségét is feltűnően javítja.

A szerb moratórium. A szerb kormány a 
moratóriumot meg fogja hosszabbítani, mert szerb 
hivatalos körökben az a felfogás kezd érvényre 
jutni, hogv a fizetések újra való megkezdése ilven 
aránylag rövid idő alatt, tekintettel arra. hogv a há­
ború sokáig tartott, nagv technikai nehézségekbe üt­
köznék. Ezért tehát arról van szó. hogv uiabh tör­
vényes intézkedéseket bocsátanak ki. hogv olt. ahol 
szükséges, megkönnyítéseket adjanak.

A kitiltott Pottasche. Alsókubinból írják: Je 
lentettük, hogy Csehországból nagymennyiségű, 
lisztet hoznak be Arvamegyébe. Újabban Pottasche 
néven csekélyebb értékű műtrágyát hozlak szintén 
forgalomba a felvidéken. A földmivelésügyi minisz­
ter ma leiratban értesítette az alispánt, hogy a 
Pottasche! a forgalomból kitiltja.

A Hortobágy hasznosítása. A hatalmas 
hortobágyi puszta hasznosítása végre a megvaló­
sulás stádiumába kerül. A földmivelésügyi minisz 
térium már régebben döntölt ebben a „ kérdésben 
és ugv határozott, hogy a Tisza vizét öntözöcsator- 
nákkal bocsátja a terméketlen pusztára. A költsé­
gekből Debreczen városa félmillió koronát vállalt 
magára. A 44.000 holdnyi pusztából 12.000 holdat 
földművelés czéljaira hasítanak ki, mig az erre al­
kalmatlan területen halastavat fognak létesíteni. Az 
öntözőcsatorna megépítésével a megtermékenyitelt 
területén mintagazdaságok lesznek és az állatte­
nyésztésnek mai rendszerét is gyökeresen refor­
málni fogják.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket húzták ki: 15.000 koronái 
nyert : 66040, 10.000 koronát nyertek : 3515 33429, 
5000 koronát nyert : 84873, 2000 koronát nyertek : 555 
20113 47366 47407 107715, 1000 koronát nyertek : 34076 
63009 78054 101005. 500 koronát nvertek : 081 2390 
3178 3028 20035 20698 26809 26879 30474 30415 30602 
31202 34564 34025 34602 34669 40604 40401 41959
41660 44378 48045 50601 51958 57447 60277 61827
66493 69992 69367 72168 74912 75334 75805 75572
77246 78911 89820 93019 97683 104119 105403 106098 
108555 109441. A többi kihúzott számok 170 koronát 
nvertek.

Az osztálysorsjáték mai húzásán mindkét 10.000 
koronás főnyereményét és pedig 3515 és 33429 számú 

I sorsjegyre Gaedickc bankház szerencsés vevői, Buda­
pest, Kossuth Lajos-utcza 11.. nyerték.

Magyar csomagfonál-Uzlet, A Magyar .Ál­
talános Hitelbank és az úgynevezett magyar cso- 
magfonál üzletben érdekelt főné. ezégek között ezen 
fonalak kizárólagos eladása tekintetében fennállóit 
megállapodás közös egyetértéssel megszűnt és uj 
egyezmény létesült, melynek értelmében a fonó 
ezégek túlnyomó része a magyar piacz részére szánt 
csomagfonálnak kizárólagos eladását az Export­
und Verkaufsvereinigung österreichischer und Un­
garischer Baumwollspinne.r G. m b. H.-ra ruházta, 
mely egyesülés ezen eladást 1905-től 1911-ig eszkö­
zölte és a bankszerü teendők ellátásával a Magyar 
Általános Hitelbankot megbízta A folyó idényre az 
eladások rövidesen fognak megkezdetni.

Csőd egy vállalat ellen. A kereskedelmi és 
váltótörvényszék elrendelte a csődöt a Pittur- 
Mozaik iparművészeti részvénytársaság ellep, A 
vállalat két év előtt alakult és alaptőkéje mind­
össze 80.000 korona volt. A törvényszék tömeg­
gondnokká dr. Kovács Pál ügyvédei nevezte ki.

Felelős szerkesztő
DR. LUKACS GUSZTÁV JENŐ 

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Éudapest, augusztus 13. Az aratás, illetve a 
cséplések felöl, úgy mint eddig, tovább is elég ked­
vező hírek érkeznek, az eredmény nagyobbára tel- 
irsen kielégítő, amiatt azonban most is lehet sok 
panaszt, hallani, hogy a folytonos esőzések miatt a 
munkát abba kell hagyni és hogy tehát nagyon ne- 
hezen lehet a cséplésckkel elkészülni. — Némely 
vidéken az utak elromlottak, úgy, hogy amiatt azt 
a kevés gabonát is, amely nagynehezen eddig el, 
készült, alig lehet, a vasúthoz vagy a ha- 
jóhoz szállítani. — A készáruüzletben csen­
des volt az irányzat. Bőséges kínálattal szemben 
a malmok elég jó vételkedvet mutatlak, de jobb 
árak fizetésére mécsem voltak hajlandók. Mivél 
azonban az eladók egv csöppet sem voltak tulkö- 
vetelők. még igv is eléc élénk forgalom fejlődött ki. 
aminek a folvamán elkelt mintegy 40.000 a búza 
változatlan tegnapi árakon. A legdrágább eladási 
ár 11.52/4 korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 11.20 korona 77-5 kilós tisza­
vidéki búzáért. Egyéb gahonanemüek közül a ten- 
geri tartott a többi változatlan. F'orgalomba került: 
2900 q rozs 8.27—8.35 koronás árakon, 2200 a 
árpa 7.65—7.90 koronás árakon és 100 q zab, 8.40 
koronás áron. A statisztikai hivatal kimutatása sze­
rint az utolsó 24 órán belül <35580 q búza érkezett 
Budapestre; 16926 o liszt és 1271 a korpa szállit- 
tatot! el innen. — Határidöpiaczon noha ma reggel 
meginf meglehetősen nagv esőnk voll, mégis igen 
csendesen és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzései­
vel Indult meg a mai üzlet. A lorgalom folyamán 
kedvellen volt a hangulat, mi mellett az árfolya­
mok előbb legyengültek két-három fillérrel, aztán 
ismét feljavultak egv-két fillérrel, ugv. hogv tehát 
ma is majdnem egészen változatlanul maradtak a 
jegyzések. A déli tőzsdén igen csekély forgalom 
mellett majdnem egvazon a színvonalon mozogtak 
az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz viszonvitva, 
végeredményképpen ma az októberi búza és az 
áprilisi búza egv-cgv fillérrel, az októberi rozs és 
az októberi zab két-két fillérrel, az augusztusi ten­
geri egv fillérrel gyöngült, az ui tengeri árfolyama 
pedig teljesen változatlan maradt.

.4 készárupiaczon elkelt :
Búza ó: Raktáráru : 2000 q 77 k 22.10 k. 2000 q 

77 k 22.10 K, 2000 q 77 k 22.10 K. Búza uj: Tisza-
vidéki : 300 q 79.5 k 23.— K. 350 q 79.5 k 23.— K,
550 q 79.5 k 23.— K, 500 q 79 k 23.— K, 500 q 79 
k 22.80 K, 500 q 79 k 23.— K, 600 q 79 k 22.85 K 
felső, 500 q 79 k 23.05 K, 4000 q 78 k 22.80 K, 1000 
q 78 k 22.90 K, 1000 q 78 k 22.80 K 1000 q 78 k 
22.80 K. 500 q 78 k 22.90 K. 150 q 77.5 k 22.10 K.
Pestvidéki : 1000 q 80 k 22.85 K, 400 q 80 k 22.80
K, 200 q 79 k 22.90 K, 400 q 79 k 22.80 K, 150 q 79 
k 22.70 K, 600 q 78 k 22.80 K, 1000 q 78 k 22.80 K, 
300 q 78 k 22.60 K, 800 q 78 k 22.80 K, 600 q 77.5 
k 22.65 K. Felsőmagyarországi : 400 q 80 k 22.80 K, 
400 q 79.5 k 22.80 K, 650 q 80 k 22.80 K, 500 q 80 k 
22.80 K, 2000 q 79 k 22.80 K, 2900 q 79 k 22.80 K, 
1100 q 79 k 22.80 K, 1000 q 79.5 k 22.95 K, 300 q 
78.5 k 22.80 K. T.-árpa: 300 q 15.30 K, 1500 q 15.50 
K, 100 q 15.80 K 300 q 15.35 K. Zab : 100 q 16.80 K.

.4 határidöpiaczon köttetett délelőtt:
Búza április 11.87-88—84—87—86. Búza október 

11-34—35—30—33—32, Rozs április 9.31—28. Rozs ok­
tóber 8.31—27—30—29. Zab október 8.22—23—20—23 
—22. Tengeri május 7.45—46—41—44—43, Tengeri au­
gusztus 8.16—15—19—18.

Zárlat 1 órakor :
Búza április 11.86—87. Buza október 11.32—33. 

Bozs október 8.79—80, Zab október 8.22—23. Tengeri 
május 7.43—44, Tengeri augusztus 8.19—20.

Béoa, augusztus 13. Buzn nyugodt. Rozs nvu« 
gödi. Árpa üzletiden. Tengeri szilárd. Zab tartott 
Idő borús.

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 13. A mai üzlet szilárd 

irányzatban indult, mivel a nagyhatalmak Albánia 
déli határát megjelölték, ami arra enged következ­
tetni, hogv a Balkánon rövid időn belül helyreáll 
a teljes rend. A nagyhatalmak elállnak a bukares’i 
szerződés revíziójától és igv már ez sem áll utjábnr 
a teljes békének. Az árfolyamok 2—3 koror.áv^ 
javultak, de a forgalom igen mérsékelt mivel
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tsntovtolc, augusztus Ti, EGYETÉRTÉS IS
spekuláczió Törökország miatt egy uiabb bonyoda- 
lomlól fél. Később a bécsi arbitrázs nálunk a Rimát 
és a Déli vasutat vásárolta nagy tételekben, ame­
lyekben több ízben áru hiány mutatkozott. Az 
Osztrák hitel fényes mérlege nem tett hatást, mert 
az eddigi emelke lésekkel már az elért eredmény 
eszkomptálva van. A készárupiaezon az Adria ár­
emelkedését élénken kommonláliák, liir szeriül az 
állam felemeli eddigi szubvenczíóját. A iáradek- 
piarz változatlan voll. Délben az előtőzsdei legma­
gasabb áriolvamok maradlak érvényben, mivel a 
berlini ielenlcs nem hozott uiabb ösztönzést. A 
készárupiaczon az Adria lovábh emelekdetl. A zár­
jai barátságos hangulat mellett szilárd maradi.

'Az előtőzsdén köttetett: Magyar hitel 827 828,
Per kor. 82—82.05, Agrarbank 498—499, Jelzálog 424, 
Magyar bank 554- 555.25, Leszámítoló 513- 513.75, 
Mereur 277—277.50, Salgó 759 761, Magyar villamoss.
502—505, Rima 708 712, Adria 562—566, Közúti vasul
642.50— 643.50, Városi villamos 358.50—359, Déli vasul
130—132, Magyar jég 348 319.

A déli tőzsdén köttetett : Magyar hitel 826.50—• 
827.50, Jelzálog 423.75 -421.25, Magyar bank 553.50— 
551.25. Leszámítoló 515.25 516, Hazai sorsj. 111.50,
Salgó 760—-762.50, Lipótvárosi takarckp. 207 Rima 
71!—713, Adria 568 576, Atlantién 325, Közúti vasút
640.50— 643, Államvasul 708—709.50, Magyar villamos 
500—502.

Utótözsrlc: Osztrák hitel 628, Magyar hitet 828, 
Leszámítoló 516. Jelzálog 421, Rima 711, Államvasut 
710, Városi villamos 356, Közúti vasul 612, Magyar 
bank 654.50.

Bécs, augusztus 13. Az irányzat tartott volt 
és a forgalom folyamán még jobban szilárdullak 
az árfolyamok. Ennek laczára is csak bánvaérté- 
kekhen voll élénk ebb n forgalom és valamelyest 
keresték még az Államvasut - részvényekül.

Berlin, augusztus 1,3. (Értéktőzsde.) A politi­
kai helyzet további javulása és a tegnapi külföldi 
tőzsdékről érkezett kedvezőbb jelentések a mai 
tőzsde szilárd alapirányzatának megnyitáskor tá­
maszul szolgállak, de a pcnzpiacz kedvezőtlen hely­
zete következtében többnyire jól tarlóit árfolyamok 
mellett csekélyebb volt a forgalom. Elénkebbek 
voltak egyes bányaérlékek, mint gelsenkircheniek 
és harpeniek az amerikai nyersolajárak emelke­
désére, valamint Kanada értékek Newyorkkal 
egybehangzóan, gőzJiajós értékek ellenben a hajó­
zási pool belső nehézségei és eladások követloez.té-

ben szenvedtek, amikénl villamosértékek is inkább 
gyöngébbek voltak. Bankok közül a Shaffhausener 
Bankverein részvényeit erősebben kínáltak. Járadé­
kok közül 1912. évi oroszok valamivel szilárdabbak 
voltak, a ,3%-os birodalmi kölcsön azonban vala­
mivel gyöngébb vólt. Délivasul iránt spekulativ ér­
deklődés mutatkozott. A későbbi folyamatban bá- 
nyacrlékekben eladások voltak, amelyek főleg u 
harpenickre, Laura és gelsenkircheniekre (erjedtek 
ki. Ingadozó, de igen csöndes lefolyás után a tőzsde 
gyöngébb irányzatban zárult. A készárupiacz ipari 
értekei többnyire tartottak voltak. Napipénz 04%, 
magánkamatláb 5%.

Üzleti tudósitások
Tojástőzsde. Augusztus 13. Tisznvidéki : eredeti 

88—90 K. erdélyi: eredeti 90 K kosáráru (15—15Va db 
1 K) átszámítva 93-—96 K. Irányzat tartózkodó. Meg­
jegyzések : Berlin lanyha, London változatlan, Becs 
szilárdabb.

Scrtéskonzumvásári jelentés. Augusztus 13. 
Előző napi eladatlan maradvány 684 darab sertés. 
Pótfelhajtás 140 darab serlés. Mai felhajtás (egynegyed 
négyig) Ilii darab sertés, 83 darab süldő, 14 darab 
nialacz. összesen 2235 darab sertés, 83 darab süldő, 
14 darab malac/..' Eladatott 1544 darab sertés, 83 darab 
süldő. 14 darab malácz. Mai maradvány 691 darab ser­
ies. Árjegyzés. Zsirscrtés. öreg 1. rendű életsulylevo- 
nással 130—137 fillér, öreg II. rendű életsulylevonás- 
sal 126—130 fillér. Fiatal nehéz életsulylevonással 132 
-—144 fillér. Fiatal közép életsulylevonással 134 —150 
fillér. Fiatal könnyű élelsulylevonással 140—152 fillér. 
Süldő belföldi élősúlyban 136 fillér. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertésvásár. Augusztus 13. Hízott 
sertésárak. I. Magyar elsőrendű : Fiatal nehéz (paron- 
kint 320 kilogrammon felül) 132 -1,34 fillérig, közép 
(páronkint 251—320 klgr.) 134—135 fillérig. II. Magyar 
szedeti: Közép (páronkint 240—280 klgr.) 144- 118 
fillérig. Sertéslétszám : augusztus t l-?n volt készlet 
44.480 darab augusztus 12-én felhajtatott 121 darab 
és clszállittalott 300 darab, 13-ára maradt készlet 44.310 
darab. A hízott sertés üzletirányzata : csendes.

Kivonat a hivatalos lapból
—- Augusztus 13. —I

Kinevezések. A pénzügyminiszter Segher Nándor 
főtiszli teendőkkel megbízott fővámszedőt a zágrábi 
kir. fővámhivatalnál ebben a minőségében és jelen ál­
lomáshelyén való meghagyása mellett, a VIII. fizetési

osztályba, Macii Antal ellenőrt a zenggi kir. fővámhi* 
vatalnát, jelen állomáshelyén s a IX. fizetési osztályban 
való meghagyása mellett, főszám vevővé, Szenkoyszky, 
István pénzügyi Számellenőri a beregszászi pénzügy-, 
igazgatóság mellé rendelt számvevőségnél, a X. fizetési 
osztályban való meghagyása mellett, végleges minő-i 
ségü pénzügyi fogalmazóvá a beregszászi pópzügvigaz-i 
Ualósághoz, Herszényi Árpád fogarasi lakost -a XI. tize-, 
lési osztályba ideiglenes minőségű állami végrehajtóvá) 
a dévai pénzügyigazgatósághoz, Hírig Ernő budapesti 
lakost, volt ideiglenes kataszteri biztost a XL .fizetési 
osztályba ideiglenes minőségű állami végrehajtóvá a, 
szekszárdi pénzügyigazgatósághoz, Klug László dijnov 
kot az iglói bányakapitányságnál, a XL fizetési osza 
lályba segédtisztté az iglói bányakapitányságnál. Ti»* 
tyán Rajmond luzsnai lakost ideiglenes minőségű pénz* 
ügyi számgyakornokká a liptószentmiklósi pénzügy* 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ; »

a belügyminiszter Kunst Gyula és ifj. Zajzorf 
Gyula kezelőgyakornokokat, fizetésnélküli irodasegéd* 
tiszteket, továbbá Kaitán Károly m. kir. honvédőrmes* 
ler, torna- és vivósegédoktatót és Varga András cs. és 
kir. számvivő őrmestert igazolványos altisztekei bel* 
ügyminiszteriumi irodasegédtisztekké ideiglenes minő* 
ségben, Éberl Alajos és Legény Jenő fizptésnélküli 
iródasegedtisztekei pedig segélydijas kezelőgyakor* 
nokukká;

az igazságügyminiszter Denkler Boldizsár paksi 
községi végrehajtói az arynyosmaróti járásbírósághoz 
végrehajtóvá ;

a nagyváradi ítélőtábla elnöke, a vezetése alatt 
álló Ítélőtábla kerületébe Derecskéi János jogszigorlót 
díjas joggyakornokká, Széles István ügyvédjelöltet tli* 
jas joggyakornokká nevezte ki. 1

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Mandel András gyulafehérvári lakos Máudi-ra, kis* 
korú Jung Margit pécsi lakos lgaz-ra, Schönraann 
Mária Eszter budapesti lakos Borus-ra, Eppinger La* 
jós budapesti lakos Sándor-ra, kiskorú Rosenfeld De* 
zső szücsáuyi lakos Révész-re, kiskorú Lustcin Márton 
uagykikindai lakos Lászlú-ra, kiskorú Karlik József 
ungvári lakos Deák-ra, Gázse. Rebeka szatmárnémeti 
lakos Gál-ra, Ernst Ignácz larnaursi születésű, továbbá 
kiskorú Ernst Eerencz és Sándor, valamint Ernst 
Gyula jászszenlandrási szüleiésü, valamennyien buda* 
pesti lakosok Erdős re, kiskorú Joscfovics Margit bu* 
da pesti lakos Vig-rc, Deutsch Zsigmond perkátai lakos 
Dán ra, Reingewürz Lajos dr. puji lakos Lányi-ra, 
kiskorú Kosecz Lenke budapesti lakos Pálmai-ra, kis­
korú Friedmann Anna, továbbá szintén kiskorú Fried* 
mann Miklós, Erzsébet cs Zoltán miskolczi lakosok 
Pásztor-ra, kiskorú Turteltaub Lipót zsögödi lakos 
Törflk-re kért átváltoztatását megengedte.

W*.EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.
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— Csak tovább; nos, ha lehelne?
— Művész szerelnék lenni?
— Most már helyes ulon vagyunk! No 

lám .hál kedv ed van a színházhoz... Színész 
szerelnél lenni?

— Nem, Mollin ur, vágyaim erre nem 
irányulnak.

— Mire irányulnak hát?
— Festő szeretnék lenni.
— Boldogságod, büszkeséged leiiál az 

lenne, hogy festeni tanulhatnál?
— Igen.
— Tudsz lalán már egy kissé rajzolni?
— Igen, Mollin ur. Az iskolában az elsők 

egyike voltam, osztályomban harmadik.
— Derék, Luczián, ez már igen derék, 

jobb mint gondoliam; lehetőséget nyújtasz ne­
kem, hogy érted valamit tegyek, kívánságodat 
teljesítve. Te a festészetet fogod tanulni.

Luczián arcza örömtől sugárzott. Való­
ban, Mollin ur? — mondá.

— De igen! De a siker lőlcd függ, képes­
ségedtől, szorgalmadtól, igyekezetedtől. Mind­
járt holnap el foglak vinni egy barátomhoz, 
tiki festő s aki éppen egy tanonezol keres. E 
festő, o nagy művész senki más, mint Ramel 
György.

Oh mily derék dolog! szerencsétlen-
Segre.

— Micsoda? Hogyan?
— On ismeri helyzetemet.
— Ne aggódjál; mestered, kinek le ter­

mészetesen bizonyos kis .szolgálatokat is fogsz 
lenni, neked tartást és lakást fog adni.

— Es azl hiszi ön, hogy magához vesz?
— Nem mondtam éppen most neked, 

lngv Ramel György barátom? Mindjárt hol- 
Rapiol kezdve tanítványa fogsz lenni; mint 
niOndiam, ellátást és lakást kapsz nála, én pe­

dig részemről majd gondoskodni fogok, hogy 
lárczád sohase legyen iircs. Meg vagy ele­
ged ve?

— Oh igen, Mollin ur, igen meg vagyok 
elégedve!... De. . .

— Nos, hát akkor?
— Ilyetén igen nagy lesz tartozásom ön 

iránt.
— Úgy? Hát azt, amit én neked köszön­

hetek, semmibe se veszed? Legyen. Ha majd 
egykor nagy művész leszel, hírneves festő, 
mint Ramel György, akkor majd visszadhatod 
nekem, amit neked kölcsön adtam.

A fiatalember megragadta a költő kezeit 
és hévvel szorította meg. Szemeibe könyek to 
túliak és csaknem zokogás fogta elő.

E pillanatban az ebédlő ajtaján szerényen 
kopogtak; Francoise bejött és jelenté: Hét 
órát ütött, Mollin ur; lehet terítenem?

— Igen, Francoise, két személyre; Morei 
Luczián ur, Ramel ur egyik tanítványa és ba­
rátom. ma este velem ebédel.

XXXIV.

Másnap délelőtt féltizenegykor Mollin 
Elek elhagyta dolgozó-szobáját, melyben már 
virradat óta munkálkodott; másik szobájában 
gyorsan átöltözött és Györgyhöz indult.

György éppen műterme rendezésével fog­
lalkozott. A megkezdett festmények már nem 
voltuk többé állványaikon. Egy kép le volt véve 
és felgöngyölítve; a dobozok, melyek színekéi 
olajokat, szesz folyadékokat és ecseteket tartal­
maztak, mellette voltak. Mindebből Elek azt 
követetkezteté, hogy György műtermét elhagy 
ul szándékozik.

Egy pillantásra észrevette a költő, hogy 
egy vászonlekercs sem volt előkészítve barát­
ja dolgozókészülékeivel való elvitelre. György, 
lehat most nem szándékozott, mint némelykor 
megtörtént nála, Paris közelében valami szép 
festői vidékrészletet felvenni.

— Úgy látszik, hogy ma cserben hagyod 
műtermedet? — kérdezé a köllő a művészt, 
kezet szorítva vele.

— Amint látod.

— Látom, hogy itt minden teljes rendben 
van, hogy e két megkezdett kép egy időre nyu* 
godni fog. Látom, hogy szindobozaidal és áll­
ványaidat kikészítetted. Hát hol szándékozol 
dolgozni Y

■— Párison kívül.
— Ezzel még nem sokat tudok. Messze 

van innen a hely, ahol dolgozni akarsz?
— Igen, jó messze.
— Több napra utazol el?
— Egy hónapra, két hónapra, talán 

többre is.
— Hogyan, szivedre veheted, Mionétől el­

távozni?
György elpirult. Hiszen pillanatnyilag 

úgy is clvagyunk választva egymástól — 
feleié.

— Megengedem, de Párisban mégis köze­
lében vagy és ha ez, vagy amaz okból hívna, 
hívásának haladéktalanul eleget tehetnél.

■— Csakhogy nem fog hívni.
— Ki tudja? Tehát elmégysz; még a díj­

kiosztást sem várod meg; nem akarsz az ün­
nepélyes ülésen se megjelenni, melyen a neked 
megszavazott érmet átadják? Mely irányban 
utazol?

— Bretagneba megyek.
- I cgnapelött láttalak és erről semmit 

se szóltál.
— Párisból elutazásomat csak tegnap ha­

tároztam el.
— És mikor utazol el?
— Ma délután.
— Ez ugyancsak hamarosan megy.
— Semmi esetre sem utaztam volna el 

addig, mig tőled el nem búcsúzom —- szólott 
György megnyugtatókig.

— Azf vártam volna is. Remélem, csak 
átadod levélczimedet?

—* Mindenesetre. Ha valami köziem" valód 
lesz, csak czimezd a levelet a Lamballe-kas- 
télyba, Pouerec mellett, Finistérc dépárte- 
mentba.

re lehál csakugyan Jnramienéhe?
megysz?

.(Folyt kovj,
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••színházak
Budapest, csütörtök, 1913 augusztus 14.

i
. Király Színház

Este 8 órakor.

Leányvásár
Operette 3 felvonásban. Irtát : 
Bródy Miisa és Martos Ferenc. 
3enójét szerzetté : Jacobi Vittor.

Személyek:
Harrison Jack Borosa
Harrisonné Erdei Berta
Imoy, leányuk Hamatli 1.
Gróf Rottenbcrg Latabár
Fritz, Ha Kúttá
Higgles Tom Király
Korosmáros Báfrány
Hajóskanitúny Krasznay B.
Lelkész Eidös
Bessy, Lucy szobai. Lonznv
Bengallne Lajobi

Fővárosi Nyári Színház
Este i/ad érakor

Kozáklakodalom
Operette 8 felvonásban. Írták: 
Orbán Dezső és Tábori Bmil. 
Zenéjét szerzetté Turrv Peregrin.

Személyek:
Mirza Khán • , •
Bajnárl, lantez Bálint Béla
Gr. Stawlanoff Cseh Iván
Okareff, kadét Kovács V.
HaJbakut, kozák Tábori Emil
Babakéj, paraszt Bzigethy A.
Bluga, lelcsége Idgethyné
Leila, leányok Butié Etel
Szafflána, játaz ótársa HaBer Irma 
Mandola L. Mihilyfy
Ignores, dalnok Vajda Alfréd

Budapesti Színház
Este H8 órakor

Nulla úr
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
üavault Pál és Monózy Bon, For» 

ditotta: Gótti Sándor.
Személyek:

Caste! Pomerv horceg Kornay R,
Lticien 
Bourdine 
Jonquille, doktor 
Georgette 
Boulárd 
Farabonillo 
Bouillon 
Boardln
Pomme, detektív

Túrán yi L. 
M. Fiaknóy 
Sarkady A. 
Feld Irén 
Tanay Fr. 
Szatlunáryl. 
Kiss Miklós 
Székely K. 
VásárnolyiF.

Royal - Orfeum
VII., Erzsébet-Jkörot SÍ.

Ma, csütörtökön, augusztus 
14-én este pont 8 óraokr szen­

zációs évadnyitó előadás. 
Honeymoon-Express n legna­
gyobb amerikai színpadi szen­
záció. The Sidonias; The 
Australian Me. Loans; The 
Vinettos; Marg. Ismay & 
Girls; Goode & Goode; Nagy 
Endre mozija; Váratlan láto­
gatás, írták: S. Basset és M. 
Henne,quin. Don Quijotte Fritz 
Grünbaum és Richard Heu­
berger operettje. Az esőköpe- 
nyeg, Georges Renaud bohó­
sága. K. Solti Hermin uj nó­
tákkal. Virágh Jenő mint 
tanagrás ember és a többi 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkUl a 
Royal-Orfeum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.

/' // / n z // / / / / / ////ni ilti

iB Waldmann Imre, iaáiflátó*TjU Vl„ Naaymeio-uta 17. sí.

Pénteken, augusztus 15-én

megnyitó előadás
elsőrendű »fényes műsorral.
Az előadás kezdete 8 órakor.

PAVILLON MASCOTTE
Táncos kabarét. VI. Nagymenő- 
utca 17. az. Megnyitó előadás 

.■ pénteken, augusztus 15-én.
e=ti I? órakor. Kezdete fél 11 órakor 

Előadás után parkett-táncok. Vörös Elek és fia zenekara

<m>

mi z£ euM
v,,>’ Erzsébet-körut 31. [tei-efonho-m

v " "y

Ma, csütörtök, augusztus 14-én 
este pont 8 órakor

Szenzációs éuadnyiló előadás!

HONEYNDON- 
EXPRESS|a legnagyobb 

. amerikai szin- 
jpadi senzáció

és a többi Budapesten soha­
sem látott pompás uj attrakció!

Jegyek elővételi dij nélkül a Royal-Orfeum 
1 pénztáránál és a városi jegy­

árusító helyeken válthatók.

ROMb SÖRKÄBÄRE
VII., Erzsébet-körut 31, sz.

Ma csütörtökön, augusz­
tus 14-én pont éjfélkor
a teljesen átalakított és 
megnagyobbított kabaré

megnyitó előadása
Belépő-dij egy korona.
Meleg konyha és frissen 
csapolt sör. Virágárusítás 
nincs. A műsor szerzője:
NAGY ENDRE.

Délután 
4 órakor 2 Ma, csütörtökön 4%

előadás 2 Este
3/«8 órakor

Mindkét előadásban a teljes esti műsor, az uj augusz­
tusi szenzációk. Délután 4 órakor felnőtteknek és gyer­
mekeknek félárak. E|te a/i8 órakor nagy sportelőadás.
The 3 BKLLONG Looping the Loop az emberállványon. 
I.APRESiT TRIO a kőttírflk. The SANTET TRIO lég­
tornászok a körforgón Wale kapitány idomított krokodllnsnl. 
■legyek elővételi dij nélkül kaphatók A NAP nók-kladóhtvatalá- 

ban VI., Andrússy-ut 29.

Hagy. Mr. Államvasutak dunapartí- 
teherpályaudvar állomás főnöksége
14661. szám

Hirdetmény.
Budapest dunaparti teherpályaudvaron a kézbesít- 

hetlen áruk árverése folyó hó 14-ón délelőtt 9 órakor 
kezdődik a X. számú ra_ktárban.

Árverésre kerül: Atköltözködési ingóság, hordók, 
varrógépek, ruhanemtiek, vas- és laárnk, kézmüáruk. 

1913. évi augusztus 9.

Milánt ásfőnök

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathéfon-Iomez játszható, moly 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tfi.

Irt koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
1U alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 korona

Újdonság:
, kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58.

térjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tSlcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

Európa legelegánsabb tengeri fürdője.
Excelsior Palace Hofei.
Nagy fényűzéssel kiállított szálló. Külön 
fürdőhelylyel.

Brand Hotel des Bains.
Elsőrangú. Külön kapánákkal.

Hotel l/illa Regina.
Elsőrangú. Kerttel

Brand Hofei Lido.
Családi szálló.

Nagyszabású fürdöházak. 
Kapának, l/illák. Bérszobák.

Bővebb felvilágosítást ad:unom (ilDO-liEHEZm.

z

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t. 

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos eiárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigy6-tér 1. (Királyi bérpalota)
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzsébet-Kórut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

I Kérje képes árjegyzékünket!

Mendelovlts
Adolf

TELEFON
JÓZSEF

949
Czlmre 
vigyázni 
tessék II

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. A B 
Népszínház-u. da J«



‘Csütörtök, augusztus f4.
'.*«♦«.......... ......................................♦

Minden könyvárusnál ka pható!

^^RÉZI NÉNI:

ZEGEDI2 
ZAKÁCS- 
KÖNVV2
sasa
UTASÍTÁSSAL. <»vjK9v»vev«xoxS<VN»

EGYETÉRTÉS 15

Tizenegyedik 
javított kiadás 

Ára kötve

5 kor.

Színházak Heti műsora:
dug. Népopera Király

Színház
magyar
Színház

Budapesti
Színház

Föv. Nyári 
Színház

15 Péntek - - - - - - - Cigányprímás A kék madár
Dóluláu:

Az éjjeli ügyvéd 
Este:

Nulla er

—irartrtáu:—’
A bdregór

Este:
Kozáklakodalom

16 Szombat - - - - - OyerOnk ozak I Buksi A farkas Nulla er Tosoa

17 Uasórnap -~{LTn Gyerünk csak 1
Cigányprímás

Bnkei
_

A kék madár
Az éjjeli ügyvéd 

Nulla nr
Az eleven ördög 

Az asüzonyfaló

Megjelent az ATHENAbUM irodalmi és nyomdai 
reszvcnytérsulatníl, Budapest, VII., Rákdczl-út 54.

Mz Én Újságom
előfizetési ára t
Negyedévre A(" 2.50 
Félévre .. .. /(" 5, ^ 
Egész évre íf 10,—

felvétetnek
a Kiadóhivatalban 
VI. Her. Váczi-Körut 19

Singer és Wolfner* 
Jlndrássy-at 16. sz.

THE
GRESHAM

ÉLETBIZTOSÍTÓ társaság

LONDONBAN

Alapitta tett 
1848. évben

Hazánkban működik 1867. év óta

Igen kedvező feltételek mellett köt életbiztosítá­
sokat és a legnagyobb garamiét nyújtja, minthogy 1
"* ""*»1 Állam f«IOsr.yelete alatt rtl'l g
és egyike a legjobban alapozott életbiztosító tár­
saságoknak, mivel
dljtartalékai a biztosítóit tökék 
41*3 százalékára rúgnak,
amit alig képes más társulat felmutatni, üj táb­
lázatai szerint 10.00(1 korona télre ntrtn 
3Ü íves egyén 25 évi tartamra kb. «300 kor. 
dijat fizet összesen. — Felvilágosítást nyújta­
nak a képviseletek, valamint

AGVARORSZÁGI IGAZGATÓSÁG ^
BUDAPEST, V KERÜLET, FERENCZ JÓZSEF- 
TER 5-6. SZÁM ALATTI SAJÁT PALOTÁBAN

ezüstből és alpacca ezüstből,
DÍSZTÁRGYAK, alkalmi ajándékok

m legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN‘“T*"
^»..v im -•«. —í »• t • r .
aVr.i'lV.- l’ i • , ■ « a,v«-rr.é«Z 'v

•í. jB V J

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE. ""SB

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi aiigusztus 13-áii,

AlUmadóság.
a) Magyar államadósság.

M. klr. állami pénztárj. adom. 41/> 
Magyar aranyjáradék . . . . 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . J1 a 
Magyar kor. óit. jár. adóm. . . 4 
Allamk. vkapu cél|. or. adóm.
1870. évi viy.-kölcsi* • 10) frtos 
Horvát-Br. lavon kárt kJtvény , 4V* 
Magyar füldteherm. (ótvény . 4
Horvát-Bzlavon fiddtehetiu. k. . 
Tlsaai és szegedi nyer. köles. .

t>) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban , , 
Moronnértókli járadék ....
}»«• sorsj. I860, é. 500 írt ó. ,
fi . EorfJ. I860, ó. 100 írt o. .
? • B°rsj. 1804 . 6. 100 írt é. .
AH. sorsj. 1864. é. 50 fit ó. ,

Más kölcsönök.
BosnyAk-Herceg. orsz. kölcsön . 4
Bonyab-Hercég. o. v. k. . . . 41/3 
Badspest SZ. föv. 1897. kölcsön 4 
“»napest sz. !8v. 1908, kölcsön 4 
örosi Államkölcsön 1908. é. . . 6
lemee-Bégavölgyi kölcsön . . . (

Záloglevelek és kölcsön- 
kölvénjek.

Budapesti intíz. kibocsátását. 
Belvárosi takarék pénztár r, U , 4* 1 
“PMti takp. 6 őrsi. zálogk. . , 4*/i 
“0es. bprr,ti föv. lalmr,'kp. , . 4Vi 
“Sím. bpesti föv. takarékp.. . 4
“Mai bank r. t. kötvényo . . . 4'/i 
•vtabrrt. uraz, földit. 50V» ö. . . 5
u ,• orsz. földh. 50'/« é. . . 4‘]i 
1 • agrár- és |úr.-b. szőlők . . 4
u‘ “ír<y- és lir.-b. Jár,-j. . . 41/3 

és jár.-b. zitogl. . . i‘/i 
« 4,h ““«kp. r.-t. 60 évre . 4
ül- ..“'‘“rébp. r.-t. 65 évre . 4
y ki- altnlánoa lak vél; pénztár 4*,r 
M £íí '•Hntéz.t fiiban 4t é. I 
M X JWfeHuUlriet írtban 60 é. 4 
k' v''4'!i*«|i"tézet fiiban 83 6. 8'/.
M ri,i.hitelin,é*ot szab. ml alj. 4 
!' ,b élt Int. nrsz. Slöv. klitv. . 4'/« 
"• » íálnghltulbank írtban . . «'/1 
”• elzAloghltcIbank írtban . . 4
;■ «I«. kozz. kötv. 60 övre . . 4</t 
u jH!1- köss. kötv. 60 évre . . 4
u ? *■ köss. kötv. 60 övre . . S'/i 
„• fiitelb. conv. uy.-k. ... K 100

• W. b. nv.-kiStv.................K 100
u" |‘“,,aill,|é és pénzváltó bank 4 
y «í,*4»1. • és irénzvAltó bank 4*/» 
k „ü*" *|II,P- takp. 40 évre , 4>/s 
u' fJV**oí központi takvokp. 4 
«' ,£?' kf- jbank 8—23. klh. . 4'/l 
m' tíí' l’011'1 Jolzilugbank . 4
k' £í' központi |.l,. közz. k. 4>/t 
0;, :?. központi Jeli, köt., k. 4 
■^jl^gyar bank 50 é. . 4

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

99 60
102 7, 
7175 
8195 
6050

820
820,

16»--
mi­
ss
POiöO 
no, - 
sí - 
fHköO 
85

«6 50

84 -

"1
IHßV 
M 50 

b3 — 
9l, 
971 
88/5 
05 Ü 
91 W 
0- J.
83 60 
85,60 
93 - 
96,50
84 J5 
79 75 
68,25 
97Í— 
03 Ih 
ŐS,— 
97 
84 50

mi­
it» -
84 - 
9150 
»II-
82,- 

50

Pesti hazai takp.-záloglev. . .
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 
Pesti ra. kér. bank írtban . . , 
Pesti raagy. keresk. bank . . , 
Pesti m le. b. köz*, k. 110 f. , 
Pesti ni. k. b. kozs. k. 105 f. ,

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz, r.-t, , . 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. , . 
Bpesti vili. v. vasút r.-t. . , .
Budapest—pócsl vasat...............
Déli vasat..................................
Kassa-oderbergt vasút 1889. * . 
Kassa-oderborgl v. 1880. ar.. . 
Knssa-od erborgt vasat 1891. . . 
Ksssa-oderbergi v. 1891. ar. .
M. folyam- és tengeri». r.-t. . . d1/* 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Urikány-ssilvölgyi m. k. b. rt, 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy................... K 10
Bazilika sorsjegy o. íellllb. . K 1U 
Bazilika sorsj. nyeremóny-J. K — 
Bóesv. nyereiuónyk. 1874. e. K 200 
Krzs. kir.-né szanat sorsj. . K 5 
,JÓ szív* egyesületi sorsjegy K 4 
„Jó szív“ egyes. o. f. b. . • K 4 
Magyar VÖrös-keroszt-sorsJ. . K 10 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörüs-lroreszk-sorsjegy K 24 
Olasz vór.-ker. sorsj o. í. . K 24 
OsztrAk vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 2*)0 
tizerb uy.-k. 100 fr.-ként . . K 96 
tis.-ny.-k. 10O fr.-kéot t.-t. . K Vtl

Pénznemek.

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

&

llu’so
92 - 
Hl 75 
98;75 
H3 7;

Arany, magyar v. osztrák ver. . 
Arany, magyar v. osztrák H frt.
Arany, 20 frankos .......................
Arany, 20 márkás.......................
Német b. bankjegy 1100 rak.) . 
Francia bankjegy (100 frank) . 
Olasz bankjegy (100 Ura) . . ,
Paplrrubel darabnnkint...............
Román bankjegy (lOti lel) . . . 
Baerb baukj. (100 estist dinár) .

Viliik írfoljama
(látra).

Amsterdam (100 holt. forint) . . 
London 1 font sterlingért . . 
Német bontanok 100 ra.-ért . . 
Olasz b.-piacok 100 líráért . .
Pártz 100 frankért...................
Svájol b.-pl*eok 100 fr.-ért . . 
BzentjétenrárJ0^rnbeléi^^^4i

28 
10 - 

471 — 
lu.öO 
13 5C 
l«l50
30 -
31

109 25 
át IH 

11820

11850
9Si-
82(75
04-.7Ö
84 75

83 - 
106, ,0 
83|5i 

103150
97 
96
OálsO

11,46
19Í20 
VJ 20 
•2.J(«8 

US 40 
95(97 
93 7.0 

2 55

109 5h 
24 2:

118Í40
50 

05.97
96 87 

255 i -

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Augoi udiuatfc ti.iu a K 240 
Általános bank . . IC 200 —.— 
Rlső magyar ipar bank K 800 22.— 
Hazai bank r.-t. . . K 200 15 — 
Hermes m. ált. váltóit. 200 — 
Köapoutl keresk. iparb. 200 12.— 
M. agrár- és Jbank r.-t. 400 — 
Magyar ált. hitelbank K 4U0 —
M. ált. ingatlanbank . 400 32.—
Magyar bank rószv. K 400 40.— 
M. űrt. és iparbank • K 300 —.— 
M. fjkoreskedölr hl telin t. 200 14.— 
Magy. jelz. Iiltelb. Ar 240 —.— 
M. keresk. hltelb. r.-t. 200 13.-- 
M. klr. sz. oszt. s. rt. 500 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb, 200 12.
M. telepítő ós pare. b. 200 20. — 
Morcur váltóilzlvt r. t. 2f)0 — 
Osztrák hitelintézet . . 320 —.
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank................... 400 —

Takarékp. részvényei.
Belvárost takaróké. K 5U0 36,— 
Nemzeti takarékpénztár 600 32, 
Bpest-lipótv. tkarp. rt. 200 12«
Bp. tp. és 0. z.-k. rt. IC 400 26.— 
Hryos. bpeeti főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt» 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 600 87.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orss. m. vasutas takp. 500 80.— 
Pesti hazai takarékp. . 2000 800. —

Biztaslló-lírs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
Hlsö m. ált. bizt.-társ. 2000 800.— 
Puncléro pesti btzt.-int. 200 —.— 
Hazat Alt. b. rt. ols. r. 200 —.— 
M. jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
’nnnonia visz.-biz. int. 2<)00 20

Gőzmalmok részvényei.

Mai záró 
árfolyam

Pénz-} Áru

334!—
30 - 

31 ) 
2961- 
333 
100- 
49950
826.JÜ
640 — 
654 í- 
283 - 
222 
424 
201) - 

1570 - 
616 — 
200 —
*< 
270 - 
628!— 

2OS0 
36 
590 -

516 5 
201 - 
844 
277 - 
828 •*> 

2I0V - 
803S 
595

755
14750

»80
873
349

320G

Concordia göziu. r.-t. K 
Kinő budapesti gőzm. IC 
llrzsébet g«lzmalom IC 
liujzii gőzmalom . . IC 
Pesti hengermalom . IC 
Pesti mohi. és aQtÜk IC 
Pest! Viktoria-gőzm. IC 
Unió gőzmalom ... IC

Bánya- és ténlagy.
Boocs. cem.-gy. Unió it. 
BpesVsa.-lőrltiozl t.-gy. 
Egy. tégla fi eomgy. vlsr. 
Kszakm. e.-k.-b. ós ipv, 
PelsÖ m. b. és kohómU 
,István* téglagyár r.-t. 
Kőbányai gőz téglagyár . 
Kőszénb. és téglagyár , 
Magyar asphalt részv.-t. 
Magyar ált. kflszóub. rt. 
Magyar kerámiái gyár . 
Salgótarjáni kőszónbányn 
Ujl. tégla- ói< mészégető

20.-200 
500 —
400 — 
820 —
80o
400 — .- 
800 — 
400 40.-
részv.

2U0
800 3.5.- 
200 — 
200 20.- 
160 54.- 
300 
200
200 36.- 
200 — 
200 —- 
200 —.- 
200 — 
800 —. -

62b
510
210
42d

2200
260
038

1600
280

16650

76b
11800

385
383
350

3400

880 
1525 
410 
380 
317

>1— 615
) — 590]

80b! ■ 
533j- 
205 - 
396 - 
836 - 
165'- 
000]- 

>1- »40,-
!]- 34]-

1050- 
24a1- 
762 - 
‘2411-

Könyvnyomdák részvényét.
Névert. Oszt. K, 

.Atiienaetim* ír. uy. rt. 200 — 
Pranldin-társuJat .... 300 — 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —- 
.Pallas* Ír. és ny. r.-t. 400 —- 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. rt. 200 —

- Vasmüvek es gépny.-részv.
I!Iső m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Kegy ver és gépgyár rt. 300 — 
Oanz és trs. Danubius 800 
M.-belga fémipar rt. . 2C0 —
Nadrági vasipar trs, IC 400 —.— 
.Nloholson* gépgy. rt. 100 —.— 
Klmam.-salgot. vasmű 200 —.— 
tiohlick-Nicholson gy. rt. 400 —.— 
Weitzer J. gép 3 ^agg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
Ali. o.-m. légszoszt.
Brassó— eeli. gy. r. 
tiudapesLi vili. r.-t.
Hgy. izzó- és vili. r.-t.
Kiad m. betfföntőde rt.
Kiad in. gyapjúm, r.-t. 
lilsö magy. rószv. sori.
ÍSJsÖ ni. sertóshinlaló IC 
lilsö p. spódiumgyár K 
Kisj temeav. szeszég.
Kelten és Gutll. kábel 
Kiuraoi rizsliántoló gy. 
(Ischwimlt-fél. szeszgy 
Hung, mütrágvagyár K 
Hung, nagyaaálloda rt.
Köb. polgári, serf, r.-t,
M. cukoripar részv.-t.
M. fém- és lámpaárugy.
M. gi'.zizzófény részv.-t.
M. ruggyantaáiúgy. r-t.
M. vasúti forgalmi r.-t.
Magyar villamossági r.-t.
Neuschloss- nasicl 
Phöhus vili. váll. r.-t.
Royal nagyszáll. r.-t.

Mai záró 
árfolyam

Pénz| Áru

352
590
176
409

3860
10

140
3C8

J220
240
ŐÖU

Adna in. K. teng. l;ai. n. 
Arad-osan. egy. v. r.-t. 
eAtlantica* leugerliaj. 
Barcs-pakráol vasút 
Budapesti közúti vasp. 
Bpesti kőa. vasp. élv,j. 
Budapesti vili, vár. v. 
Bp. vili. vár. v.élv.J. 
Bpest-njpest-r. p. vili. 
Déli vasút • . , . . fr. 
Első cs. k. dgb. t. pp. 
Ktssa-oderbergl vasút 
M. foly. és tengerhj. rU 
Magyar li. és vas. r.-t. 
Máram. sov. els. részv. 
Oaztr.-mngy. állnrav. fr. 
Péos-barcsi vasút . . . 
Részv. t. vili. és közi.

■■■ 1 »

400 1285
sou 143
200 1-
20 0 348
200 20.- 390
400 20.— 900
600 doou'—
400 20.— 110;—
200 SS
200 558
400 1110

1000 3675
400 1700
200 16«—» 115
160 32.— 670
200 t'45

1200 2695
200 237 —
200 Üi8 _
200 30.— ;-.o
200 26.— 432
200 27.— 499
200 085
200 I08
100 8.— 177 —

lók részv.
200 675
200 186
200 328
400 845
200 —. — >41 s<;

410
200 —.— 85«

—.— 137
2(X) 238)
48ü tat,

1050 —.— im\ -
400 —.— 310
200
200 6381—
200 190 —
480 70S 0
400 890
200 2Cll-

356
595
181
410

3450
215

4G0 
340 

32' 0 
250 
630

1290
263
655
850
395
930

6300

90
560

1120
37C0
1900

675
fitSO

2705
240
632
558
431
500
690
169
180

r,7r — 
190,- 
326 - 
350 -
842 ■ 
415 —
858! 50 
I40| 
2421 - 
1 <41 (50 
296-»- 
320 -

088
200
709
m
208

...

V



EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus H.

PWW1

Porköpeny
drapp vászonból, 
ára .. .. .. 20

kor.8
Puha

Lodenkalap
legfinomabb könyfi 
minőség, v ne6ra"-" 5 kor.

kitűnő minőségű 
angol saőTotbőí, 
reklámár .jjj |j^kor

utazósapka
angol szövetből, 
ára.. - ~éS 80 

kor.

820
kor.

AMOKtiSSY-ŰY 39,

Towlsta-lng
drappszatlnból, 
lehajtott gallór-
rat - 5» 25

<m kor.

Girardi- 
szalmakafap

-’ra •• s% 35
tó kor.

* Tourista-őv
fmfiardinból - * “

Foulardin-nyakkendő 25
on.

mi.

Tennis nil kalap
ieöér mosható vászonból ä

■■ ^ TV-iHfcfih % flE

Leányka-ruha
mosó-levantlnből, 
japán-szabású,
1. szám ára <■ 5Q

8 kor.

Leányka- és 
fiu-kalap

selyem-vászonból, 
minden színben, 
ára ma fillér

teliH

Nil lálkendö
Vastag gyapjú flanel, könpyü és me- 
leg:, hossza 160 cm., szélesség «10 
120 cm., rojttal, ára ~ ~ kor.

divatos karlk afogó T&l, 
srvfmvfirii minták, színtartó

Férfi fördi-trlkó
esiko«. Jó 
minőségű. 

*ra ,«* 80 
I kor.

tiszta cérna, ára
Ugyanaz

480
kor.

színtartó voalbóL 
legújabb fagon, 
kitűnő minőség,

*«• - “ JL 40
kor.

Hői fürdőruha
logujabb reform- 
iagon, gyönyörű 
távitól - *:g go 

■ kor,

Vászon-öltöny
„Darányi4* kábák 

és nadrág, ,

10 s
Girardi-
szaimakaiap
finom préselk szal­
mából. Ara && 35

Naponta katonazene a tető-sétányon.

E UrdetM rovatban 
Utadon sad egyszeri 
belktstáu klWínié- 
gee petit betűkből 
négy fillérrel, kom-
Kkt betűkből asedv,« 

t fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK K hirdetést rovatban 
minden szó rgywerl

♦ belli totósa ktixönaé- 
Ifes petit betűkből 
négy fillérrel, kom­
pakt betűkből szedve 
hat fillérrel fizetendő

[Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Gyorsírás
és gyorsgépirás, A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezet út 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közórvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 56 f.f!

„Német szóra“
s jó hegyi levegőre el­
fogad szepességi úri család 
elemibe járó gyereket. Né­
met szó elsajátítás biztos. 
Gondos nevelés, jó bánás­
mód. Elismerő levelek. Gim 
a kiadóhivatalban.

Szabadságon
levő, kitűnő szakismeretü 
müasztalos-gyári műve­
zető olcsón végezne pri­
vát munkát házaknál, 
esetleg vidéken is (több 
közérdekű szab. tulajdo­
nosa). Németh, Damja- 
nich-utca 46. földsz. 10. 
Telefon : 65—83.

Fényét
vesztett bútorzatát tükor- 
fényüre és simára csinál­
hatja mindenki Német li­
léié „Meltónián“ erőm­
mel. (Damjanich-u. 46.
földsz. 10. Telefon: 
65—83.) 1 doboz ára
2.50 korona,

Méllóztassék
kipróbálni először nálam 
(Németh asztalos, Dam- 
janich-u. 46. földsz. 10. 
Telefon : 65—83.) saját 
találmánya ág.wasaláso- 
mat (ágykapocs) rozoga 
ágyaira, szikla szilárd 
és féregmentes. 1 készlet 
(1 ágyra) 4 korona, csa­
varokkal együtt.

Örökre
irtója tyúkszemnek, minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill. Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Relhánénál Nagy- 
káta, Pestmegye.

Zálogczéiliilália!
veszek. Elzálogosító' 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüst ö 
és ékszereké- 100. OOi 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és teljes! 

értékét kifizetem.

SINGER JMA1
éksxerkereskedői 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.|
lioliells-alts sarkán.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, V1L kér., 
Erzsébet-körut 15.

/ M \
ATHENAEUM 
A KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a magyar novellairás Ki­
váló jelesének érdekes 
meseszövésü, művészi «ti- 
lusu,5ziapompás novelláit 
tartalmazza

Egy teljesen
uj grenadin-ruha, alig hasz­
nált, mplett nő részére 
olcsón eladó. Megtekinthető, 
VII. Hernád-utca 33.1.em. 8: 
a délelőtti órákban.

SZÉNI GYULA: 
Ärdzsa- 
szmiB hé
Novellák. (384 o.)
Ára díszes kötésben
Eddig megjelentek;
KÓBOR TAMÁS : Komi 

diáit. Nov. (424 old.) 
BIRO LAJOS: Glória. No­

velláit (448 old.) 
BALZAC: A szamírbür. 

Regény (3S7 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS: Hét város. Red.
Ford. Bálint M. (44S o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pin- 
dulneR szldete. Redény. 
Ford.Belöny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Azorvosfelesédo 
és más novelláK.(384 o.) 

BOLSCHE: Szerelem az 
élőK vlládában. (1152 
oldal). Két RiiteL 

TOLSZTOJ: HndnI-Marát. 
Redény. Az órdod. El­
beszélés.,(374 old.) 

VOSS RICHARD: A Költő 
és az asszony. Redény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldod- 
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Edy élet.
Redény. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és edyéii novellán. 
Lányi V. ford. (364 o.) 

KELTÁI JENŐ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszéléseit. (384 o.) 

GEI JERSTAM : Az őcslKe.
Az őrőK rejtély. (3S4 e.) 

ANATOLE FRANCE:
Az isteneit szomJaznaK. 
Redény. 384 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO :
A tűz. Redény. (448. old.) 

MURGER: Bohémvilid.
Red- Ford. Komor Gyula. 

J. V. JENSEN: D’Ora asz- 
ezony. Redény.

Minden 
Kötet ára

e Kapható minden e 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. > 
és nyomdai r.-társ. S

Az egész világot urald eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla barangcsitp- 
ágyxyal és srabadonfutóval, 8 és 
ö évi jótállással, minden árfol- 
cinclós nélkül, szigorúivá az ere­
deti gyári Arakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészüket
az egész világon létező ömes 

kerék pai okhoz, külső és belső gummiknt, csengőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, konuszokat és csészéket óriási forgalmunk kö-

ryeene,Äuou nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is bárhová

LANG mum és MASÄ&ÄÄ
Budapest, VIII., .Ivzsef-ltöi’ut 11. szánt.
Fi<Slinzietek: VI., Andrássy-ut 55. Baross-tér 4. és Budán, 11-, 
Margit-l»örul6. Dia Körjegyzőit 1300 képpel Ingyen és bérmentve.

Minthogy a HeliKnl Premier kerékpárokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után rendkívül sok koUemoilenségeluk voltak, 
kénytelenek voltunk e knréltpátok forgalombaliosatalát beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja t>o korona Uellkal 

Premier kerékpárok 120 korona.

HUNGÁRIA
beszélőgépek

tölcsérnélliUUeh:
fa, kizárólag eredeti 
elsőrangú gyáitmány 
részletfizetésrets
olcsón kaphatok:

Deményi J, és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 4.

Képes árjegyzék ingyen I

■I» Soványságon

A.Z egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
restidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tin tetve: Chikagó.
erűn. London, Ham­

burgban. Köszönő le­
velek inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
lich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII., 
Dohány utca 37
TELETON 59-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, saálii- 
tásokfit valamint pod- 

gryáaafuvarozást

hal hólyag
velőül traiKde #s ingói gyArtmAny, 
toeetookloA 2„ 4, 6-, 8-, SO., **., 
*• S4. K. • 307= engedmény.

Minta gyűjtemény
K dar.b kdPInléle fluom őrseer fi K»

NAKIBA
lörr. védett valódi Indiát pwgommt 
JőrtHttUőnlegevsí*- tu«*tj* fSí— kor, 
3 tucatnál 20°f= engedmény.

Uteru«-Spray
1*-— korom. Esti. Óink. vml rwdetar. 1
ksTMAig Bidet lO.Í
Irrigator 3.—
Bőaaletm, AbtAs Árjegyzőket ingyen, bér- 

nrogtve ét UtoktwrtAswl küld a

■agyar Orvosi Ifiszertár,
DMAgceL HL, ktr., MliRnW 90
(A BőÉnm-kőrbégnl weben.) »«>

tijfSÄälßä A ajromdája íMétei Jena ée XéiHÍ betéti tíewsé») kfiiíargégépeuu Bw4speet, vitt., Rnirír ^

\\


